附件一  课题申报要求

一、课题申请单位 
（一）凡在中华人民共和国境内注册，具有较强科研能力和条件、运行管理规范、具有独立法人资格的内资或内资控股企业、事业单位、科研院所、高等院校等，均可单独或联合申报，不接受个人申请。
     （二）项目申请单位要确保配套资金到位，企业自主申报应具有一定的研发实力，并有专门的科研项目管理机构，无不良行政处罚或违法记录。
二、课题负责人 
（一）年龄应不超过60周岁（1946年10月1日后出生），有较全面的基础理论知识和组织管理协调能力，从事有关研究或技术开发一线工作4年以上； 
    （二）具有副高级以上技术职称并有固定单位的科学技术人员，用于所申请课题研究时间不少于本人工作时间的60%； 
    （三）行政管理人员不得作为课题负责人，已承担国家科技攻关项目但未按期完成任务、未经验收、项目执行不好、学风不良的课题负责人不得作为课题负责人申请本项目的课题； 
    （四）研究开发方向与所申请的课题有较强关联性，对国内外有关最新科技动态有较全面的了解，已完成相应课题的前期科研工作，前期科技成果可靠，具有创新性。 
    （五）所有课题申请人均不得参与两项以上本项目课题的申报，且只能主持申报一项本项目课题。课题申报单位（包括联合申报中的任意一方）和主要申报人，对同一个课题不得进行重复或交叉申报。
三、课题经费 
（一）本项目国家科技拨款的经费主要用于支持技术承担单位的攻关研究开发与集成示范；
（二）申报单位或申报联合体应承诺按国家科技拨款经费的一定比例提供相应的自筹配套资金，并保证配套资金到位。
（三）课题承担单位应提供相应配套资金等方面的支持并应有相应说明。
     （四）课题承担单位对课题经费需按《国家科技支撑计划专项经费管理办法》的有关规定，实行专款专用、单独管理、单独核算。    
四、申报要求     
（一）课题申报必须以某一课题整体研究内容为申请单元。联合申请各方须签订共同申请协议，明确规定各自所承担的工作和责任。经所在省、自治区、直辖市、计划单列市科技厅（科委、科技局），新疆生产建设兵团科技局或所属部门科技（科教）司审定后，进行申报。  
    （二）申请的课题要有先进、创新的研究开发思路，科学、可行的技术路线，操作性强的技术方案和组织方案，有明确的考核研究目标和考核指标。 
    （三）申报单位提供材料内容应真实可靠，需提供相应课题有关前期科技成果等知识产权证明材料、成果查新证明；申报单位自筹资金承诺函；企事业单位法人登记证复印件等。 
    （四）超出课题申报指南范围的课题申报将不予受理。课题申报指南内容(附件二)、课题申请书格式(附件三)将在国家科技部网站（www.most.gov.cn）发布。 
    （五）课题预算书格式(附件五)从国家科技经费预算申报管理中心网站（http://finance.most.gov.cn/）下载。课题预算书须单独装订，与相关申报材料一并提交。编制要求参照《关于2006年国家科技计划项目（课题）预算管理有关事项的通知》（国科财函[2006]12号）（见科技部网站www.most.gov.cn）。
    （六）申请书要求语言精炼，数据真实可靠。一律采用A4纸打印（四号仿宋字体、双面印）、装订盖章，全部申请文件须包装完好，封皮上写明申请课题名称、申请单位名称、联系人、电话并加盖第一申请单位公章，一式十五份，于申请受理截止时间前寄到如下地点，过期不予受理。时间以北京邮局签收日为准。项目管理办公室对申请文件在邮寄过程中出现的遗失或损坏不负责任。
寄送地点： 北京市海淀区玉渊潭南路8号604房间 中国21世纪议程管理中心资源环境处    （邮编：100038）
联系人：   柯兵   张书军

联系电话： 010-58884868   58884866
联系电话： kebing@acca21.org.cn; zhshujun@acca21.org.cn
五、课题评审 
遵循“公开、公正、公平”的原则，我们将组织专家对申请课题进行评审，择优立项。
