附件1
2008年海南省重点科技项目计划申报指南
一、指导思想
按照《海南省“十一五”科学技术发展规划纲要》部署，以提高自主创新能力为宗旨，从我省经济和社会发展的科技需求出发，通过关键共性技术的突破与高新技术的产业化应用，为我省经济社会发展提供科技支撑。
二、研究内容
支持市场前景好、具有一定产业基础和规模效益、符合我省经济社会发展方向的应用研究项目。主要开展热带生物资源、民生科技、新材料、节能减排、电子信息及软科学等方面的技术研究。具体研究内容是：
1、热带生物资源开发与利用

①开展种子种苗技术研究。主要开展粮食作物、水产苗种等南繁育种技术研究。
②开展主要瓜、菜、水果新品种选育技术和栽培技术研究。
③开展热带特色畜禽关键技术研究，重点对热带畜牧优良品种选育、饲料开发、疫病综合防治等关键技术研究。
2、民生科技研究。开展包括医疗卫生、环境保护、社会发展等方面技术研究。

(1)医疗卫生技术

①疾病控制防治。重点开展传染病的预警与控制技术、慢性病综合防治技术研究，开展危害我省人民健康的热带病、常见病和多发病研究。

②新医药研究。开展多肽类、抗生素类药物、海洋药用生物新制剂、新型疫苗技术研究及应用。

(2)环境保护技术

①生物多样性保护。开展自然保护区的生态功能保护和恢复、外来物种入侵防控及监测、野生动植物保护监测和开发利用。

②环境保护。开展水环境污染治理与修复、工业废水生活污水和垃圾资源化处理、农村面源污染控制、环境修复等技术研究。

③生态环境保护。开展海洋生态环境可持续利用、环境灾害的应急处置、海岸湿地动态监测与恢复、新型海防林建设模式及西沙群岛生态保护与可持续利用等方面的技术研究。

(3)社会发展技术
重点研究食品安全监测技术，地震、台风、旱涝、病虫害等自然灾害监测、预报及防治技术；安全生产共性、关键技术，刑事司法与信息网络安全、动态社会治安管理与安全防范等社会安全关键技术。
3、新材料研制
主要开展超滤膜、包装薄膜、非织造材料、矿产材料、精细化工材料等新型材料的研究和应用。

4、节能减排技术研究与推广应用

开展高耗能高耗材工业降耗减排、高效节能减排新装备和新材料等方面的技术研究。开展太阳能一体化建筑技术和太阳能光热直接发电系统技术研究。开展并网型、离网型风力发电技术及道路照明和景观照明风、光互补应用技术研究。

5、电子信息技术开发与利用
主要开展旅游、办公、科普等信息产品和信息应用技术研究及创意产业技术开发。

6、软科学研究
面向我省经济社会发展需求和重大项目建设，在科技支撑的战略、机制、政策等方面开展研究。
三、项目实施年限
项目实施起止年限为2008年～2010年。
四、申报要求
1、申报单位资格
凡在海南省内注册、具有较强科研能力和条件、运行管理规范、具有独立法人资格的企业或事业单位均可单独或联合申报，不接受个人申请。
2、申报项目已获国家计划支持的，请简要说明在国家科技项目中承担任务情况。
3、项目经费
省重点科技计划的项目经费以单位自筹、银行贷款和地方（部门）支持为主，省科技厅将择优安排部分补助经费。

五、申报文件的编制与递交
1、应用研究与产业化项目建议书按附件2格式编写，软科学研究项目建议书按附件3格式编写，以A4纸、4号仿宋字体打印，采用羊皮纸（皮纹纸）封皮进行胶订。采用塑料封皮等其它方式装订的概不受理。
2、申报材料按建议书(附电子版)、企业营业执照或事业单位代码证、其他有关附件(企业近两年度资产负债表、损益表及现金流量表，相关科研成果、专利等知识产权证明材料，产品生产许可证，环保达标证明，产品检测报告，查新报告，鉴定证书，获奖证书等)顺序装订，1式3份于2008年7月10日前报送省科技厅，逾期不予受理。
3、各市县所属单位项目由市县科技管理部门汇总上报，省属单位的项目由省业务主管部门签署意见后报送，没有主管部门的单位直接向省科技厅申报。
联系人：海南省科技厅发展计划处 许进清
电话(传真)：65329449
联系地址：海口市海府路89号

邮政编码：570203

电子信箱：xjq@dost.hainan.gov.cn
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