国家高技术研究发展计划(863计划)地球观测与导航技术领域
“地理空间的三维建模和分析软件及其应用示范”
重点项目申请指南
一、指南说明

国家863计划地球观测与导航技术领域重点项目“地理空间的三维建模和分析软件及其应用示范”针对三维空间建模与分析应用的重大需求，突破三维空间实体的高效建模、一体化数据管理、高性能空间分析和可视化等关键技术，研发具有自主知识产权的高性能、高可用性的三维空间信息可视化分析组件，集成开发自主产权的三维GIS软件平台，并结合典型城市进行系统集成、综合测试与应用示范，占领新一代地理信息系统技术的战略制高点，实现我国三维地理信息系统技术的创新和跨越式发展。
为公正、公平、公开地选择项目牵头单位，充分发挥相关企业、科研院所及高等院校的优势，集成全国三维空间建模分析与应用技术的优势力量开展本项目的工作，特此发布本重点项目申请指南。
二、指南内容

1．项目名称

地理空间的三维建模和分析软件及其应用示范
2．项目总体目标

设计可扩展的真三维GIS软件体系结构，研究地上与地下目标统一的三维空间数据模型与数据结构；研究高效的三维空间索引、海量数据并行存储管理、高可用性的人机协同交互等关键技术；研发多源数据建模、模型转换与模型简化工具、高性能的三维地理空间信息分析组件、三维信息无缝集成可视化组件，并建立相关的技术标准和规范草案；集成开发真三维GIS软件平台，显著提高我国地理信息软件的技术水平和国际竞争力；选择在地上和地下三维城市建模方面已有良好基础的典型城市进行应用示范，并对真三维GIS软件进行综合测试，积极探索地上与地下、室内与室外真三维城市空间信息应用的新模式，提高我国三维城市信息管理的技术水平与应用能力。

3．项目主要研究内容

（1）三维GIS软件系统总体框架与数据模型研究：建立可扩展的、高可用性的三维GIS软件体系结构，设计具有灵活扩展接口和二次开发平台的系统软件框架；发展地上下空间实体且顾及空间关系与语义关系的数据模型、符合地质体空间特性的三维地质模型与地下设施的多模式表达模型、综合表达空间与专题语义的多层次三维建筑模型；提出和制定多源、多尺度三维空间信息的集成表示研究及其技术规范与标准。
（2）三维空间数据存储与管理系统研究：研究基于文件系统和典型商业数据库管理系统的高效三维实体数据存储结构；发展大规模地上地下三维空间数据并行存储与管理、动态调度和应用缓存等关键技术；研究高效的三维空间索引和数据一致性维护技术。
（3）三维空间分析组件研发：研发具有高性能通用三维空间分析组件，包括空间数据切割、三维表面叠置分析、三维缓冲空间分析、地上及地下三维网络分析、三维最短路径分析、地下设施的可视规划与冲突分析以及典型的三维空间分析应用功能（如室内外一体化三维寻径分析、视觉开放度分析、地质过程模拟分析、地质体的布尔运算和多种矢量剪切分析等）。
（4）三维空间建模与可视化研究：制定满足多源数据集成需要和可视化分析应用的建模技术标准与规范；研究地面物体、复杂地质结构和地下设施的高效精确建模方法与质量控制；研发多源数据三维集成建模工具与顾及感知和语义的三维复杂模型自动简化工具；研究地上与地下、室外与室内三维信息的无缝集成可视化、以用户为中心的三维自适应可视化、真三维立体显示与多通道融合等关键技术；多通道人机交互模型及多模态信息的整合和分解以及力/触觉交互技术与设备研究；发展自主三维空间信息可视化中间件。
（5）三维GIS软件平台研发：集成开发自主知识产权、面向大范围、多源、多尺度地上与地下三维空间数据一体化管理与可视化分析的真三维GIS软件平台，制定相应的三维GIS软件接口规范。

（6）三维GIS综合应用示范：选择典型大城市，建立城市基础地理信息、城市地物、地质地层与地下工程三维城市空间信息集成系统，研究开发面向城市规划设计、兼顾地上下环境的工程适宜性评价、选址分析、工程优化分析、地质灾害危害和风险性分析模型，实现面向城市管理的三维空间信息综合应用。
4．项目主要技术指标
· 提出一种可伸缩、易于嵌入的真三维GIS体系结构和统一地上下目标的三维数据模型，支持国际标准如KML,CityGML和常用的三维模型数据格式；
· 三维数据管理支持主流商业数据库和文件系统两种数据管理模式，三维空间数据管理系统能够管理与动态调度10万个以上三维静态目标；
· 三维空间数据分析功能不少于50种，支持通用的三维空间分析及其功能的动态组合，提供相应的三维空间分析组件；
· 支持基于卫星与航空遥感影像、CAD和GIS、巷道测量、地质勘探、断层、地下工程等数据的多细节层次三维数据建模与自适应可视化，在内存模式下，具有处理1000万个以上三角形面片的可视化能力，绘制帧率达到25帧以上；
· 提出和制定自主的多源、多尺度三维空间信息集成表示与建模的技术规范和标准；
· 软件设计与编码规范，具有二次开发能力，三维GIS软件平台的功能和性能通过国家相关测评中心的测评；
· 城市三维空间信息集成管理与综合应用示范系统具有城市地面物体、地下工程、地质等各种数据一体化管理能力,示范系统涉及的城市范围大于200平方公里；
· 系统设计文件、研究技术报告和测试报告系统而完整。
5．项目支持年限；至2010年12月31日。

6．项目经费及组成
本项目拟支持的863专项经费控制额为2000万元，要求项目承担单位自筹或配套经费不少于1000万元。
三、注意事项
1．本项目指南公开发布，专家评审、公平竞争，加速成果的应用和产业化发展。申请者须仔细阅读申请指南和863计划及经费的有关管理办法，按照申请指南的要求进行申请。

2．本重点项目申请必须针对项目的总体目标和整体任务，编写《国家高技术研究发展计划（863计划）重点项目申请书》，针对项目部分研究内容的申请将视为无效申请。项目申请要提出项目分解方案（包括任务分解和经费预算分解），并提出项目课题设置及承担单位建议（分解的课题数原则上不超过10个）。项目申请团队由申请单位自行组成（同一申请单位只能参加一个申请团队），鼓励产学研结合，并明确项目牵头单位和申请负责人。
3．在项目申请的同时，需编制经费预算。预算编制应在专项经费控制额范围内，结合研究任务的实际需要，坚持目标相关性、政策相符性和经济合理性原则。项目申请单位财务部门会同申请负责人共同编制经费预算，并对预算编制的真实性负责。在编制经费预算之前，项目申请单位及申请负责人应认真学习《国家高技术研究发展计划（863计划）专项经费管理办法》及相关制度规定。
4．项目申请团队的条件和要求：
申请单位应符合的基本条件：在中华人民共和国境内登记注册一年以上、过去两年内在申请和承担国家科技计划项目中没有不良信用记录的企事业法人单位，包括大学、科研机构等事业法人；中方控股的企业法人。鼓励企业与科研院所、高校以产学研结合的方式联合申请。项目牵头单位须长期从事地理信息系统的研究工作，具有开发地理信息系统的经验，拥有稳定的研发队伍、相应规模的实验、验证环境和工程技术基础条件；应具有良好的前期研发基础，并具有相应的研发条件和技术人才；若有企业参与，与企业签订有知识产权协议或成果转让协议。

5．项目申请负责人和课题负责人应符合的基本条件：
（1）具有中华人民共和国国籍；

（2）年龄在55岁（含）以下（按指南发布之日计算）；

（3）具有高级职称或已获得博士学位；

（4）每年（含跨年度连续）离职或出国的时间不超过6个月；

（5）过去三年内在申请和承担国家科技计划项目中没有不良信用记录；

（6）项目申请负责人应为本领域学术或工程研究的带头人，具有该技术领域的研发背景和资历，具有较强的组织协调能力，能将主要精力用于项目组织协调与研究工作。

6．项目牵头单位与联合申请单位的关系：
多家单位联合申请时，以合作方式落实课题任务，形成有效的合作机制，项目牵头单位与联合申请单位之间须具有任务分工。项目牵头单位负责项目的总体组织协调，督促检查项目实施情况，负责项目经费的管理与监督检查，协调处理项目执行过程中出现的问题，确保项目总体目标的实现。联合申请单位对项目牵头单位负责，接受项目牵头单位的总体指导和计划安排。项目牵头单位与联合申请单位应签订研究开发合作与知识产权分享等相关协议。

7．项目、课题负责人及主要参加人员不得违反以下限项规定：
为保证科研人员能够高质量地开展研究工作，国家科技计划实行限制申请及承担课题数量规定。每人同期只能主持1项国家主要科技计划（包括863计划、973计划、支撑计划）课题，作为主要参加人员同期参与承担的国家主要科技计划课题数（含负责主持的课题数）不得超过2项。申请者应按照上述要求进行申请，且在同一批发布的申请指南中只能申请1项863计划课题或项目。

8．项目申请经费不得高于项目申请指南规定的863专项经费控制额度，并应按照项目申请指南要求提供相应的配套经费及证明材料，否则不予受理。

9．申请者要遵守科学道德，以严谨的科学作风和实事求是的科学精神填写项目申请书，保证项目申请书的真实性，避免出现夸大和不准确的内容。同时，不得将研究内容相同或者近似的项目进行重复申请。863计划对申请者在申报过程中进行信用记录，对于故意在课题申请中提供虚假材料、信息的，一经查实，记入信用档案，并对单位在两年内取消其申报863计划资格、对个人在三年内取消其申报863计划资格。

10．申报程序和要求：
项目申请采取网上集中申报，申报通过“国家科技计划项目申报中心”进行，网址为http://program.most.gov.cn。网上申报后要求报送1式20份纸质申请书，要求签字盖章，其中至少2份原件。申请材料统一用A4纸打印或复印，左侧装订成册。请直接用申请书首页作为封面，不得采用胶圈、文件夹等带有突出棱边的装订方式。

11．其它有关申请的程序、要求和其他注意事项以及未尽事项参照《“十一五”国家高技术研究发展计划（863计划）申请指南》。

12．指南发布期为50天，申请受理的截止日期为2008年11月3日17时。

13．咨询联系人及联系方式：
联系人：张松梅     010-68529094，68539083
李加洪     010-68513199

电子邮件：songmei.zhang@nrscc.gov.cn
报送地址：科技部国家遥感中心（北京海淀区柳林馆南里甲8号楼104房间）
科技部863计划地球观测与导航技术领域办公室

     二00八年九月十二日
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