
附件1：

国际科技合作计划2011年度专题项目组织推荐指南

一、总体要求
为进一步突出国际科技合作计划特色，建立“有效发现、灵活引进、良好消化”的新机制，充分利用全球科技资源，推动自主创新，形成一批有影响的国际科技合作重大项目，使国际科技合作成为引领科技发展的一面旗帜，2011年度国际科技合作计划专题项目的组织推荐工作要着重做好以下几方面的工作。

一是充分调动并发挥我驻外使领馆、部门及地方科技管理部门、国家科技计划和重大专项组织实施部门的作用，通过使馆推荐、部际协调机制、省部会商机制、咨询协调会等多种方式，拓宽项目产生渠道，建立“有效发现”重大项目的网络及机制。

二是根据国际科技合作特点及项目实施要求，围绕任务目标提出项目整体解决方案和实施路线图，采取灵活多样的引进方式，加快立项程序，建立快速反应机制，探索立项后经费先垫付后拨款的方式，建立多渠道共同推进、多形式相互促进的“灵活引进”机制。

三是以解决产业发展关键核心技术为目标，以企业为中心，形成产学研相结合的国际创新联盟，加快实现引进消化吸收再创新，并结合人才引进与国际科技合作基地建设，进一步促进引进技术的“良好消化”。
二、支持重点
以提升国家竞争力为核心，在新能源开发、节能减排技术、重大装备制造技术、信息技术和重大疾病防治等重点领域，围绕核心关键技术和产业共性技术，以及国际热点领域，提出国际科技合作的解决方案和路线图，采取灵活多样的引进消化吸收再创新，加大资金支持，形成一批有影响的重大专题项目，为科技进步、产业结构调整、培育新兴产业和可持续发展做出贡献。重点支持：

1、围绕转变增长方式、产业结构调整和全球热点问题等任务，以突破国家发展急需的核心关键技术、产业共性技术、先进适用技术等为目标，促进相关产业技术进步，带动战略性新兴产业发展，提升我国竞争力的国际科技合作项目。

2、紧密结合国家科技重大专项、科技计划、重大工程建设或重大装备开发，充分发挥国际科技合作在解决重大技术瓶颈问题、填补国内空白、缩小差距、实现跨越式发展等方面作用，开展实质性合作研发活动的国际科技合作项目。

3、以企业为中心，产学研相结合的模式，整合各方在技术、产业、合作渠道等方面的资源，形成国际创新联盟，引进制约产业发展的关键技术，着重开展消化吸收再创新的国际科技合作项目。

三、立项机制

建立目标设计、专家咨询、技术论证、政府决策的立项机制。围绕合作目标，由各单位根据实际需求提出项目实施主体、参与单位、总体解决方案、实施路线图、经费概算等建议，填报项目建议书。我司对项目建议书进行初选后，将召开战略评议会对项目建议进行战略评议，形成专题项目及项目承担单位建议。我司将根据战略评议建议确定专题项目申报清单，并通知相关部门、地方、企业组织有关项目承担单位填报项目申请书，经专家技术论证及概算评议后提出立项建议。
跨年度实施项目将采取滚动支持的方式。每年度任务完成后，项目承担单位应提交项目及预算执行情况报告。我司将组织有关专家对项目年度执行情况进行评估并提出意见。科技部将根据专家评估意见，决定项目继续实施，或进行调整，或终止实施。
四、申报要求

-- 专题项目一般要求由一个单位牵头、若干单位共同参与完成，申请项目经费预算一般不少于500万元/项。重大项目可超过1000万元。

-- 具有产业应用（前景）的项目必须有相关企业参加，联合提出专题项目建议，且应有1:1以上的企业配套投入；

-- 以企业为主提出的专题项目建议，要求企业必须具有独立的研发部门（如研究院），或联合相关大学、科研院所等共同申报，且要求企业必须有1:2以上的企业配套投入；

-- 不支持基本建设、纯设备采购项目，不支持政策和管理等软科学研究项目，不支持成熟技术、产品开发或市场推广项目。

五、组织推荐方式

由项目组织（推荐）部门或单位根据本指南要求，组织有关项目承担单位提出专题项目建议，填写2011年度国际科技合作计划专题项目建议书。项目组织（推荐）部门或单位审核盖章汇总后，将推荐函及建议书报送至科技部国际科技合作计划办公室。

