
中国-东盟科技伙伴计划

一、背景

国际金融危机之后，全球经济发展进入新阶段。科技在经济社会发展中的作用日益凸现，世界各国更加重视科技创新对经济发展的支撑作用。各类创新要素在全球范围内快速流动，创新全球化成为新一轮全球化的最突出标志。同时，全球经济重心日渐东移，东亚保持经济较快增长和社会稳定，是全球最富有活力和潜力的地区，中国和东盟为此作出了重要贡献。

中国与东盟是好邻居、好朋友、好伙伴。1991年中国同东盟建立对话关系，开启了中国与东盟关系的新进程。2003年，双方建立面向和平和繁荣的战略伙伴关系。2010年1月，中国-东盟自贸区全面建成。中国和东盟贸易总额从1991年79.6亿美元上升至2011年3628.5亿美元，年均增长率20%以上。中国已成为东盟第一大贸易伙伴，东盟成为中国第三大贸易伙伴。20年来，中国与东盟走过了一条睦邻友好、互利共赢的合作之路。今天，双方在前所未有的广泛领域和高水平上开展交流与合作，成为休戚相关、荣辱与共的命运共同体。
中国和东盟国家同为发展中国家，同样肩负着发展经济、改善民生的任务，同样面临全球气候变化等挑战，都同样深刻认识到科技创新对经济社会发展的驱动作用。1994年中国-东盟科技合作联委会正式成立。在科技联委会的指导下，中国和东盟在农业、生物、食品、能源、传统医药、医疗、遥感、地震、海洋等领域实施了超过1000个政府间科技合作项目。科技合作已成为链接中国和东盟各类机构的重要纽带，已成为中国和东盟战略合作伙伴关系的重要体现。

20年来，中国和东盟的经济、科技都取得了长足发展，双方在经济、科技领域的互补性增强，民间的科技合作日益频繁。中国在促进高新技术产业发展、科技改善民生等方面积累了丰富经验，对东盟国家具有借鉴意义。同样，东盟国家的通过科技支撑发展的成功实践，也值得中国学习。在创新全球化大背景下，中国和东盟的科技合作已成为潮流。中国和东盟的科技合作已驶入快车道，即将迎来发展的高潮。

在此背景下，为深化中国东盟科技和可持续发展领域的合作，根据温家宝总理于2011年11月19日在第十四次中国-东盟(10＋1)领导人会议暨中国-东盟建立对话关系20周年纪念峰会上的倡议，中国科技部决定启动“中国-东盟科技伙伴计划”（以下简称“计划”）。通过计划的实施，中方愿与东盟各国建立务实高效、充满活力的新型科技伙伴关系，共享经验，通力合作，充分发挥科技在经济和社会发展中的关键作用，促进区域可持续发展。
二、宗旨

通过开展中国和东盟及其成员国的科技与创新合作，共享科技发展经验，增强区域内各国科技能力，助力加速地区经济增长、社会进步和文化发展，增进地区间的积极合作和相互援助，促进中国和东盟在科技领域的融合，共同迎接全球化和区域经济一体化，为实现联合国千年发展目标作出贡献，造福中国和东盟人民。

三、原则

平等互利  在相互尊重的基础上，通过科技合作推进东盟一体化进程，实现中国和东盟各国共享技术成果和科技发展经验，建立中国和东盟的创新合作网络。

需求导向  围绕东盟及各成员国科技发展的重大需求，集成资源，务实开展全方位合作。

能力建设  以提升东盟国家科技能力为目标，帮助提高东盟整体科技发展水平，充分发挥科技创新对经济发展、民生改善和可持续发展的支撑作用。

广泛参与  在政府主导的基础上，积极调动社会资源和民间力量参与中国和东盟的科技合作，鼓励企业成为参与合作的生力军，在实践中探索新的合作模式，完善合作机制，丰富合作内容。

四、重点领域

与东盟及其成员国国家科技发展规划与重点相配合，针对中国和东盟国家共同关注的领域开展深入合作。

（一）科技政策与创新管理

1. 国家科技发展战略。

2. 重大科技计划的制定和管理。

3. 重点产业科技发展规划。

4. 科技园及孵化器建设方案。

5. 支持创新创业、产学研合作等方面的科技政策。

6. 科技统计和科技评估。

（二）重点技术领域

1. 农业：农作物育种与栽培、农产品加工、农业机械化、土壤改良等。

2. 食品：食品安全、食品标准与检测、食品加工等。

3. 生命科学与健康：生物医药、天然植物药、远程医疗、医疗器械等。

4. 减灾防灾：地震、海啸、泥石流等灾害预警，灾害应对等

5. 水资源：水资源管理、水的清洁利用和循环使用、节水等。

6. 环境和能源：环境保护、生物多样性、气候变化、气象、传统能源、可再生能源和新能源的开发和利用、工业节能、建筑节能、城市节能等。

7、装备制造：数控机床、轨道交通、计算机集成制造系统、工程机械、港口机械等。

8. 材料：纳米材料、功能材料、生物材料、生物医学材料、环保材料等。

9. 信息技术：通信、互联网、集成电路、多媒体应用、嵌入式系统和机器人技术、开源系统、安全和监视系统等。

10. 空间技术与应用：遥感、导航、地理信息、通信和卫星技术、小型卫星等。

五、主要方式

（一）政策咨询。支持中国专业机构与东盟国家相关机构在国家科技发展规划、科技政策制订及实施等方面开展合作研究。支持中国科技管理专家为东盟及其成员国提供科技与创新政策咨询服务。

（二）技术服务。针对东盟国家的需求，实施科技特派员和科技志愿者行动，支持企业、科研院所、科学家和工程师到东盟国家进行技术指导和服务。

（三）人力资源开发。建设若干中国-东盟适用技术培训中心，按照专业技术领域，组织适用技术培训班。面向东盟科技管理人员，组织科技政策与创新管理的培训。支持东盟科技人员到中国进修或开展合作研究。

（四）合作研究。支持中国和东盟企业、科研机构、大学联合开展关键技术研发和产业化，联合开展技术本地化研究，联合制定国家标准或区域性标准。

（五）共建联合实验室（联合研究中心）。支持中国企业、科研机构和大学与东盟国家合作伙伴在重点领域共建联合实验室或联合研究中心，共建相关专业领域的公共技术平台，建立长期、稳定的人员交流与合作机制。
（六）共建科技园和示范基地。支持中国企业和科技园区与东盟国家合作伙伴共建科技园区。通过建立中国东盟科技示范基地等形式，促进中国先进适用技术在东盟国家示范应用和推广。

（七）技术转移。建设中国-东盟技术转移中心，搭建信息共享、资源对接和配套服务平台，促进中国和东盟企业、科技园的合作对接。组织中国-东盟科技论坛，为中国和东盟企业合作提供“面对面”的交流对接平台。

六、组织与管理

（一）中国科技部会同东盟科技委及东盟成员国科技主管部门组织计划的实施。充分发挥中国-东盟科技合作联委会的统筹协调作用，从整体上推动计划的执行；完善并充分发挥中国科技部和东盟各国科技主管部门的双边合作机制，保证计划框架下双边合作项目的顺利实施。

（二）成立中国对东盟科技合作联席会（以下简称“联席会”）。中国科技部牵头成立中国有关部委、重点省市区代表组成的联席会，组织协调各方力量参与计划的实施。

（三）设立“中国-东盟科技伙伴计划”秘书处。秘书处接受科技部和联席会的领导，负责计划实施日常管理和协调工作，推动计划的顺利实施。根据需要，秘书处将下设政策咨询、技术服务、人力资源开发、技术转移等工作组，负责具体专项的推进。

（四）计划的资金主要由中国政府和合作伙伴国政府共同提供，并积极吸收民间资本的参与。

附：组织框架图
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