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软科学方向项目申报指南（第二批）

    一、申报条件
海南省重点研发计划软科学方向项目（下称“软科学项目”）的申报单位、合作单位、项目负责人和项目组成员应当符合《海南省重点研发计划软科学方向项目和资金管理细则》（琼科〔2018〕100号）规定的条件。

二、实施年限

软科学项目的实施期限一般为1年，采用后补助资助的软科学项目按项目研究实际情况确定研究期限。

三、资助额度

软科学项目的经费资助额度分为重要、一般项目。重要项目采取一事一议方式确定支持额度，需按实际需要，编制项目经费预算和详细的测算依据；一般项目按定额方式支持，每个项目支持5万元或8万元。

    四、资助方式

软科学项目的资助方式为无偿资助，根据项目实施需要，可采取前资助或后补助资助方式。

    五、支持方向
（一）海南自贸试验区（港）科技创新管理战略研究。围绕中共中央、国务院《关于支持海南全面深化改革开放的指导意见》提出的科技创新要求，在深入研究和分析国际主要自由贸易港的科技创新政策及国家已批复11个自由贸易区相关科技创新政策的基础上，开展如下研究并提出相关研究成果。一是科技创新顶层设计研究。提出海南自由贸易试验区（港）科技创新顶层设计，明确战略思路、目标、定位、内容及具体的时间表、路线图。二是科技创新管理制度研究。在支撑科技创新税收政策、科研投入政策、科研事业单位改革、科技行政职能转变、人才发展以及建立以企业为主体科技创新体系等管理制度创新方面，提出符合科研规律的科技创新管理制度的政策体系框架和主要内容，明确改革任务重点内容、目标和具体的时间表、路线图。三是国际科技合作机制相关研究。开展对当前发达国家、国际有代表性的自由贸易港、国内自贸区的国际科技合作机制研究，提出海南国际科技合作具体的目标、机制、政策、做法及措施。四是重大科研基地设施和条件平台布局和运行机制研究。以“陆海空”等技术领域为重点，研究适合于海南自由贸易试验区（港）建设的重大科研基地设施和条件平台运行的体制机制，提出顶层设计布局。

（二）海南省高新技术产业发展战略研究。在深入研究和分析国内外高新技术产业发展现状、趋势等基础上，结合贯彻落实中共中央、国务院《关于支持海南全面深化改革开放的指导意见》的具体要求，根据海南区位优势、产业特色、产业发展方向等条件，开展如下研究并提出相关研究成果。一是开展把高新技术产业培育发展为海南自贸区（港）主导产业的政策和路径研究，提出高新技术产业培育发展的政策和路径，明确发展思路、战略目标、路径及配套的政策措施。二是开展高新技术支撑引领我省十二大重点产业的科技政策和路径研究，结合海南十二大重点产业发展的科技需求，提出具体的科技政策体系和实施路径。三是开展“陆海空”领域及新一代信息技术等科技发展战略研究，深入研究适合我省实施的发展思路和目标、技术路线、创新体系建设及政策措施，提出我省相关领域的科技创新发展战略。四是开展海南国际离岸创新创业示范区科技政策和实施路径研究，在深入研究和分析国内外国际离岸创新创业示范区的发展现状、科技政策、管理制度等基础上，结合海南实际，提出海南国际离岸创新创业示范区科技政策体系和具体的实施路径。

（三）海南省农业高新技术产业示范区建设及发展战略研究。围绕海南省农业高新技术产业示范区建设及发展需求，调研省外农业高新技术产业示范区建设及发展情况，结合海南实际，提出在海南自由贸易试验区全域建设农业高新技术产业示范区的空间布局、发展思路、政策措施、组织管理及运行机制等，编制海南省农业高新技术产业示范区发展规划。

（四）知识产权证券化研究。围绕知识产权证券化的需求，开展对当前发达国家识产权证券化成功经验、成熟做法研究，提出我省知识产权证券化的发展思路、政策措施、组织管理及运行机制等。

（五）海南科技创新创业人才政策研究。对建省办特区30年科技人才培养、引进等政策现状进行分析，对实施效果进行评估，对海南自由贸易区、自由贸易港建设科技创新创业人才需求进行预测，编制海南建省办特区以来科技人才引进和使用状况研究报告、在海南自由贸易港目标下科技人才需求预测分析报告、海南科技人才政策效益评估报告，并提出科技创新创业人才培养、引进的具体政策措施。针对我省科技人才评价机制存在的问题进行调研，形成调研报告；以激发人才创新创业活力为目标，坚持统筹与分类相结合、贯彻与创新相结合、定性与定量相结合、评价与使用相结合、管理与放权相结合的原则，提出导向明确、精准科学、规范有序、竞争择优的科学化社会化市场化科技创新创业人才评价机制。

（六）海南省科技金融政策研究。在深入分析国内外科技金融的政策基础上，结合海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设需要，提出符合海南实际的科技金融政策措施和实施路径。 

（七）海南省财政科技计划项目管理改革。深入分析国内外财政科技计划管理的先进经验，参考新加坡、中国香港等国际自由港科技创新管理体系的基础上，分类提出针对不同主体的财政科技计划项目支持方式和管理模式，为我省财政科技计划项目管理改革提供借鉴。




