2019年海南省重大科技计划项目申报指南

根据省委、省政府部署，2019年海南省重大科技计划项目重点集聚支持南繁科技、深海科技、航天科技“陆海空”三大领域和医药与健康领域的科技创新平台、产业关键核心技术攻关及科技成果转化和产业化示范。
一、申报条件

    项目及申报单位、合作单位、项目负责人和项目组成员应当符合以下基本条件：

（一）项目申报单位为中国大陆境内注册1年以上，具有独立法人资格的科研院所、高等院校、企业或其他事业单位，可单独或联合申报。

（二）项目申报单位运行管理规范，具有与项目实施相匹配的基础条件，有研发经费投入，具有完成项目所必备的人才条件和技术装备。

（三）鼓励产、学、研联合申报。两家及两家以上单位联合申请的项目，应提交项目合作协议。合作协议应明确各方的研究内容、成果提交的时限、经费的来源及分配方式等主要内容，并经法人单位盖章。

（四）项目产业化生产及应用地点应在海南省内。

（五）项目负责人为在职人员，在相关技术领域具有较高的学术水平，熟悉本领域国内外技术和市场动态及发展趋势，具有完成项目所需的组织管理和协调能力。

（六）项目组成员、承担单位和合作单位具有良好的信誉。 

（七）已获海南省重大科技专项支持的项目，研究内容相同或相近的不得再申报本专项。

（八）企业单位当年申报实行公开竞争方式的省级科技计划研发类项目不得超过1项，违反规定的，取消当年申报资格；

（九）已承担2项以上（含2项）实行公开竞争方式的省级科技计划研发类项目的项目负责人，在项目未验收前不得继续申报项目；

（十）作为项目负责人，当年申报实行公开竞争方式的省级科技计划研发类项目不能超过1项，违反规定的，取消当年申报资格；

（十一）企业单位（含合作单位）自筹经费不低于财政补助经费，并出具承诺函；

（十二）优先支持高新技术企业及科技型企业申报省重大科技计划项目，当年申报实行公开竞争方式的省级科技计划研发类项目一般不得超过2项，违反规定的，取消当年申报资格；
    （十三）项目实施需要试验和示范基地的，需提供自有产权或租赁、合作的科研基地的证明材料，包括产权证、租赁合同、合作协议及土地的红线图等。

（十四）参与当年指南编制的专家不得参与当年的省重大科技计划项目申报。

二、企业单位（含合作单位）申报项目时，应提供以下材料：
（一）统一社会信用代码证、年度审计报告、会计报表、完税证明材料等。

（二）项目组人员学历、职称及社保部门出具的参加社保证明（一年以上）等，如属临时聘请或合作的研发人员，需提供临时聘请或合作的证明材料。

    三、申报方式

项目应整体申报，须覆盖指南重点任务要求的全部研究内容和考核指标。申报单位根据指南内容以项目形式组织申报，根据项目不同特点可设课题；项目申报单位推荐一名科研人员作为项目负责人。
四、实施年限

项目实施期：三年
五、资助方式与经费管理

   （一）对于高等院校、科研院所等事业承担单位，实行前补助资助方式，即2019年立项时按立项财政资助计划拨付相应专项经费，第二、第三年度经费根据上年度项目实施考核情况和立项财政资助计划拨付相应经费；

   （二）对于企业承担单位，实行事前立项事后补助资助方式，项目立项后，2019年按立项财政资助计划拨付不超财政资助总经费30%的启动经费，在项目（课题）完成并取得相应成果后，按规定程序通过审核验收、评估评审后，再根据项目（课题）完成和资金使用情况给予相应补助；
 （三）省重大科技项目（课题）实行预算管理（包括财政补助资金和承担单位自筹资金）。

七、支持方向及资助额度

(一)高新技术
1.海南军民融合低空空域空管服务保障体系研究    

课题1： 海南地区低空空域及航路航线评估与划设

研究内容：（1）基于海南省域空域运行大数据的统计分析，量化研究海南省域内民航运输飞行、军事飞行和通航飞行以及低空空域使用现状；（2）基于使用现状,分析这几类飞行间影响；（3）基于使用现状，研究海南低空空域发展趋势模型、航路航线划设模型；（4）基于发展模型，研究海南通用航空机场布局以及低空空域、航路航线划设规划，并建立仿真模型进行评估。（5）提出如何利用低空空域资源，发展飞行观光、短途运输、应急救援、娱乐、培训、运动等产业，助推自贸区（港）形成海陆空立体化产业格局的建议与路径。

 考核指标：（1）建立大数据统计分析指标库并进行数据分析；（2）建立低空空域发展趋势模型，能对低空产业发展趋势进行预测；（3）建立航路航线划设模型，能进行海南自贸区（港）内对海南低空空域规划布局以及航路航线划设进行动态评估。

    资助金额： 不超过300万
    课题2：无人机综合管控实验平台研究

 研究内容：

（1）研究海南省域内无人机飞行计划规则库建立、自动审批、无人机飞行监视和无人机违规飞行的监控；（2）研究海南省域内无人机综合管控民航行业监管职能无人机运营资格审核；（3）研究无人机综合管控政府相关部门无人机运营人资格的审核技术以及无人机防反技术；（4）研发无人机飞行公众服务平台； 

    考核指标：（1）选取海南省内市、县、乡村合适地点，建立无人机综合管控试验区3个，每个不少于100平方千米（10千米×10千米）,验证试验区内无人机全过程飞行管控及服务流程；（2）建立无人机综合管控平台，该平台包括无人机综合管控空域管理模块，行业监管子系统模块，政府管理模块，公众服务模块；（3）建立无人机防反系统；（4）实现无人机拥有者备案，无人机操作员持证备案，为无人机飞行管控提供数据支撑和监视系统。

    资助金额：不超过 300万
    2.微纳遥感卫星用激光通信系统关键技术国产化研发与应用示范  

 课题1：微纳遥感卫星用激光通信有效载荷及光学地面站研发
研究内容：研发搭载于微纳遥感卫星的轻小型激光通信有效载荷和大口径光学地面站系统，实现卫星激光通信系统中核心器件（通信激光、信标激光）国产化，达到国际同类器件水平，替代进口产品，满足 “海南”系列微纳遥感卫星的星地之间数据高速传输需求，实现遥感数据快速、保密、可靠传输。

考核指标：（1）星上激光通信有效载荷指标：激光通信波长：1550±10nm；激光发射功率：2W；激光输出方式：单模光纤耦合输出，调制速率：300Mbps；通信光束散角：300µrad；捕获视场：30mrad；载荷质量：≤2kg；载荷功耗≤20W。（2）激光通信地面站指标：接收光学口径：350mm；信标激光发射口径：80mm；信标激光波长：830±10nm；激光输出方式：自由空间连续输出，信标激光发射功率：4×5W；视轴指向精度：100µrad；接收带宽：300Mbps；质量：≤1.5吨。（3）国产化率：≥85%；产品成熟度：≥6级。                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           

资助金额：不超过 800万

课题2：微纳遥感卫星平台与地面站间激光通信应用示范系统

研究内容：将研发的国产化激光通信系统应用于“海南”系列微纳遥感卫星，实现南海地区开发和有效管控的数据高速传输及实现实时动态观测的重大需求。依托激光通信系统与遥感卫星二者结合，利用综合系统载波频率高、测量精度高、通信速率快、处理时延低及实时性好等综合特点优势，结合云计算、大数据、人工智能等新兴技术，在海洋勘查、岛礁监控、渔业信息服务等领域进行示范应用研究。

考核指标：（1）激光通信链路距离：1000 km；信道倾角：≥30゜；（2）通信速率：300Mbps（单向，下行）；捕获时间：10s；（3）单次可通时间：5－15min；（4）通过卫星平台将收集的海洋综合数据进行归集、存储、整合，建立海洋信息多维度数据库，搭建一套卫星信息综合平台，信息通过大数据等新技术及构建的配套光纤传输网络进行整合及传输应用，课题各项技术在海洋渔业厅等单位的渔船渔汛监控、岛礁监控等方面进行示范应用。

 资助金额：不超过 400万

    3.基于天基大数据的海南省生态资源监管关键技术与应用
    课题1：海南省生态资源监管关键技术研发及应用示范

    研究内容：根据海南省生态资源与生态环境监管业务需求，基于海南省生态资源与生态环境的监测与评估指标体系制定基于遥感手段的指标快速监测参量，突破基于多源多时相卫星影像的海岸带和海岛、农林、河湖、城市等的动态监测、分析评估等信息化手段监管的关键技术，形成海南省生态资源与环境动态监测与管理技术体系和业务化流程，开展典型与特色领域的应用示范。

考核指标：（1）形成不少于10种生态资源监管指标的遥感动态监测参数反演和评估技术，具备生态资源监管指标的年度、季度等常态化监测能力。（2）生成不少于2期的海南省生态资源环境监测报告。（3）选择3～5个典型领域开展生态资源监管工作的业务化流程集成和运行，建成一套应用示范系统,在现代生态环境和资源保护监管体制建设中得到深度应用。
资助金额：不超过700万元
    课题2：数字海南生态资源监管云系统研制及应用示范

    研究内容：实现天基大数据与社会经济大数据资源的融合，与相关部门合作建立全流程生态资源的天基监管云支撑体系，建立基于高分辨观测数据的数字海南生态资源监管云系统，提供海南生态资源及其健康状况的查询、监管和评估等在线服务能力，构建数字海南，支撑政府相关科学决策。

    考核指标：（1）研制一套数字海南生态资源监管云系统，其中数据云具有海南全域数据保障能力，包含覆盖高分、哨兵、以及海南一号等中高分辨卫星的光学、雷达等5种以上数据类型，年度全覆盖次数不少于2次。（2）承接课题一的成果，提供大数据云分析和应用环境，集成不少于10种生态资源与环境监管指标的动态生产能力、3-5种生态资源监管工作的全流程业务运行能力。（3）选择一个区域或行业开展生态资源在线监管业务示范，在云中集成课题一典型应用示范区系统，建立基于云计算的生态资源多要素监管和评价服务平台，为相关政府用户提供示范区的在线生态监管能力。

资助金额：不超过600万元
    4.高分辨率视频微小卫星研究及应用
研究内容：面向海南省生态环境、农业、林业和防灾减灾等行业对地观测数据实时快速获取的需求，着重考虑高覆盖率、低成本、高载荷适应性、多要素探测等要求，开展高分辨率视频微小卫星研究及应用一体化理论、方法与技术研究；开展高分辨率视频微小卫星研制；通过星座组网，实现对海南岛及南海所处的热带亚热带区域数据获取的高覆盖，并围绕经济和社会发展需求，开展视频微小卫星遥感信息获取及行业服务示范应用。

考核指标：研制高分辨率视频微小卫星，卫星总重量不超过55公斤，其中卫星载荷不超过11公斤，在轨道高度500公里下，空间分辨率优于1.5米，具备推扫、视频、条带拍照等多种模式，其中推扫模式幅宽大于11.5公里，视频模式幅宽大于5*3公里，视频格式4K高清，具有高速数据传输功能。研制卫星应用系统，重点实现2个行业服务示范应用。
资助金额：不超过1400万元

（二）社会发展

5.器官功能衰竭替代治疗的关键技术研究

课题1：人工肝关键技术创新研究

研究内容：（1）研究有机融合血浆置换、持续透析、血液滤过、吸附等血液净化方法的新型人工肝技术，提高患者毒素的清除效率，减少低血压等常见的并发症；（2）针对新型人工肝治疗疗效的预警体系，通过代谢组、生化组、凝血组等方法建立一系列有效的技术和方法，直接应用于新型人工肝治疗患者的治疗标准和疗效判断；（3）建立人工肝多中心管理系统的数据库，构建不同人工肝中心之间联网的架构；（4）构建新型人工肝治疗肝衰竭治疗标准、疗效评价和预警预测模型。

考核指标：（1）建立前瞻性人工肝新方案治疗80 例重型乙肝患者的队列；（2）筛选和研究2-5 个与早期预警、预测人工肝治疗疗效相关的分子标志物；（3）建立人工肝治疗重型乙肝（肝衰竭）的多参数模型，创建疗效判断的预警体系；（4）构建单中心和多中心信息化管理系统，建立全省范围的人工肝治疗信息和患者信息的大数据库；（5）形成我省快速、精准救治重型乙肝（肝衰竭）的新模式；（6）发表论文2篇以上，申请专利2项以上，软件著作权1项。

资助金额：不超过500万元

课题2：危重肝衰患者肝移植关键技术研究

研究内容：（1）建立肝衰竭患者行肝移植术的移植获益评分模型及预测危重肝衰患者行肝移植术的“无效性”模型；（2）制定跨血型的肝移植的标准治疗策略，为解决急性排异及后期胆道并发症等问题提供新的思路；（3）探索重型肝衰竭患者肝移植术术后加速康复体系的建立；（4）开展供肝保存及转运新设备的研究。

考核指标：（1）建立肝衰竭患者行肝移植术的移植获益评分模型及预测危重肝衰患者行肝移植术的“无效性”模型；（2）建立跨血型的肝移植的移植标准；术后免疫抑制方案及抗病毒/肿瘤复发方案；（3）建立危重肝衰竭患者肝移植术后加速康复规范管理体系;（4）研制肝脏器官转运相关新设备1台，获得肝癌患者规模化数据库;（5）发表SCI论文5篇以上,申请发明专利3项以上；（6）制定肝移植围手术期管理指南2个。

资助金额：不超过500万元

课题3：异种肾脏移植临床前关键技术研究

研究内容：（1）开展可供猪到人异种肾移植的供体猪研究；（2）开展基因修饰猪到猴的异种肾移植术研究；（3）开展现行临床免疫抑制剂方案在猪到猴异种肾移植中的效果评价；（4）研究猪到猴异种肾移植围手术期处理方案及其安全性与有效性评价；（5）开展猪到猴异种肾移植长期存活的关键因素研究。

考核指标：（1）选育低免疫原性、有效抑制超急性和急性排斥反应且高表达EPCR供体猪群体3种；（2）制订基因修饰猪饲养繁育和鉴定的企业标准2项；（3）完成不少于10例的基因修饰供体猪到恒河猴的异种肾移植；（4）制订异种肾移植临床前研究的技术规范1个；（5）建立异种肾移植临床前研究安全性和有效性评价体系；（6）申请专利2项以上，发表SCI论文5篇以上。

 资助金额：不超过500万元
6.海南省儿童（0-18岁）生长发育监测及影响因素研究

课题1：海南省（0-18岁）儿童生长发育状况调查及相关疾病流行病学研究

研究内容：（1）分年龄段（0-3岁、3岁-学龄前、学龄前-青春期、青春期-18岁）对儿童生长发育及营养状况进行流行病学特征研究，建立儿童生长发育的纵向监测体系；（2）对发现的生长发育障碍相关疾病进行干预，并研究具体干预模式、干预策略及干预时机；（3）对海南省0-18岁儿童部分遗传代谢性疾病进行流行病学调查。
考核指标：（1）制作我省0～18岁儿童身高、体重标准差单位数值表；（2）形成不同妊娠结局（出生体重、胎龄情况等）对生长发育影响的研究报告；（3）揭示海南省不同年龄段儿童生长发育的流行病学特征，并绘制各年龄段儿童生长发育障碍的地理信息图；（4）形成生长障碍相关疾病的家庭-医院-学校一体化联动的防治方案、干预时机与模式，建立干预体系；（5）建立我省0～18岁儿童生长发育科学的纵向监测体系与健康大数据平台；（6）形成我省0～18岁儿童部分遗传代谢性疾病的发病状况流行性调查报告；（7）发表论文2篇以上。

资助金额：不超过300万元

课题2：影响海南省儿童生长发育的相关因素及可能存在的机制研究

研究内容：（1）研究遗传因素，尤其是表观遗传、基因组学异常情况；（2）研究环境因素对海南省儿童生长发育的影响及机制；（3）研究各种营养素（维生素、微量元素、生长激素、氨基酸、有机酸、胆汁酸类等）对海南省儿童生长发育的影响及机制。
考核指标：（1）获得3种以上特殊疾病的遗传背景信息；（2）确定与生长发育障碍的环境相关的影响因素；（3）确定海南省儿童生长发育异常的早期预警指标；（4）阐述特定营养素对相关营养疾病的影响机理；（5）发表SCI论文2篇以上，申请发明专利1项。
资助金额：不超过500万元

7.环岛便携式高频地波雷达网关键技术研究、组网及应用示范  

课题1：便携式高频地波雷达关键技术研究及环岛组网

研究内容：（1）研究高频地波雷达天线小型化技术，实现高频地波雷达的便携化；（2）研究同频、异频高频地波雷达环海南岛组网与数据融合技术，构建环岛高频地波雷达网；（3）研究高频地波雷达监测数据与X波段雷达监测数据的融合技术；（4）研究基于雷达网实时监测数据的环海南岛近岸流场、波浪场预报模型；（5）研究地波雷达观测数据网络平台技术。

考核指标：（1）便携式高频地波雷达单站发射与接收天线面积分别不超过1㎡；（2）组建环海南岛高频地波雷达监测网，网内包含14部（含）以上数量的同频和（或）异频高频地波雷达站；（3）网内地波雷达站同步协调工作，实现环海南岛近岸100公里范围内的流场监测、30公里范围内的风浪场监测，流速测量误差不大于10%，有效波高测量误差不大于10%，风速测量误差不大于10%；（4）和现有环岛X波段雷达网数据融合，形成统一的数据库平台软件1套；（5）海南岛近岸流场、波浪场预报模型的预报值与现场测量值相关性不低于80%；（6）申请发明专利2项以上，软件著作权4项以上。

 资助金额：不超过800万元

课题2：便携式高频地波雷达环岛组网应用示范

研究内容：（1）研究基于高频地波雷达在线实时监测数据的环岛流场、波浪场数据融合技术，将高频地波雷达实测的环岛海流、波浪数据作为边界条件，与已有海流、波浪预报模型相结合，构建海南环岛的近岸精确流场、波浪场预报模型；（2）设立高频地波雷达数据应用研究中心，在原有雷达网的探测要素和探测距离的条件下，研究近场、远场监测设备信息融合，与环岛雷达网结合，提供船舶实时监视示范应用；（3）研究基于地波雷达观测海洋要素为主体的多源信息融合大数据平台，提供台风和风暴潮监测与预警示范应用。

考核指标：（1）完成地波雷达基础数据库1套，数据分析和展现软件系统1套；（2）完成基于地波雷达和其他海洋要素的信息融合，形成环海南岛海洋大数据平台软件1套；（3）完成中远海大型船舶实时位置、航速等信息实时监测软件平台1套；（4）完成台风和风暴潮监测与预警软件平台1套；（5）完成蓝藻和赤潮的监测与预警软件平台1套；（6）基于大数据平台，实现全岛高频地波雷达观测数据联网；创建2个典型的示范应用；（7）申请发明专利2项以上，软件著作权2项以上。
 资助金额：不超过400万元

8.深远海超大型养殖设施关键技术研发与应用

课题1：深远海养殖平台防台风浪关键技术研究与示范

研究内容：（1）研究深远海风浪流联合作用下养殖平台的运动响应特性，构建运动模型；（2）研究基于平台安全生产环境因子的升降系统，解决针对海南多台风海洋环境条件下的深远海养殖设施安全关键技术难题；（3）开展深远海养殖装备及能源保障自动化管控系统研究，集成目标海域海洋环境数据采集与通信技术，开发以精细化预报技术为基础的抗台决策系统，实现养殖渔场装备台风应对智能化调度。
考核指标：（1）研发设计深远海养殖平台升降系统，创制原理样机1套；（2）开发深海养殖环境监测、装备自动化控制及平台抗台风决策可视化系统1套；（3）发表核心论文2篇以上，申请专利3项以上。
 资助金额：不超过700万元

课题2：深远海养殖平台配套自动化装备研发

研究内容：（1）针对深远海超大水体养殖渔场饲料投喂要求，开展自动化投喂技术研究，研制精准投喂系统；（2）针对深远海桁架结构养殖平台水下污损及生物附着，研发渔业水下作业机器人，突破多自由度姿态稳定操控与视觉导航关键技术。
考核指标：（1）研制深远海精准投喂系统样机1套；（2）设计1型渔业水下无缆清洗机器人，研制样机1套；（3）发表论文2篇以上，申请专利3项以上。

 资助金额：不超过500万元

课题3：深远海养殖健康安全生产技术研究与应用

研究内容：（1）集成养殖装备（渔场）远程在线环境与养殖生物监测技术，研究养殖生物在不同环境条件下的活动习性、摄食习性以及环境变化应激对养殖生物生理与抗逆的影响，为深远海养殖投喂系统优化、升降操作策略确定以及养殖生物深远海环境的适应性驯化提供依据；（2）研究构建深远海养殖容量与产品品质评价方法，建立生物耗氧与环境动力耦合的生态动力模型，筛选适宜养殖品种及研究不同品种的混搭配套养及饲喂技术；（3）突破渔场苗种分级中间培育技术，实现大批量苗种同步供应。
考核指标：（1）完成深远海养殖关键因子生物学数据库；（2）根据环境变化应激对养殖生物生理与抗逆的影响研究结果，建立养殖平台升降操作规程；（3）建立深远海养殖健康安全生产操作规范；（4）筛选深远海适养品种2种以上；（5）建立大型渔场养殖容量评估方法；（6）发表论文4篇以上，申请发明专利2项以上。
 资助金额：不超过300万元
9.南海深海及海南岛生物基因资源开发利用研究

研究内容：（1）开展海南岛、南海及深海生物样品采集与保藏及方法规范研究；（2）开展南海深海生物多样性、进化研究及环境适应机制研究；（3）开展海南省“两江一河”关键水生物种多样性与进化研究；（4）开展海南特有生物种质工程研究，发掘具有潜在药用价值和经济价值的物种资源，发掘新的具有潜在药用价值和经济价值物种资源，进行产业应用示范，为海南海洋生物资源高效开发利用奠定技术和平台基础。

考核指标：（1）收集保藏的南海深海及海南省水生生物样品总数量达到20000份以上（南海深海样品总数不少于10000份），对收集到的海洋生物样品进行测序与组学数据存储，总数据量存储水平达到100Tb；（2）揭示关键深海生物的多样性与进化特点，揭示深海生物极端环境耐受机制；（3）建立海南省“两江一河”中关键水生生物遗传进化与海南岛地质形成间关系，并形成生物入侵对策与物种引进的可行性评估报告；（4）发掘具有潜在药用价值和经济价值的海南地区生物，并对生长、抗逆、抗病、品质等性状的调控网络与代谢通路进行阐述；（5）发表系列高水平深海生命科学研究论文10篇以上，其中高水平SCI论文（Cell、Nature、Science及子刊、Giga Science）不少于2篇，其他SCI论文不少于8篇，申请发明专利2项以上。

资助金额：不超过1500万元

（三）热带高效农业

10.主要南繁作物抗性服务平台建设与应用

课题1：主要南繁作物抗性鉴定服务平台建设与应用

研究内容：面向国家南繁科研育种基地（海南），为南繁作物抗性育种和南繁作物病虫害安全防控提供服务，建设南繁作物抗性鉴定服务平台。主要开展南繁作物病虫害调查、鉴定、诊断及识别研究及南繁生物安全风险评估；建立南繁作物抗性鉴定病虫害标准样本库；开展南繁作物抗性鉴定标准研究与制定；开展抗性基因功能分子标记，建立育种中间材料快速分子基因检测体系；建立南繁作物抗性鉴定服务平台，基于平台服务功能，实现南繁作物病虫害抗性快速分子鉴定、风险评估、预警及控制技术服务。

考核指标：（1）建立南繁作物主要病虫害原色图谱，出版专著1部；（2）建立主要南繁作物抗性鉴定资源圃1-2个；（3）针对主要南繁作物病虫害，建立育种中间材料快速分子基因检测体系各1-2个；（4）制定主要南繁作物抗病虫鉴定地方标准3-4项；（5）利用主要南繁作物抗性鉴定服务平台，为50个以上南繁单位和一带一路国家开展抗病虫鉴定服务。
资助金额：不超过450万元
    课题2：主要南繁作物抗性育种服务平台建设与应用

研究内容：利用基因标记，确定符合主要南繁作物抗性品种的身份鉴别、纯度鉴定及品种确权等需求的核心位点和扩展位点组合；建立主要南繁作物基于芯片、测序等高效、快速的抗性DNA指纹检测体系；利用抗性基因功能分子标记开展主要南繁作物抗性育种，创制主要南繁作物抗病虫单抗或多抗中间材料；在东南亚、南亚等一带一路周边国家建立抗病虫核心示范基地。

考核指标：（1）开发主要南繁作物抗病虫功能标记各2-3个；（2）创制主要南繁作物抗病虫单抗中间材料30-40份，多抗中间材料5-6份；（3）申请多抗水稻新品种权2-3个，登记南繁瓜菜多抗品种1-2个；（4）申请或授权与主要南繁作物抗性相关的专利各1-2项。
资助金额：不超过450万元
    课题3：主要南繁作物抗性服务平台信息化集成与应用

研究内容：面向热带高效农业，立足国家南繁科研育种基地（海南），服务海南本土南繁事业，集成建设科技创新服务云平台，为南繁及热带高效农业提供科技创新服务支撑，形成南繁统一对外服务的平台窗口。搭建集南繁资源、资金、技术、人才、机构、信息于一体的科技创新服务云平台；平台集成研发服务功能，实现与南繁作物抗性服务相关的信息资源服务、技术转移成果转化服务、专家人才服务、科技中介服务、精准生产服务、抗性鉴定服务、病虫害快速诊断、风险评估、预警及控制技术服务和产业示范服务等；面向服务南繁制种、育种的各科研院所及企业，依托气象、大数据、物联网、人工智能等多方式、多手段提供科学、有效地的技术支撑；依托建设专家团队提供技术服务，高效地构建技术服务智力支撑。
考核指标：（1）搭建1套与南繁作物抗性相关的科技创新服务云平台，为南繁基地科研院所、企业科技创新提供技术支撑、智力支撑及数据支撑；（2）建立南繁作物抗性鉴定网络服务平台1个；（3）建立南繁作物抗性育种网络服务平台1个；（4）建设包括500名以上省内外相关专家在内的专家库；（5）吸引8-10家农业科技创新机构入驻平台；（6）选择50家育种基地提供精准生产服务；（7）获得软件著作权6-8个，申请专利3-5项。

资助金额：不超过600万元
    11.南繁育种材料及成果共享交易平台建设

    课题1：南繁主要作物分子身份证数据库建设与应用

研究内容：建立南繁育种材料身份鉴定实验室；基于AmpSeq-SSR、MNPSeq等身份识别新技术，建立关于南繁主要作物品种、育种材料的分子身份证及其在线数据库，实现对育种材料和品种的身份识别、流转溯源和利用痕迹鉴定，为种质资源的身份管理、来源披露和交流惠益分享机制的实施奠定基础。
考核指标：（1）建立南繁育种材料身份鉴定实验室，作物身份鉴定能力达到年鉴定2万份左右；（2）建立南繁主要作物分子身份证数据库1个（5000-8000份），实现育种材料与品种的身份查询、流转溯源和利用痕迹鉴定等功能。
资助金额：不超过200万元

课题2：南繁育种材料及成果智慧化共享交易平台建设
研究内容：对现有的南繁基地进行升级改造，建立标准化展示基地，并利用物联网技术建立关于南繁育种材料及品种的全生育期数据采集系统；构建包括性状特征信息、分子身份证信息、展示基地物联网数据，以及审定品种、植物新品种权、专利技术、基因元件等文献数据在内的南繁育种材料及成果大数据中心，实现数据查询共享和数据交换；建立南繁育种材料及成果大数据挖掘系统，研发个性化数据定制，以满足管理部门、育种家和种业企业的特定需求。

建立720度场景化在线展示窗口，采用无线传输技术使实体展示基地间实现实时数据对接，真实还原作物的生长状态和生长环境，实现实体展示基地的线上立体化展示。针对南繁育种材料、新品种及其他成果，研究构建无形资产价值评估模型和交易规范，开发在线协商、拍卖、定制等交易相关功能模块，以及配套履约支付、维权救助等服务系统，构建在线产权交易平台，实现全球种质资源和育种成果线上便捷化、公开化展示交易。

考核指标：（1）建立标准化展示基地50亩，配备完善的物联网数据采集系统；（2）年展示育种材料和品种1000份以上，并实现全生育期典型性状的数据采集；（3）建立场景化的在线展示和产权交易系统1套，实现南繁育种材料、新品种及其他成果的高效交易和市场化配置；（4）制定关于水稻、玉米、蔬菜和瓜果等主要作物育种材料转移和新品种交易规则1套，实现育种材料转移和品种交易的规范化。
资助金额：不超过500万元

    12.热带轻简高效型杂交水稻新品种选育及产业化技术研究

课题1：热带特异杂交稻亲本创制与轻简高效型新品种选育

研究内容：水稻非转基因抗除草剂基因及控制粒形、裂颖等特异基因资源的发掘；利用特异种质创制适于组配轻简高效型杂交稻的亲本；研究建立热带轻简高效型杂交稻育种技术体系；集成技术创新，培育适宜于双亲混播混收制种、具抗除草剂特性的热带高效轻简型高产优质杂交水稻重大新品种；建立面向“一带一路”沿线东南亚国家的热带轻简高效型杂交水稻育种创新平台。
考核指标：（1）开发非转基因抗除草剂基因实用功能标记1-2个；（2）创制控制粒形差异与裂颖性状的育种材料30-40份；（3）创制耐除草剂，或粒形差异与裂颖等性状的亲本5-8份；（4）培育适于热带稻区轻简高效型杂交稻新品种2-4个；（5）申请（或授权）相关的技术发明专利2-3项，申请植物新品种权3-5项。

资助金额：不超过400万元

课题2：热带轻简高效型杂交水稻产业化技术研究及应用
研究内容：研究抗除草剂杂交稻热带轻简栽培关键技术；研究基于亲本抗除草剂、粒形差异及裂颖等类型的热带轻简高效安全制种技术；集成和产业化示范热带轻简高效型杂交稻栽培技术和杂交种子生产技术；建立东南亚、南亚稻区轻简高效型热带杂交稻种子生产基地和示范展示推广基地。
考核指标：（1）在东南亚或南亚国家设计和建设适合轻简高效型热带杂交水稻核心示范和制种基地2-3个，每个核心示范区不少于50亩，并开展2年的轻简高效技术示范；（2）集成轻简高效型热带杂交水稻栽培关键技术1-2套，预计产量增加5%，水稻种植经济效益提高10%；（3）集成适于热带稻区轻简高效安全杂交种子生产技术体系1-2套，制种产量提高10%；（4）编制相应的生产技术体系手册1-2套。
资助金额：不超过400万元

    13.杂交水稻南繁制种产量、质量关键技术研究与示范

    课题1：南繁水稻制种关键技术研究与示范

研究内容：研究合适母本基本苗数量的技术，研制南繁水稻制种机械化及配套高效栽培技术，包括工厂化育秧和机械化插秧集约化生产关键技术、强化栽培技术、测土配方施肥技术等；研究提高母本结实率的技术，包括植物生长调节剂筛选与施用方法；建设示范基地，研发的新技术进行产业示范。
考核指标：（1）研发合适母本基本苗数量技术1套，比常规人工插秧基本苗增加20%；（2）研发提高母本结实率技术1套，比常规制种结实率提高5%；（3）集成南繁水稻制种高产栽培技术，建立示范基地400亩，比常规制种产量增加10%；（4）申报专利1-2项，发表论文2-3篇，召开现场培训会2次，培训人员120人次以上，召开现场观摩会2-3次。
资助金额：不超过400万元

课题2：南繁水稻制种种子质量安全关键技术研究与应用

研究内容：开展南繁水稻制种种子烘干关键技术研究，通过对不同类型烘干设备、烘干能力及烘干方法、烘干初始、过程温度控制、烘干时间控制和不同入仓种子水分烘干的技术研究，实现对烘干后种子芽率的有效控制，提高种子发芽率安全保障；对种子穗萌抑制剂使用条件、使用时间、使用次数、使用剂量和不同制种组合应用穗萌抑制剂开展技术研究，降低在种子收获期恶劣气候条件下的穗萌发生，对种子芽率进行有效控制；建设示范基地，研发的新技术进行产业示范。

考核指标：（1）制定《南繁水稻制种种子烘干技术规范》，比晒场晾晒种子发芽率提高3%以上，达到国家种子质量标准；（2）筛选出适合南繁水稻制种的穗萌抑制剂3种，制定《南繁水稻制种穗萌抑制剂使用规范》，建立示范基地400亩，比常规制种穗萌发生比例降低60%；（3）申报专利2-4项，发表论文4-6篇，召开现场观摩会2-3次。

资助金额：不超过400万元

