海南省财政厅 海南省科学技术厅
关于印发《海南省产学研一体化专项项目
和资金管理暂行办法》的通知 
　　                                                                      琼财教〔2014〕52号
各科研机构、高等院校及有关企事业单位：
　　为规范和加强海南省产学研一体化专项（以下简称“产学研专项”）项目和资金的管理，提高产学研专项资金的使用效益，根据《中共海南省委 海南省人民政府关于加快建设以企业为主体产学研相结合的技术创新体系的意见》、《海南省科技计划项目管理办法》和《海南省科技计划专项经费管理办法》等有关规定，结合我省实际，我们制定了《海南省产学研一体化专项项目和资金管理暂行办法》，现印发给你们，请遵照执行。
　　海南省财政厅           海南省科学技术厅
　　2014年3月12日
　　（此件主动公开）
　　海南省产学研一体化专项项目
　　和资金管理暂行办法
　　第一章  总  则

　　第一条  为规范和加强海南省产学研一体化专项（以下简称“产学研专项”）项目和资金的管理，提高产学研专项资金的使用效益，根据《中共海南省委 海南省人民政府关于加快建设以企业为主体产学研相结合的技术创新体系的意见》、《海南省科技计划项目管理办法》和《海南省科技计划专项经费管理办法》等有关规定，结合本省实际，制定本办法。
　　第二条  产学研专项资金是政府引导性专项资金，支持和引导企业与高等学校、科研院所开展深度合作，建设技术创新平台、开展关键技术攻关和科技成果产业化开发，提升企业技术创新能力，推动企业成为技术创新的主体。
　　第三条  产学研专项资金来源为省级财政安排的资金。产学研专项资金的使用和管理遵循目标明确、突出重点、程序规范、择优支持、专款专用的原则。
　　第四条  产学研专项项目和资金由省科学技术厅和省财政厅共同管理。
　　省科学技术厅负责产学研专项项目的组织实施，编制项目申报指南，组织项目申报，会同省财政厅组织项目立项和验收、经费管理、监督检查等工作。
　　省财政厅负责产学研专项资金的预算管理，办理资金的批复和下达，会同省科学技术厅组织项目立项和验收、经费管理、监督检查等工作。


　　第二章  支持范围与方式


　　第五条  产学研专项资金支持的范围主要包括：
　　（一）企业技术创新平台建设。鼓励支持企业联合高校、科研院所建设企业研发中心，加大研发投入，建立创新机制，加强研发条件建设，构建研发人才队伍，全面提高企业技术创新能力。
　　（二）关键技术协作攻关。支持具备研发能力的企业与高校、科研院所合作开展关键技术及共性技术的攻关，集成各方优势力量，突破关键技术瓶颈。
　　（三）科技成果产业化开发。支持具备研发能力的企业引进高校、科研院所的科技成果进行中试放大、新产品及转化示范推广。鼓励高校、科研院所以科技成果为载体自组企业进行产业化开发。
　　第六条  产学研专项资金以补助的方式支持产学研一体化项目。项目承担单位应安排一定比例配套资金确保产学研一体化项目资金闭合，以完成项目任务书签订的研究开发内容和技术经济指标等任务。

　　第三章  项目立项和验收


　　第七条  产学研专项项目采取公开受理、专家评审、择优支持的方式确定。
　　对按照财政部、国家发改委《战略性新兴产业发展专项资金管理暂行办法》（财建〔2012〕1111号）取得中央财政支持且有省级财政配套资金支持的产学研项目，产学研专项资金不再予以支持。
　　第八条  省科学技术厅根据海南省科技发展布局和重点，制定并发布年度《海南省产学研一体化专项资金申报指南》。
　　第九条  项目申请。各单位根据省科学技术厅发布的《海南省产学研一体化专项资金申报指南》的要求，按规定的时间和要求填写《海南省产学研一体化专项资金项目申报书》并报送省科学技术厅。
　　第十条  项目形式审查。省科学技术厅会同省财政厅对申报项目进行形式审查。
　　第十一条  专家评审。省科学技术厅会同省财政厅组织相关专家对形式审查通过的项目进行专家评审，并根据工作需要，对申报项目进行实地考察。
　　第十二条  审核与立项。省科学技术厅会同省财政厅共同对通过专家评审的项目进行审核，联合下达立项计划。经批准立项的项目由省科学技术厅与项目承担单位签订任务书，并将任务书抄送省财政厅。
　　第十三条  省科学技术厅会同省财政厅组织项目验收。项目承担单位应当在项目任务书规定的实施期限届满后3个月内，提交书面验收申请及相关材料报省科学技术厅组织验收。


　　第四章  经费管理


　　第十四条  产学研专项资金的开支范围包括项目管理费和项目实施经费。
　　第十五条  项目管理费是指省科学技术厅开展产学研专项项目的评审、审计、日常管理和监督检查等工作所发生的费用，按省财政厅有关规定提取和使用。
　　第十六条  项目实施经费是指在项目组织实施过程中与研究开发活动直接相关的各项费用，主要包括设备费、材料费、测试化验加工费、燃料动力费、差旅费、会议费、国际合作与交流费、出版/文献/信息传播/知识产权事务费、劳务费、专家咨询费和其他支出等，以及为项目实施提供的现有仪器设备及房屋，日常水、电、气、暖消耗等相关费用。
　　第十七条  项目任务书签订后，产学研专项资金按照国库集中支付的有关规定办理资金拨付，统一纳入单位财务管理，实行分账核算、专款专用。
　　第十八条  经批准的产学研专项资金预算在实施过程中一般不作调整，如确需调整的，报省科学技术厅审核后，由省财政厅批准。
　　第十九条  项目因故终止，项目承担单位应当按照项目管理的有关程序报经省科学技术厅批准。剩余产学研专项资金由省科学技术厅根据相关规定收回，并根据工作需要提出资金调整使用方案报省财政厅审批。
　　第二十条  高等院校、科研院所等行政事业单位使用财政补助经费形成的固定资产属于国有资产，按照《海南省省直行政事业单位国有资产使用管理暂行办法》执行。企业使用财政补助经费形成的固定资产，按照《企业财务通则》等相关规章制度执行。


　　第五章  监督检查


　　第二十一条  省科学技术厅会同省财政厅按照有关规定对项目的实施进展、项目绩效和财务管理情况进行监督检查。
　　第二十二条  在项目执行期间，项目承担单位应于每年1月30日前向省科学技术厅提交上一年度项目实施情况的总结报告，并接受省科学技术厅、省财政厅定期或不定期检查。
　　第二十三条  对于弄虚作假、虚报项目材料骗取产学研专项资金等违反本办法规定的行为，由省科学技术厅会同省财政厅根据情节轻重采取通报批评、取消申报资格、停止拨款、终止项目等措施予以相应的处理。
　　第二十四条  对于违反财经纪律，截留、挪用、挤占产学研专项资金等行为，省财政厅会同省科技厅将按照《财政违法行为处罚处分条例》（国务院令第427号）等法规的有关规定，追究有关责任人员的责任，并根据情节轻重采取通报批评、取消申报资格、停止拨款、终止项目等措施予以相应的处理；构成犯罪的，移交司法机关依法追究刑事责任。
　　附  则
　　第二十五条  本办法由省财政厅会同省科学技术厅负责解释。
　　第二十六条  本办法自印发之日起施行

