附件

2018年海南省槟榔病虫害

重大科技计划项目申报指南


  槟榔是海南国际旅游岛建设、经济社会发展及农民增收致富的支柱产业之一。近年来受黄化等问题严重影响，槟榔产业发展严重受阻。本专项针对黄化原因复杂，病虫害多发重发严重、品种良莠不齐，高效种植技术严重滞后等问题，围绕槟榔黄化灾害发生的理论基础、技术研发、技术集成、示范应用等环节，设置槟榔黄化灾害防控基础，关键技术研发、示范应用三个任务方向共4个课题。

    一、申报条件和要求
    （一）项目申报单位为企业或事业单位，在海南省行政区域内注册一年以上或者中央在琼单位，且具有独立法人资格。可单独或联合申报,也可引进省外技术实力强的单位和科研人员参与项目申报。


 （二）项目申报单位运行管理规范，具有与项目实施相匹配的基础条件，有研发经费投入，具有完成项目所必备的人才条件和技术装备。


 （三）鼓励产、学、研联合申报。两家及两家以上单位联合申报的项目，应提交项目合作协议。合作协议应明确各方的研究内容、成果提交的时限、经费的来源及分配方式等主要内容，并经法人单位盖章。


 （四）项目产业化生产及应用地点应在海南省内。


 （五）项目负责人为在职人员，在相关技术领域具有较高的学术水平，熟悉本领域国内外技术和市场动态及发展趋势，具有完成项目所需的组织管理和协调能力。


 （六）项目组成员、承担单位具有良好的信誉。


 （七）已获海南省重大科技专项支持的项目，研究内容相同或相近的不得再申报本项目。  


 （八）企业单位申报的，自筹经费应不低于申报经费。

    （九）参与当年指南编制的专家不得参与当年的省重大科技计划项目申报。

（十）项目申报企业必须符合省级科技计划项目企业资质审查条件。
二、申报形式


 申报单位根据指南内容以项目形式组织申报，根据本项目特点，项目下设4个课题。项目应整体申报，须覆盖指南任务要求的全部研究内容和考核指标。项目申报单位分别推荐一名科研人员作为项目负责人和课题负责人。

    三、资助方式


 资助方式分为前补助和后补助两种方式。

（一）对于高等院校、科研院所等事业承担单位，实行前补助资助方式，即立项时按立项计划和规定拨付专项经费。

（二）对于企业承担单位，实行事前立项事后补助资助方式。事前立项事后补助是指承担单位围绕项目目标任务，按照规定的程序立项后，先行投入组织研发活动并取得预期成果，按规定程序通过年度考核后，给予相应补助的财政支持方式。

申请事前立项事后补助项目（课题）的企业承担单位，应当符合以下条件：1.具有组织完成项目（课题）研发的能力；2.具有筹措项目（课题）研发费用的能力；3.承担研发失败而产生的经济损失。

（三）专项经费拨付方式。实行前补助的项目第二年、第三年经费根据上年度考核情况和立项计划拨付；后补助的项目在立项时按立项计划和规定拨付不超过补助计划总经费的30%启动经费，项目实施期满、通过验收后拨付相应的专项经费。

（四）省重大科技项目（课题）实行预算管理（包括财政补助资金和承担单位自筹资金）。   

四、实施年限


项目实施期：3年（2018-2020年）

    五、支持方向
    热带高效农业

    项目名称：槟榔黄化灾害防控及生态高效栽培关键技术研究与示范

    1.课题一：槟榔黄化因子及致害机理研究（800万元）

 研究内容：研究黄化关键因子、危害特性、传播途径、发生规律及致害机理；研发快速诊断及高效监测技术；制定快速检测与监测技术规程。


 考核指标：明确槟榔黄化关键因子，阐明致害分子机理，研发出快速诊断技术3项以上及配套产品6个以上；明确槟榔黄化危害特性、传播途径与发生规律，研发出高效监测技术3项以上及配套产品3个以上；制定槟榔黄化检测监测技术规程5项以上；申请国家发明专利8件以上；出版黄化原始图谱1套；发表论文25篇以上，其中SCI论文10篇以上，高质量SCI论文2篇（IF>8.0或学科分区TOP 1）。

    2.课题二名称：槟榔重要病虫害安全防控关键技术研发（600万元）

  研究内容：研发适于产地生态环境与栽培模式相配套的防控关键技术，包括理化诱控、生物防控、专用药剂、剂型及精准施药高效靶标等技术；集成农药减施增效技术模式；建立示范基地；制定防控技术规程。


 考核指标：研发出适于产地生态环境与栽培模式相配套的病虫害防控专用产品6个以上，防控关键技术6项以上；集成农药减施增效技术模式5种以上；建立示范基地3个以上，单个示范基地100亩；重度发生区黃化率控制在15%以下，中度发生区控制在5%以下；制定槟榔重要病虫害安全防控技术规程10项以上；申请国家发明专利8件；出版技术手册1套以上；发表论文20篇以上。

    3.课题三名称：槟榔生态高效栽培关键技术研发（800万元）


  研究内容：筛选适宜不同产地环境的优良品种，研发配套健康种苗标准化繁育技术；分析养分需求规律，形成养分综合管理技术；开展根系微肥调控技术研究，研发新型高效专用肥及微生物菌肥；集成适宜不同产地环境的栽培模式及其配套栽培技术体系；建立示范基地；制定标准化栽培技术规程。


 考核指标：筛选适宜不同产地环境的主推品种2个以上，建立配套健康种苗标准化繁育技术体系1套，建立健康种苗圃1个以上；明确养分需求规律，研发出生态高效栽培关键技术4项以上，新型高效专用肥及微生物菌肥4种以上；集成适于不同产地环境的栽培模式3种以上，配套栽培技术体系3套以上；建立示范基地3个以上，单个示范基地100亩，亩产提高15%以上；制定标准化栽培技术规程6项以上；申请国家发明专利6件；出版技术手册1套以上；发表论文20篇以上。

    4.课题四名称：槟榔黄化灾害防控及生态高效栽培技术集成示范与推广（800万元）

    研究内容：集成熟化槟榔黄化灾害防控及生态高效栽培关键技术，建立示范基地；开展技术培训；研发技术推广模式，评价技术应用推广成效。


 考核指标：建立集成示范基地5个以上，单个示范基地面积不少于200亩，亩产提高20%以上，黄化率控制在15%以下，化肥和农药使用量降低20%以上；制作槟榔黄化灾害防控及生态高效栽培技术光盘各1张；举办培训班10-20期，培训人员1000人次以上；形成技术推广模式1个以上，技术推广辐射带动10万亩以上，建立技术应用成效评价指标体系。

