培育城市核心竞争力

努力创建国家知识产权示范城市
海口市人民政府

海口市委、市政府高度重视知识产权工作，以提升产业核心竞争力为目标，积极开展国家知识产权试点示范城市的工作，社会的知识产权意识普遍增强，自主知识产权的产出数量与质量不断提高，实施转化综合效益明显增长，知识产权制度在维护市场经济秩序、推动科技创新和社会经济又好又快发展中发挥重要作用。2008年，我市专利申请量达678件，同比增长46.4%，其中，发明专利同比增长18.6%，申请量、授权量、发明专利申请量、发明专利授权量四项指标均居全省第一位，拥有“中国驰名商标”9个，中国名牌产品4个，各级知识产权试点示范企业38家。2008年8月，国家知识产权局批准海口市为“国家知识产权示范城市创建市”。

我们的主要做法是：


　一、加强组织领导，将知识产权事业摆在城市发展的战略高度
实施知识产权“四个纳入”：一是纳入政府重要议事日程。市里成立由分管副市长任组长、37个部门主要领导为成员的知识产权工作领导小组。市政府常务会议、市长办公会议多次研究知识产权的重大问题，市人大、市政协多次专题调研知识产权工作，有效地保障知识产权工作的顺利开展。二是纳入“厅市会商”工作机制。建立省科技厅和海口市人民政府工作会商制度，在省科技厅的指导和支持下，加大人力、物力和财力等资源投入，形成合力，加快创建国家知识产权示范城市。三是纳入创新型城市建设规划。修订《海口市专利资助管理办法》，加大专利资助力度，同时出台《海口市名牌奖励工作实施细则》等规定，就加强知识产权工作做出全面部署。四是纳入重大项目、科技计划项目管理的全过程。市政府先后出台《海口市重大科技创新项目资助办法》、《海口市扶持高新技术产业发展若干规定》，设立海口市专利奖和其它科技奖励，将知识产权纳入重大项目初审和科技计划项目申报管理全过程，并将知识产权指标作为工程技术中心、企业技术中心、创新型企业和高新技术企业认定的必要条件。
二、建立制度体系，不断创新知识产权管理机制
主要在体系建设和机制创新上抓 “三个建立”：一是建立管理、信息服务、产业化、维权机构，整体推进的知识产权管理服务体系。自2005年起，我市组建知识产权服务中心、全国专利技术（海口）展示交易中心，积极筹建中国（海口）知识产权维权援助中心，努力推进全市四个区和高新区的专职管理机构。二是建立科学、有效的知识产权综合评价指标体系，全面测评知识产权在经济社会发展中的作用。我市每月发布各区的专利申请量和授权量，定期分析重点行业、重点领域知识产权拥有量状况，建立重大项目和科技项目知识产权审议制度，切实发挥知识产权对科技、经济的促进和保障作用。三是建立起政府统一领导、行政司法互动、信息资源共享、打击防范结合的知识产权保护长效机制和联席会议、线索协查、案件移交、多方联动的工作机制。
三、加强创新平台建设，不断提高自主创新能力
加强创新平台建设：一是建立10家海口市重点实验室和5家工程技术研发中心，继续加大力度筹建市重点实验室、工程技术研究开发中心和生产力促进中心。二是重点支持企业研发中心建设。每年重点选取10家企业进行重点帮扶，培育5家知识产权试点示范企业和5家市级科技创新示范企业。三是选取三家重点企业进行“实施知识产权战略，提高企业核心竞争力”专题调研，引导企业制定知识产权战略，将知识产权工作纳入企业产品开发、生产制造、市场拓展各个环节，运用知识产权提升企业科技创新能力，提高核心竞争力。四是全市大中型骨干企业均设立知识产权管理机构，企业专利申请量连续2年超过46%，企业的自主创新能力有了显著增强，涌现出一批依靠专利技术支持发展的企业。例如：海南赛诺实业有限公司、海南全星药业有限公司、海南椰果食品有限公司等；特别是一汽海马汽车有限公司的专利申请量从2006年前的12件到2008年的136件，《海马3（H1）乘用车的自主研发项目》获得2006－2007年度海口市科技进步特等奖。
四、加强宣传普及，不断提高全社会知识产权意识
开展 “三个推动”， 进一步提高社会公众的知识产权意识：一是推动高校知识产权教育普及。组织4次“知识产权进校园”宣传、竞赛活动，提高大学生的创新意识。二是推动知识产权再教育。通过报告会、高级培训班等各类形式开展知识产权培训活动，全面提高知识产权行政管理和行政执法人员的业务水平。三是推动知识产权普及。通过开展科技下乡、“知识产权进乡村”、组织开展青少年科技创新大赛、“海口专利之最”征集评选等活动，使尊重知识产权、保护知识产权的理念逐步深入人心。

　我市的知识产权工作虽然取得可喜的进步和成绩，但我们也清醒地认识到，知识产权的整体发展仍滞后于建设创新型城市的客观要求。今后，我们将利用创建国家知识产权示范城市为契机，深入贯彻落实党的十七大关于“实施知识产权战略，增强自主创新能力”的重大决策，加强领导，积极开展知识产权战略研究，尽快开展《海口市知识产权战略纲要》的制订工作，进一步完善创新体系，优化创新环境，努力创建国家知识产权示范城市。
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