海南耕地改良关键技术研究与示范专项
申报指南

  海南耕地改良关键技术研究与示范项目是为贯彻落实罗保铭书记对海南日报《海南耕地渐显倦容》的批示精神和省政府《关于印发海南耕地改良行动方案的通知》要求，推动我省重点田洋耕地改良的一项重要科技工作，本专项重点支持海南重点田洋耕地现状调查和数据库构建、高效施肥技术和产品研发及应用示范、栽培模式研究与示范、重大病虫害绿色防控技术研究、优良作物品种筛选及配套技术示范等。具体如下：

一、申报方向

（一）海水倒灌农田灾后土壤修复关键技术研究与示范推广

1、海水倒灌农田土壤盐渍化评价、监测和修复改良技术研究与示范推广

针对海水倒灌引起的农田盐渍化问题，开展农田土壤盐渍化程度评价与监测、不同土壤调理剂品种筛选与施用技术研究，建立盐渍化耕地土壤调理剂化学修复改良技术规程；示范盐渍化耕地土壤调理剂高效施用和绿肥种植还田修复改良技术；推广应用盐渍化耕地农家肥和作物桔秆还田等农艺修复改良技术。

2、耐盐作物品种的引进、试种与筛选

针对海水倒灌引发水稻等主要作物绝收和生产障碍的现状，开展海水倒灌农田的生物修复与治理研究, 引进、筛选与试种水稻、地瓜、玉米、西瓜、矮化椰子等作物耐盐品种，通过耐盐作物的种植，探索盐渍化田洋的生态修复模式，优化农业生产种植模式，实现海水倒灌农田的灾后正常生产。

（二）耕地资源管理信息系统和耕地质量预警监测体系建立

1、全省大田洋耕地质量数据收集、补测和评价

完成海南省226个大田洋已有测土配方施肥数据收集、复核与补录工作，收集与复核农业部已有测土配方施肥数据，补充调查土壤重金属（汞、铬、镉、铅和砷）、土壤物理指标（质地、孔隙度、容重等）、盐碱程度等土壤质量数据，完成覆盖全省主要大田洋的土壤质量数据收集和整理；研究制定适合我省大田洋实际情况的评价指标，构建海南省耕地质量评价体系；对大田洋的耕地质量现状进行评价，完成海南省大田洋土壤质量评价分等定级，绘制全省大田洋耕地质量状况图谱和编制海南省大田洋耕地土壤质量评价报告。

2、核心示范大田洋耕地改良详查、动态监测和评估

重点开展耕地改良首期选定的2-3个核心示范大田洋开展耕地质量详细调查、动态监测和评估，拟采用80m×80m网格密度，对选择的核心示范大田洋按项目实施前期、中期、验收等不同时期进行土壤取样3-4次，对耕地改良项目效果进行动态监督和评估，总结不同改良措施下核心示范大田洋土壤质量变化的规律，编制不同改良措施下土壤质量评价报告。

3、海南耕地质量改良信息共享平台构建和服务

建立海南耕地质量改良信息共享平台。基于海南主要大田洋耕地质量数据库和核心示范区耕地质量动态数据库，实现在线数据录入、查询等功能；集成基于物联网的耕地辅助监测、监控技术和基于手机的生产履历系统，为核心示范区提供光、温、湿度等数据收集、数据发布服务，实时在线记录示范区生产过程；开发基于移动互联网的信息采集、发布、评价等功能模块，与海南农博网结合应用，实现耕地高效施肥、耕作模式、绿色防控、新品种推广等信息的收集、发布与共享。

（三）耕地修复改良与高效施肥技术研究与示范推广

1、作物测土配方施肥指标体系研究与高效施肥技术示范
（1）作物测土配方施肥指标体系研究。以水稻、冬季瓜菜和香蕉为对象，在耕地改良核心示范区开展“3414”田间肥料效应试验，探明不同土壤类型的养分供应能力和作物不同发育阶段养分的吸收特性、分配特性与需求特性。根据施肥效应函数优化施肥量与肥料配方，建立测土配方施肥指标体系。

（2）减量施肥技术示范。在耕地改良核心示范区选择主要冬季瓜菜品种辣椒、茄子和冬瓜，重点优化有机无机肥配合、氮、磷肥减量与叶面肥高效施用技术，总结出一套适合海南辣椒、茄子、冬瓜等瓜菜种植的氮、磷肥减量施用技术，并进行示范应用。

（3）钙镁磷肥施用技术示范推广。针对海南普遍使用酸性过磷酸钙作为磷肥，长期过量施用致使土壤变酸的现状，在耕地改良核心示范区选择水稻田和香蕉园进行钙镁磷肥推广应用，总结出钙镁磷肥施用技术，提出核心示范区土壤酸碱度。

（4）BB肥施用技术示范推广。在耕地改良核心示范区，针对水稻、香蕉和冬季瓜菜等作物，配制专用的BB肥，开展配套高效施用技术示范与推广应用，降低化肥使用量。

（5）水肥一体化施用技术示范。在耕地改良核心示范区，针对香蕉、北运蔬菜等作物，研制不同水溶性专用肥，筛选适合海南推广应用的水溶性专用肥；开展水肥一体化施用技术示范，总结出不同作物、不同种植区域、土壤类型、不同生长期配比、施用量等技术措施，初步建立适合微喷灌条件下的水肥一体化配套技术体系。

2、有机肥筛选和施用技术研究与示范推广
（1）有机肥监测技术体系研究。针对海南有机肥监测技术体系不完整的，有害物质来源不明的现状，对我省主要有机肥种类进行调查，构建重金属和抗菌素快速监测技术，探明有机肥中有害物质种类及来源，建立有机肥监测指标与技术体系，并对我省有机肥种类进行筛选，提出适宜推广应用的有机肥种类，总结出施用方法，提升耕地有质机含量。

（2）秸杆还田技术示范推广。针对我省不同水稻生产区域和生产条件，推广应用机械收割秸杆粉碎全量还田和人工收割留高桩旋耕还田等水稻秸秆还田技术；开展毛豆秸杆、玉米秸杆、瓜菜秸杆、香蕉秸杆等田头地角快速发酵还田技术研究和示范，总结出一套适合海南推广应用的秸杆还田综合利用技术，提升耕地质量。

（3）生物菌肥研制、筛选及配套施用技术推广。重点开展以香蕉秸杆菌肥、放线菌菌肥等生物菌肥研制，研发2-3种肥效好，无重金属污染的生物菌肥；对现有生物菌肥进行评价，筛选8-10种施用效果较好、无重金属污染、适合在海南施用的生物菌肥；开展生物菌肥施用技术试验，总结出适合海南大田洋耕地质量提升的配套施用技术。

（4）绿肥品种筛选及还田技术研究与示范推广。针对不同种植区域、土壤类型、种植模式，开展适合还田的绿肥种类筛选，筛出5种以上适合我省推广应用的绿肥品种；开展绿肥还田技术试验，总结出最适合的绿肥还技术措施。

（5）农家肥还田技术示范推广。开展不同种类农家肥快速腐熟技术、肥效试验，总结出适合海南不同土壤类型推广应用的农家肥发酵和施用技术措施。

3、新型肥料研制与配套施用技术示范
（1）缓控释肥料筛选、研制及其施用技术示范。针对市场上缓控释肥品种多，质量参差不齐，生产施用成本高等问题，重点开展：对不同缓控释肥料品种筛选，筛选出适宜我省水稻和香蕉施用的品种；无溶剂原位反应成膜控释肥料开发，研制水稻、香蕉专用控释肥料；通过对上述筛选和新研制品种田间释放速率的研究、缓控释肥料配合普通速效肥料施用技术研究和缓控释肥料后效作用研究，集成相应品种的高效施用技术规程。

（2）功能性肥料筛选、研制及施用技术示范。开展高利用率肥料、改善水分利用率肥料、改善土壤结构和盐碱地的肥料、抗节病虫害功能肥料等作物专用功能性肥料品种筛选和研制工作，并进行施用技术集成与示范。

（3）土壤调理剂筛选、研制及施用技术示范。以调理土壤酸碱度、改善土壤结构，提升土壤有机质，保障作物的增产为目的，筛选和研制生物炭等土壤改良剂；对筛选和研制出的改良剂其颗粒的细度、施用量、施用方法和条件等对改良效果进行分析，形成不同土壤改良剂施用技术，并进行示范应用。

（四）耕地改良耕作栽培模式研究与示范推广

1、水稻、香蕉不同耕作栽培下土壤微生物区系特征、土壤质量及其演变与土壤肥力耦合研究

研究水稻、香蕉不同耕作栽培模式下土壤微生物区系的组成特征及演变规律，研究与土壤中碳、氮转化相关的土壤微生物群落组成及功能，获得高产、低产、健康少病和土传病害发生严重的耕作模式下土壤微生物区系组成的特征及演变规律，明确参与土壤碳、氮转化的关键微生物种类、组成、特点及功能。研究不同耕作模式下土壤有机质积累与转化的生物化学过程，土壤pH增减的根际生物化学过程以及土壤团粒结构与土壤有机质、土壤微生物之间的关系以及盐碱化田洋盐碱程度的变化，找出影响土壤有机质含量和pH高低及土壤团粒结构形成、盐碱程度变化的关键因子，总结出提升耕作质量栽培模式及相匹配的技术。

2、水稻、香蕉不同耕作模式研究与示范
开展水稻、香蕉各种耕作栽培模式下作物生育期差异、株型互补、根系互作、抗性差异及病虫害差异等特性，作物或品种之间的化感作用、趋避作用以及作物-害虫-天敌相互作用过程，开展寄主植物和非寄主植物合理搭配的轮、间、套作模式研究，明确根系分泌物及残体分解物对土壤中病原菌数量、土壤微生物多样性、线虫的影响，明确不同耕作模式对天敌、害虫密度及作物-害虫-天敌之间相互作用，总结出提升耕地质量的耕作模式及相匹配的技术。

3、设施大棚瓜菜耕作栽培模式研究与示范
开展设施大棚瓜菜轮作、间作、套作模式，探明各种模式下作物生育期差异、作物或品种之间的化感作用、趋避作用以及作物-害虫-天敌相互作用过程，明确各种模式下作物根系分泌物及残体对土壤中病原菌数量、土壤微生物多样性、线虫的影响，总结出提升耕地质量的设施大棚耕作栽培模式及相匹配的技术。

4、水稻-瓜菜-绿肥等轮作模式研究与推广
开展水稻-瓜菜，水稻-瓜菜-绿肥等轮作模式研究与应用推广，统计不同轮作模式下农药与肥料投入、肥料利用率、土壤有机质、土壤pH、作物产量与品质、病虫害的发生率，总结不同土壤类型（包括盐碱地）作物产量高、品质优良、肥料利用率提高，土壤肥力改善、盐碱地土壤改良、病虫害发生率低的耕作栽培模式及技术措施，形成标准化种植技术规程进行应用。
（五）品种改良技术研发与示范推广

1、香蕉抗逆新品种创制与培育新技术 

引进国外香蕉抗枯萎病、耐瘠种质资源，发掘、筛选优良抗逆新种质；采用化学、物理和生物诱变等技术手段，创新香蕉抗枯萎病、抗旱和抗寒种质；建立香蕉生物和非生物胁迫的鉴定与评价技术体系，筛选抗逆新株系；采用优质香蕉种苗快繁与假植苗生产新技术繁育健康种苗，建立适应性评价规范，培育抗逆新品种；开展香蕉抗枯萎病、耐瘠、优质新品种的示范推广，配套香蕉枯萎病拮抗菌液施用技术，即全程施用有机肥+发酵液，降低农药的使用率，减少香蕉化肥用量，提升耕地有机质含量。

2、优质香蕉种苗快繁与假植苗培育新技术研发与示范推广 

开展旨在提高抗枯萎病、耐瘠香蕉种苗繁育效率的组培新技术研发，改进培养基生产关键环节中的设备和技术，提高繁殖系数、缩短生产周期继代数和培养时间、降低生产成本，建立优质健康香蕉种苗快繁技术体系；研发培育香蕉假植苗的新型培养基质，缩短假植苗出圃时间，在海南省示范和推广香蕉种苗快繁、安全高效生产新技术，加快耐病种苗推广应用。

3、蔬菜和水稻抗逆新品种筛选培育及示范推广  

开展抗病、抗逆、耐瘠、耐盐碱、蔬菜（辣椒、茄子、西瓜、苦瓜、豇豆、甜瓜）新品种筛选及新品种培育，设施大棚蔬菜（西甜瓜、豇豆、叶菜类）耐热、耐湿专用新品种筛选和新品种培育研究，在海南省蔬菜主产区开展高产、抗逆、耐瘠等蔬菜新品种示范及盐碱地开展耐盐碱蔬菜新品种示范。开展水稻抗病虫（稻瘟病、白叶枯病、稻曲病、黑条矮缩病、稻飞虱）种质资源、养分高效利用型种质资源的引进，创新与利用研究；选育抗病虫、养分高效利用型水稻新品种（组合）；开展新品种丰产高效生产技术创新，以及配套技术集成示范与推广。通过优良品种筛选，减少农药的使用，有升耕地质量。

4、蔬菜砧木及集约化育苗新技术研究及示范推广
开展蔬菜（西瓜、番茄、辣椒、苦瓜、冬瓜、茄子）耐涝、抗土传病害病嫁接砧木新品种筛选，蔬菜种子萌发、育苗专用基质配方、种苗生育调控、高效嫁接等高产、抗病种苗生产技术研究，建立蔬菜高产、高效安全生产技术体系，实现优质砧木和高产、高效、安全种苗生产技术集成示范和推广，减少农药的使用，有升耕地质量。

（六）耕地改良核心示范基地

将支持建设3-5个具有我省代表性的大田洋(其中海水倒灌农田1-2个)建设耕地改良核心示范基地，每个示范基地面积不少于800亩，基地以种植瓜菜、香蕉等作物为主，交通便利，具备实施本项目的供水、供电、通迅等条件，核心示范基地所属市县政府及基地单位承诺提供必要的经费和设施配套。

二、申报要求

1、申报单位要求：

本项目属公益类研究与产业化示范项目，集中在一定区域内开展耕地改良关键技术研究和应用示范，申请本年度课题、子课题的单位仅限于在琼科研事业单位。

优先支持条件：优先支持以所属领域知名专家所在单位联合相关科研单位组成的研究团队申报，项目首席专家必须保证50%的时间用于本项目的组织和实施，组建的科研团队人员不少于20人，其中副高以上科研人员不少于40%；首席专家所在单位必须保证能派出不少于3名科研人员、联合申报的科研单位每个单位必须保证能派出不少于2名科研人员常驻核心试验示范基地，常驻科研人员每年在核心示范基地时间不少于70%的工作时间。牵头单位和参与单位须承诺优先保障本项目实施过程中所需科研条件。

在我省的科研事业单位单独申请本项目单个课题或子课题，须按上述条件保障科研人员和试验设施投入，申报内容通过专家评审，申报内容将合并至该项目的研究团队中。

2、申报核心示范基地要求
申报核心示范基地需由市县科技管理部门联合基地所属企事业单位申报，需经所在市县政府同意。核心示范基地面积不少于800亩，基地所属市县政府和单位需承诺提供设施和经费配套。

三、支持方式与额度

1、支持方式：本项目支持方式为无偿资助方式，本专项按3年实施，每年度进行考核，并根据考核结果对项目承担单位和内容进行调整，课题实施效果较好的，给予滚动支持。本年度项目实施起止年限为2014年9月至2015年9月。

2、本年度支持额度：

 （1）海水倒灌农田灾后土壤修复关键技术研究与示范推广项目包括2个课题，每个课题申请财政经费不高于200万元。

（2）建立耕地资源管理信息系统和耕地质量预警监测体系项目包括3个课题，每个课题申请经费不高于70万元。

（3）耕地修复改良与高效施肥技术研究与示范推广项目包括3个课题，每个课题申请财政经费不高于250万元。

（4）耕地改良耕作栽培模式研究与示范推广项目包括4个课题，每个课题申请财政经费不高于100万元。

（5）品种改良技术研发与示范推广项目包括4个课题，每个课题申请省财政经费不高于80万元。

（6）耕地改良核心示范基地拟建设3-5个，经费以市县政府投入为主。
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