国家高技术研究发展计划（863计划）
现代农业技术领域“海水养殖种子工程”重大项目
课题申请指南
 

一、 指南说明
    海水养殖种子工程包括海水养殖优良种质创制和健康苗种繁育两个部分，是发展海水养殖业的重要物质基础，也是海洋农业技术领域国际竞争的焦点。加快育种核心前沿技术的研究，培育优良品种，实现名贵海水养殖生物苗种的规模繁育，对发展“高产、优质、抗逆、生态、安全”的海水养殖业，提升海洋农业科技核心创新能力和国际竞争力，促进我国向现代海洋农业强国转变具有重要意义。
    本项目以“十五”期间863计划、973计划等在海水养殖种子工程方面取得的研究成果和建成的基地为基础，应用分子标记辅助育种技术，结合传统杂交和选育等技术，系统开展鱼类、虾蟹类、贝类、海参和藻类等的遗传改良研究，创制一批新种质材料；定位一批与重要生产性状相关的QTLs，构建分子育种技术体系；提升细胞工程育种技术、重要生产性状基因的发掘与应用技术、分子育种技术和鱼虾性别控制技术的水平，培植技术源头创新能力；开展生殖调控技术、优质亲体和苗种培育技术及优良品种的快速繁育技术等的研发。
    此次发布的是现代农业技术领域“海水养殖种子工程”重大项目课题申请指南，拟支持16个研究课题，包括：（1）重要海水养殖动物细胞工程育种技术；（2）重要生产性状关键基因的发掘与应用技术；（3）鱼、虾等性别控制技术；（4）鲆鲽类高产、抗逆品种的培育；（5）大黄鱼等优质、抗逆品种的培育；（6）虾、蟹高产、抗病品种的培育；（7）鲍高产、抗逆品种的培育；（8）扇贝高产、抗逆品种的培育；（9）珍珠贝和牡蛎优质、高产、抗逆品种的培育；（10）蛤、蚶、蛏等高产、抗逆品种的培育；（11）刺参、海胆等高产、抗逆品种的培育；（12）海带、裙带菜等优质、高产、抗逆品种的培育；（13）紫菜、江篱等优质、高产、抗逆品种的培育；（14）名贵鱼类苗种规模繁育技术；（15）大珠母贝、江珧等苗种规模繁育技术；（16）羊栖菜等苗种规模繁育技术。
    本重大项目安排国拨经费0.795亿元。
二、 指南内容

    课题1. 重要海水养殖动物细胞工程育种技术
    研究目标：建立海水动物的细胞系，培育四倍体亲本群体。
    研究内容：研究重要海水养殖动物的细胞系培养技术和干细胞培养技术；研究虾贝四倍体诱导技术，诱导培育四倍体动物。
考核指标：1）建立5种以上鱼类细胞系；2）对虾、贝类的建系关键技术获得重要突破；3）突破对虾和贝类四倍体培育技术，建立遗传稳定的四倍体亲本群体；4）申请专利8－10项，发表高水平论文40篇。
    支持年限：5年
    经费来源及构成：本课题国拨经费为300万元。

    课题2. 重要生产性状关键基因的发掘与应用技术
    研究目标：获取主要海水养殖生物与生长、抗逆等重要生长性状的关键基因，开发适合海洋生物特点的转基因技术体系。
    研究内容：采用基因组学、生物信息学等技术，获得主要海水养殖生物与生长、抗逆等重要性状的关键基因，阐明部分基因的调控机制和作用机理；研究功能基因在育种中的应用途径，开展海洋生物基因工程载体的构建技术研究，开发适合海洋生物特点的转基因技术体系。
    考核指标：获得主要生产性状的关键基因50个以上，阐明其中5个基因的效应机理与育种价值；开发适应于海水养殖生物转基因研究的技术系统，实现1种以上经济性状基因在目标物种转移；申请专利15个以上，发表高水平论文80篇以上。
    支持年限：5年
    经费来源及构成：本课题国拨经费为750万元。

    课题3. 鱼、虾等性别控制技术
    研究目标：研制鱼、虾的性别控制技术，建立单性鱼、虾群体；建立海水养殖动物的高效不育技术。
    研究内容：利用人工性别调控技术，建立单性鱼、虾群体；采用生殖调控方法，研究重要海水养殖动物的不育途径。
    考核指标：完成1种以上的鱼、虾性别控制技术研发；完成1种以上海洋动物的高效不育新技术研发；申请专利5项以上，发表高水平论文20篇以上。
    支持年限：5年
    经费来源及构成：本课题国拨经费为150万元。

    课题4. 鲆鲽类高产、抗逆品种的培育
    研究目标：建立鲆鲽类现代良种培育技术体系，培育生长速度快、抗逆性强的牙鲆和大菱鲆优良品种。
    研究内容：采用雌核发育、杂交和分子标记辅助选育技术，建立鲆鲽类遗传育种的技术体系；分析生长和抗逆性状的遗传特性，研究重要生产性状遗传参数精确评估技术和持续育种技术；构建遗传连锁图谱，实现重要生产性状QTLs定位。
    考核指标：建立牙鲆和大菱鲆遗传育种的技术体系，培育新品种的主要经济性状每代提高10%，培育优良品种或品系3个以上，繁育优良苗种各100万尾，示范养殖各2万尾，良种推广各300万尾；培育雌核发育的牙鲆成体500尾；建立遗传参数精确评估技术；构建牙鲆和大菱鲆的遗传连锁图谱，定位生长与抗逆性状QTLs 2个以上；申请专利6项，申报新品种1－2个，发表高水平论文30篇以上。
    支持年限：5年
    经费来源及构成：本课题国拨经费为750万元，地方、企业配套和单位自筹1000万元。

    课题5. 大黄鱼优质、抗逆品种的培育
    研究目标：建立大黄鱼等现代良种培育技术体系，培育优质、抗逆的大黄鱼优良品种。
    研究内容：以品质和抗逆性状的改良为重点，采用雌核发育、杂交和分子标记辅助育种技术，建立大黄鱼可持续育种的技术体系；建立大黄鱼的育种群体，准确评估其遗传参数；研究群体间鉴别技术，筛选鉴别群体的分子标记。
    考核指标：建立优质、抗逆的大黄鱼良种的培育技术体系，所培育的目标新品种主要经济性状提高10%以上，培育优良品系2个以上，繁育优质苗种100万尾，示范养殖5万尾，良种推广300万尾；培育雌核发育的大黄鱼成鱼500尾；建立大黄鱼遗传参数精确评估技术；获得群体间特征分子标记3个以上；申请专利3项，申报新品种1个，发表高水平论文15篇。
    支持年限：5年
    经费来源及构成：本课题国拨经费为300万，地方、企业配套和单位自筹450万元。

    课题6. 虾、蟹高产、抗病品种的培育
    研究目标：建立虾、蟹等现代良种培育技术体系，培育生长快、抗病的虾、蟹优良品种。
研究内容：采用杂交育种、选择育种和分子标记辅助育种技术，建立虾、蟹等的育种技术体系；分析生长和抗病性状的遗传特性，研究重要生产性状遗传参数精确评估技术和持续育种技术；构建精细遗传连锁图谱，实现重要生产性状QTLs定位。
    考核指标：建立虾、蟹等的遗传育种技术体系，育成中国对虾、凡纳滨对虾、斑节对虾等新品种（系）3－5个，主要经济性状与常规养殖品种比较提高20%，繁育优质苗种各5千万尾以上，示范养殖各300亩，良种推广各1万亩；蟹生产性状得到明显改良的品系2个以上，繁育优质苗种200万只，示范养殖300亩，良种推广1万亩；建立虾、蟹遗传参数精确评估技术；构建中国对虾、凡纳滨对虾的精细遗传连锁图谱，定位生长、抗逆等性状的QTLs 4个以上；申报对虾新品种2个以上，申请专利10项，发表高水平论文45篇以上。
    支持年限：5年
    经费来源及构成：本课题国拨经费为1150万，地方、企业配套和单位自筹1550万元。

    课题7. 鲍高产、抗逆品种的培育
    研究目标：建立鲍现代良种培育技术体系，培育生长快、抗逆的鲍优良品种。
    研究内容：采用杂交育种、选择育种和分子标记辅助育种技术，建立皱纹盘鲍和杂色鲍等的育种技术体系；分析生长和抗逆性状的遗传特性，研究重要生产性状遗传参数精确评估技术和持续育种技术；构建精细遗传连锁图谱，实现重要生产性状QTLs定位。
    考核指标：建立皱纹盘鲍和杂色鲍等鲍的遗传育种技术体系，所培育的目标新品种主要经济性状每代提高10%以上；育成新品种（系）2－3个，繁育优质苗种各300万粒，示范养殖各300亩，良种推广各1万亩；建立鲍遗传参数精确评估技术；构建皱纹盘鲍和杂色鲍的遗传连锁图谱，定位生长与抗病性状QTLs 2个以上；申报新品种1个以上，申请专利6项，发表高水平论文35篇以上。
    支持年限：5年
    经费来源及构成：本课题国拨经费为700万，地方、企业配套和单位自筹950万元。

    课题8. 扇贝高产、抗逆品种的培育
    研究目标：建立扇贝现代良种培育技术体系，培育生长快、抗逆的扇贝优良品种。
    研究内容：采用杂交育种、选择育种和分子标记辅助育种技术，建立扇贝的育种技术体系；分析生长和抗逆性状的遗传特性，研究重要生产性状遗传参数精确评估技术和持续育种技术；构建精细遗传连锁图谱，实现重要生产性状QTLs定位。
    考核指标：建立栉孔扇贝、海湾扇贝、虾夷扇贝等扇贝的遗传育种技术体系，所培育的目标新品种主要经济性状每代提高10%以上；育成品种（系）2－3个，繁育优质苗种各2亿粒，示范养殖各500亩，推广养殖各1万亩；建立扇贝遗传参数精确评估技术；构建2种扇贝的遗传图谱，其中栉孔扇贝的为精细遗传连锁图谱，定位生长与抗病性状QTLs 3个以上；申报新品种1个以上，申请专利8项，发表高水平论文35篇以上。
    支持年限：5年
    经费来源及构成：本课题国拨经费为750万，地方、企业配套和单位自筹1000万元。

    课题9. 珍珠贝和牡蛎优质、高产、抗逆品种的培育
    研究目标：建立珍珠贝、牡蛎现代良种培育技术体系，培育优质、抗逆的珍珠贝优良品种。
    研究内容：采用杂交育种、选择育种和分子标记辅助育种技术，建立珍珠贝、牡蛎良种培育技术体系；分析优质和抗逆性状的遗传特性，研究重要生产性状遗传参数精确评估技术和持续育种技术；构建遗传连锁图谱，实现重要生产性状QTLs定位。
    考核指标：建立珍珠贝和牡蛎遗传育种的技术体系，所培育的目标新品种主要经济性状每代提高10%以上；育成珍珠品质得到明显改良的新品种（系）珍珠贝1－2个，繁育优质苗种2亿粒，示范养殖300亩，良种推广1万亩以上；建立珍珠贝、长牡蛎和香港巨牡蛎的遗传参数精确评估技术；构建长牡蛎、香港巨牡蛎的遗传连锁图谱，其中一种为精细连锁图谱，定位生长与抗病性状QTLs 3个以上；申报新品种1个以上，申请专利6项，发表高水平论文30篇以上。
    支持年限：5年
    经费来源及构成：本课题国拨经费为500万，地方、企业配套和单位自筹750万元。

    课题10. 蛤、蚶、蛏等高产、抗逆品种的培育
    研究目标：建立滩涂贝类现代良种培育技术体系，培育高产、抗逆的蛤、蚶、蛏优良品种。
    研究内容：以高产、抗逆性状的改良为重点，研究蛤、蚶、蛏可持续育种技术体系，准确评估其遗传参数，建立蛤、蚶、蛏的育种群体；研究群体间鉴别技术，筛选鉴别群体的分子标记。
    考核指标：建立高产、抗逆的蛤、蚶、蛏等良种的培育体系，所培育的目标新品种主要经济性状每代提高10%以上，培育优良品系3个以上，繁育优质苗种各3亿粒，示范养殖各300亩；建立滩涂贝类遗传参数精确评估技术；获得群体间分子标记10个以上；申请专利8项，发表高水平论文30篇。
    支持年限：5年
    经费来源及构成：本课题国拨经费为300万，地方、企业配套和单位自筹450万元。

    课题11. 刺参、海胆高产、抗逆品种的培育
    研究目标：建立刺参、海胆海珍品现代良种培育技术体系，培育生长快、抗逆的刺参、海胆优良品种。
    研究内容：研究刺参、海胆等棘皮动物的遗传育种技术，建立高产和抗逆的遗传参数精确评估技术；实现重要生产性状QTLs定位，探索分子标记辅助选育技术的应用途径。
    考核指标：建立刺参、海胆重要育种参数的评估模型和育种参数数据库；培育优质、抗逆的刺参、海胆新品系1－2个，生长、抗性等经济性状比常规养殖品种每代提高10%，繁育优质苗种各300万头，示范养殖各200亩；构建刺参遗传连锁图谱，定位1－2个重要生产性状QTLs；申请专利3项，发表高水平论文25篇。
    支持年限：5年
    经费来源及构成：本课题国拨经费为300万，地方、企业配套和单位自筹450万元。

    课题12. 海带、裙带菜等优质、高产、抗逆品种的培育
    研究目标：建立海带和裙带菜等大型褐藻的现代良种培育技术体系，培育生长快、抗逆的海带和裙带菜优良品种。
    研究内容：以生长、抗逆性状的改良为重点，研究海带和裙带可持续育种技术体系；应用丝状体克隆等技术构建海带和裙带菜的核心种质库，建立海带和裙带的育种群体，准确评估其遗传参数；实现重要生产性状QTLs定位，探索分子标记辅助选育技术的应用途径。
    考核指标：建立海带和裙带遗传育种的技术体系，所培育的目标新品种主要经济性状提高10%以上；育成养殖新品种（系）2－3个，繁育优质海带和裙带菜苗种各2亿株，示范养殖各500亩，良种推广海带5万亩、裙带菜2万亩；建立海带、裙带菜的遗传参数精确评估技术；构建海带遗传连锁图谱，定位生长与抗病性状QTLs 2个以上；申报新品种2个以上，申请专利6项，发表高水平论文25篇以上。
    支持年限：5年
    经费来源及构成：本课题国拨经费为300万，地方、企业配套和单位自筹450万元。

    课题13. 紫菜、江篱等优质、高产、抗逆品种的培育
    研究目标：建立紫菜和江蓠等大型红藻的现代良种培育技术体系，培育优质、生长快、抗逆的紫菜和江篱优良品种。
    研究内容：以生长、品质和抗逆性状的改良为重点，应用体细胞克隆等技术构建紫菜和江篱的核心种质库，研究紫菜和江篱可持续育种技术体系，准确评估其遗传参数，建立紫菜和江篱的育种群体；实现重要生产性状QTLs定位，探索分子标记辅助选育技术的应用途径。
    考核指标：建立紫菜、江篱等遗传育种的技术体系，所培育的目标新品种主要经济性状每代提高10%以上；育成养殖新品种（系）8－10个，其中3－5个新品种（系）养殖要达到中试规模；繁育条斑紫菜、坛紫菜优质紫菜苗种网帘各6万张，示范养殖各500亩，良种推广各3万亩；繁育优质江篱苗种2万公斤，示范养殖500亩，良种推广2万亩；建立紫菜、江篱的遗传参数精确评估技术；构建2种紫菜的遗传连锁图谱，其中一种为精细遗传连锁图谱，定位生长与抗病性状QTLs 4个以上；申报新品种3个以上，申请专利8项，发表高水平论文30篇以上。
    支持年限：5年
    经费来源及构成：本课题国拨经费为500万，地方、企业配套和单位自筹750万元。

    课题14. 名贵鱼类苗种规模繁育技术
    研究目标：建立名贵鱼类苗种规模繁育技术。
    研究内容：研究名贵鱼类生殖调控技术；开发新型生殖发育促成熟、催产剂；开发优质亲体的培育及评价选择技术，优良苗种的质量控制技术；研发优质苗种的繁育技术体系。
    考核指标：开发新型生殖发育促成熟、催产剂各一种，突破石斑鱼（斜带石斑鱼、七带石斑鱼等）、星鲽和唇鱼等名贵鱼类生殖调控和规模化苗种培育关键技术，实现其苗种高效、稳定扩繁；繁育石斑鱼苗种100万尾/年、星鲽苗种100万尾/年、唇鱼苗种50万尾/年；申请专利8项，标准4个，发表高水平论文40篇。
    支持年限：5年
    经费来源及构成：本课题国拨经费为750万，地方、企业配套和单位自筹1100万元。

    课题15. 大珠母贝、江珧等苗种规模繁育技术
    研究目标：建立大珠母贝、江珧等苗种规模繁育技术。
    研究内容：突破大珠母贝、江珧等健康苗种规模繁育技术，建立高效稳定的扩繁技术体系，优良苗种的质量控制技术。
    考核指标：培育大珠母贝、江珧优质亲贝各2千只，达到年产大珠母贝苗种5千万粒，年生产江珧苗种5千万粒，养成大珠母贝育珠贝1千万只，江珧示范养殖100亩；申请专利6项，标准2个，发表高水平论文20篇。
    支持年限：5年
    经费来源及构成：本课题国拨经费为300万，地方、企业配套和单位自筹450万元。

    课题16. 羊栖菜、鼠尾藻苗种规模繁育技术
    研究目标：建立羊栖菜、鼠尾藻等苗种规模繁育技术。
    研究内容：突破羊栖菜、鼠尾藻等健康苗种规模繁育关键技术，建立高效稳定的苗种生产技术体系。
    考核指标：羊栖菜苗种培育达到规模化生产水平，年生产羊栖菜苗种 1亿株，示范养殖1千亩；年生产鼠尾藻苗种 5千万株，示范养殖500亩；申请专利2项，标准1个，发表高水平论文20篇。
    支持年限：5年
    经费来源及构成：本课题国拨经费为150万元，地方、企业配套和单位自筹300万元。
三、 注意事项
    1．重要海水养殖动物细胞工程育种技术课题申请条件：具有生物细胞建系和干细胞研究及海洋生物多倍体培育的工作基础。
    2．重要生产性状关键基因的发掘与应用技术课题申请条件：具有重要性状的候选基因筛选、克隆、功能解析、基因组学研究和海洋生物基因工程育种的工作基础，具备cDNA文库、基因组文库、品系、品种等遗传研究材料者优先考虑资助。
    3．鱼、虾性别控制技术课题申请条件：应具有鱼、虾性别控制等方面的工作基础和研究材料。
    4．品种培育和苗种繁育类课题申请条件：申报课题所研究的目标物种必须符合指南的要求，课题负责人和主要研究人员须具备目标生物的遗传育种或苗种繁育方面的工作基础，有目标物种的分子生物学技术的积累，拥有较为系统的育种材料和数据积累，具备育种基础设施或育种基地，与生产企业有密切合作关系（具有法律约束力的合作协议和相应的配套经费）。
