
附件1：

2006年度国家基础科学人才培养基金项目指南

一、国家基础科学人才培养基金项目申请资格

国家理科基础科学研究和教学人才培养基地（即理科基地，包括试办基地）和特殊学科点具有申请本基金项目的资格。

二、国家基础科学人才培养基金资助项目与要求

2006年度国家基础科学人才培养基金资助项目分为5类，包括人才培养支撑条件建设项目、能力提高项目、人才培养模式及规律研究与教材建设项目、特殊学科点项目和师资培训项目，前面4类项目本次受理申请，师资培训项目实行委托制，依托有关学科高等学校教学指导委员会并指定相关人员负责项目的具体实施及总结，不属于本次受理申请范围。

1．人才培养支撑条件建设项目

本项目将在国家理科基地范围内择优支持，加强人才培养支撑条件建设，以实践能力培养为切入点，构建具有优势和特色的创新性人才培养平台，促进知识、能力、素质协调发展，为建设创新型国家提供有力的高素质创新性后备人才支撑。

项目内容包括：本科生实践教学理念与培养目标、实验教学体系及内容、支撑条件建设内容及其教学功能、预期目标等。项目经费主要资助本科生综合性、研究型实验与实习仪器和设备、教学软件与课件、图书资料等的购置与制作。

资助项目数：2006年拟资助31项。

资助强度：每项90-150万元。

项目期限：3年。

2．能力提高项目

能力提高项目包括两部分：一是理科基础科学本科生的科研训练；二是地学及生物学野外实践能力的提高。

（1）科研训练项目

旨在促进科学研究与教育的结合，加强本科生科研能力训练和综合素质的提高。申请单位应充分利用国家及省部级重点实验室等已有科研平台，鼓励一线教师通过科研立项并结合高校SRT项目，加强理科基础科学本科生的科研训练及科研能力的提高，使学生的知识、能力、素质全面协调发展。

项目内容：包括本科生科研训练的思路、基础情况、科研训练主要内容与计划安排、预期目标等。项目经费主要资助本科生科研训练所需要的文献查阅及资料购置，测试及样品分析，消耗材料、试剂和药品的购置及学术活动等。

项目要求：每项目子课题数不超过20个，指导教师作为子课题负责人。

资助项目数：2006年拟资助31项。

资助强度：每项120－200万元。

项目期限：3年。

（2）野外实践能力提高项目

野外实践能力提高项目支持具有鲜明区域特色和多年积累的生物学、地学野外实习基地建设。

项目内容：包括野外实习基地的自然优势、原有基础、实习内容与安排、开放计划、预期目标等。项目经费主要资助野外实习基地的基础性工作，如野外实习基地数据库、多媒体课件、影像资料等的建设与制作；野外实习基地对其他基地学生的适度开放等。

资助项目数：2006年拟资助４项（生物学、地学各2项）。

资助强度：每项180万元。

项目期限：3年。

3. 人才培养模式及规律研究与教材建设项目

（1）人才培养模式及规律研究项目

项目重点是探索和研究基础科学人才培养模式、成才规律、评价体系，及时总结基金实施过程中的经验，组织交流与推广。以更好地发挥国家基础科学人才培养基金的效益，加快人才培养与社会经济发展的结合，促进人才培养质量的提升。

项目内容：包括理科基础科学人才培养的追踪调查、培养模式的国内外比较，探索不同学科人才培养规律与模式、评价体系、人才培养基金成果交流与示范推广情况等。

项目要求：该项目采取自由申请的方式，申请人所在单位必须是具有申请本基金资格的单位，申请人须是项目组主要成员，作为基地申请书的一部分撰写。

资助项目数：2006年按学科资助数学（力学）、物理学（天文学及大理科班）、化学、地学、生物学、医药学（心理学）及特殊学科点各1项。

资助强度：每项20万元。

项目期限：2年。

（2）教材建设项目

面向基础科学本科专业基础课，组织具有丰富教学经验和较高学术造诣的教师修订或编写优秀精品教材，以高质量的教材资源满足教学内容的优化和知识更新的需要，使更多的学生受益。

项目内容：包括教材名称及教学定位、教材基础、主要内容与特色、编写力量、进度计划等。项目经费主要资助国内外调研、资料采集，素材（图片）制作或购买，审稿校对，劳务补贴以及出版等。

项目要求：该项目实行单位申报，人才培养基金资助，申报单位补贴，主编负责制。

资助项目数：2006年按学科资助数学（力学）、物理学（天文学及大理科班）、化学、地学、生物学及特殊学科点各2项，心理学与医药学1项。

资助强度：每项不多于10万元（按实际情况申报）。  

资助期限：3年。

4．特殊学科点项目 

特殊学科点是指基础性强、具有长远的社会效益、对科学基金依赖性高、需要国家持续支持的某些学科点。包括冰川学与冻土学、地质古生物学、古脊椎动物与古人类学、动物分类学、昆虫分类学和现代考古学等在“十五”期间已经获得人才培养基金专项资助的特殊学科点。项目重点支持特殊学科点的能力建设，以拓展其取得的研究成果，稳定、优化和培养特殊和濒危学科人才队伍，增强对社会的服务能力。资助经费主要应用于学科带头人和后备人才培养所需的科研业务费。

资助项目数：拟资助7项。

资助强度：每项约210万元。

项目期限： 3年。
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