863计划现代交通技术领域2006年度专题课题申请指南
前  言

“十一五”期间，863计划现代交通技术领域依据《国家中长期科学和技术发展规划纲要》、《国家“十一五”科学技术发展规划》和《863计划“十一五”发展纲要》，结合我国重大交通基础设施和综合交通运输系统与安全技术的发展现状，攻克交通运输基础设施建设关键技术，发展综合交通智能化技术，增强交通运输安全保障能力，为交通运输持续健康发展提供技术支撑。

根据以上总体考虑，863计划现代交通技术领域将在项目和专题两个层次进行部署，设置“重大交通基础设施核心技术”和“综合交通运输系统与安全技术”两个专题，将分年度公开发布专题课题申请指南。以下为本领域2006年度专题课题申请指南。

专题一、重大交通基础设施核心技术专题

一、指南说明

本专题根据重大交通基础设施核心技术发展趋势，结合我国重大交通基础设施核心技术发展现状，主要针对重大交通基础设施的设计和建造技术等研究方向进行布局。通过本专题的实施，提高我国重大基础设施设计和建造技术的创新能力，获取一批自主知识产权的创新性成果，为我国重大交通基础设施的发展提供技术储备；突破一批关键技术，提高我国在轨道交通、跨海湾通道、大型桥梁和隧道、综合立体交通枢纽、大型航空港、离岸深水港、深海油气管线等高难度交通运输基础设施建设技术方面的研发实力。
此次发布的是本专题2006年度课题申请指南，年度经费预算为3000万元。拟支持的课题分两类，一类是探索导向类课题，重点支持高难度交通基础设施设计及建造技术、智能道路技术等方向，课题支持强度为100万元以下，支持年限原则上不超过3年；一类是目标导向类课题，重点支持深海管道安装施工技术、大型跨江海隧道关键技术、千米级斜拉桥核心技术等方向，课题支持强度为500万元以下，支持年限原则上不超过3年。
二、指南内容

（一）探索导向类课题

1．高难度交通基础设施设计及建造技术

主要研究内容：路基路面破坏机理和新一代重载、长效道路结构形式研究；高速铁路无碴轨道设计技术；大型航空港设计布局；大面积不均匀软弱地基处理；季节性冻土路基变形机理与控制；大深度地下穿越工程与微扰动施工；新型桥梁结构动力响应机理与评估；交通基础设施全断面动态检测等。

本方向2006年拟安排经费700万元。
2．智能道路技术

主要研究内容：道路环境状况信息实时采集；用于车路协调的基于道路的信息终端开发；道路环境状况信息实时感知、有效性分析和融合技术等。

本方向2006年拟安排经费200万元。
（二）目标导向类课题

1．深海管道安装施工技术

研究目标：掌握深海复杂环境和地质条件下运输管道总体设计及安装施工技术，形成深海条件下管线选线设计、铺设技术和工艺以及管道输送技术标准和规范。

主要研究内容：深海管道涡激振动、疲劳、静水压溃、悬跨、干扰、流固耦合等问题的成因机理；适于恶劣环境和复杂地质条件的深海管道设计、安装、铺设技术及程序；深海管道建设对装备、设备及工具的设计要求。

主要指标：形成2000米水深条件下管道材料选择、连接/焊接、建造、安装铺设阶段的技术指南和规范，优先提出J型铺管法和S型铺管法施工工艺指南，开发完成相关专用设备。

本方向2006年拟安排经费300万元。

2．大型跨江海隧道关键技术

研究目标：掌握大型跨江海隧道设计、建设关键技术，开发完成专业软件，形成国家级工法，完成相关技术规范和标准的制定。
主要研究内容：复杂环境越江海隧道地质保障系统与总体设计、隧道纵向稳定性及结构整体化设计、抗滑路面结构设计与铺装技术、隧道抗震分析及减振、通风、防灾与智能控制、隧道施工质量控制和结构耐久性技术、不良地质地层固化与隧道防排水技术等。

主要指标：使隧道营运交通事故发生率降低20-30%，提高行车环境的舒适性与安全性；在提高隧道结构安全性的同时，节约工程造价；形成适合于长大隧道建设与运营期的风险管理与控制指南；针对江海自然地质条件与水下隧道平、纵、横技术指标的相关性，提出设计指导原则；申请一批技术专利。
本方向2006年拟安排经费1200万元。

3．千米级斜拉桥核心技术

研究目标：攻克世界级的千米级斜拉桥建设关键技术难题，突破千米级斜拉桥建设技术瓶颈，制定一批指导千米级斜拉桥设计与施工的技术标准、技术规程和技术指南，打造千米级斜拉桥建设核心技术群。

主要研究内容：千米级斜拉桥的结构体系、大型群桩基础构造、宽幅钢箱梁构造、索塔及锚固结构、基础防撞结构、钢混组合结构、索梁、索塔等锚固体系、千米级斜拉桥结构体系、结构抗风、抗震等设计技术。

主要指标：建立超高索塔形态测控技术体系，实现大风、多雾等复杂条件下大节段钢锚箱高空精确定位与变位控制；实现深水流急潮汐河约6000m2超大平台精确搭设，将平面误差控制在10cm以内；实现超长斜拉索振动控制，将斜拉索最大振幅控制在1/1700以内；提高结构耐久性，设计使用寿命100年以上，节省工程投资不少于工程投资的5％。
本方向2006年拟安排经费600万元。

专题二、综合交通运输系统与安全技术专题

一、指南说明

本专题根据综合交通运输系统与安全技术的发展趋势，结合我国综合交通运输系统与安全技术发展现状，主要针对综合交通资源优化配置、智能化交通控制、交通安全预警救援与保障、综合交通运输信息资源共享及协同服务等关键技术进行布局。通过专题的实施，提高我国综合交通运输系统与安全技术的创新能力，获取一批自主知识产权的创新性成果，为我国综合交通运输的发展提供技术储备；突破一批关键技术，提高我国综合交通运输系统效率、降低成本，推进综合交通运输系统与安全技术发展，加快我国综合交通运输的发展。

此次发布的是本专题2006年度课题申请指南，年度经费预算为3600万元。拟支持的课题分两类，一类是探索导向类课题，重点支持综合交通运输和服务网络优化与配置技术、智能化交通基础技术、交通安全保障新技术、新型载运概念技术等方向，课题支持强度为100万元以下，支持年限原则上不超过3年；一类是目标导向类课题，重点支持新一代智能化交通控制系统技术、交通安全预警及救援技术、交通对象识别与状态获取关键技术和装备、交通运输平台系统及服务支持关键技术等方向，课题支持强度为500万元以下，支持年限原则上不超过3年。

二、指南内容

（一）探索导向类课题

1．综合交通运输和服务网络优化与配置技术

主要研究内容：综合交通运输和服务网络优化与配置支撑技术、基于需求特征的多种交通方式组合运能优化技术、综合交通网络系统效能优化设计、大城市快捷客运交通系统设计技术、综合交通系统评估与仿真技术等。

本方向2006年拟安排经费500万元。

2．智能化交通基础技术

主要研究内容：网络动态交通流分析技术、动态交通小区智能划分技术、交通拥堵机理及消散疏导技术、交通参与者行为模式和干预技术、交通控制协调交互技术、智能化交通控制系统测试与认证平台技术等。

本方向2006年拟安排经费600万元。

3．交通安全保障新技术
主要研究内容：驾驶人安全状态监测及预警技术、基于感知增强的道路安全保障新技术、交通对象协同式安全控制技术、交通系统风险评价与规避技术、交通事故致因多元分析技术等。

本方向2006年拟安排经费400万元。

4．新型载运概念技术

主要研究内容：气泡船技术、高速多体船技术、新布局飞行器技术、新一代大运量航空运输技术、车辆智能化概念技术等。

本方向2006年拟安排经费500万元。

（二）目标导向类课题
1．新一代智能化交通控制系统技术

研究目标：建立适合混合交通流特点的控制策略和算法，开发出大范围战略交通控制系统软件，形成区域交通控制调整技术和策略；建立基于空间信息系统和交通仿真的区域协调决策支持系统，研制交通区域协调控制系统和智能化本地交通控制设备，研制支持大范围、多模式和区域化的交通行为分析及交通流控制策略与管理模式生成和评估仿真平台，实现中心系统和区域系统的实时在线仿真。

主要研究内容：大范围战略控制技术、交通控制相关状态获取技术、网络动态路径选择技术、多目标智能控制技术、混合交通流交通控制策略和算法、嵌入式交通控制器设计技术、智能化交通控制系统集成技术；出行者行为模型，复杂交通流建模与复杂交通系统仿真技术，不同交通环境约束下的微观交通流形成及相互作用模型及仿真技术。

主要指标：形成新一代智能化交通控制系统数据交换规范，新一代智能化交通控制系统和区域协调控制系统具备向下兼容各种类型节点控制系统的能力，平均通过能力提高20%，交通拥挤期间平均延误减少30%；实现面向混合交通流的覆盖不少于2000个节点的大范围战略交通控制、覆盖不少于500个节点的区域交通控制和本地交通控制的策略生成和仿真，具有预案评估、确认和下载功能；具备层间互联实时在线仿真功能；具备人工干预条件下的系统性能测试功能。

本方向2006年拟安排经费600万元。

2．交通安全预警及救援技术

研究目标：建立具有时空分布特征的交通基础设施、危险品运输监控预警关键技术和系统；开发基于路侧或车载的交通突发事件自动监测、紧急呼救和定位技术及相关系统；建立突发事件不同阶段发展态势模型和影响范围及程度评估预测技术；研制应急救援资源配置、调度技术，建立突发事件的应急预案智能决策支持系统。

主要研究内容：危险品运输安全监控预警技术、交通基础设施及灾害监控与预警技术；交通事件自动检测与定位技术、交通突发事件态势分析及交通管制技术、遇险载运工具的自动紧急呼救与定位技术、交通突发事件应急资源的配置与调度优化技术。

主要指标：形成基础设施及灾害监控预警技术规范和标准，开发基础设施及灾害监控预警设备，监控及预警有效率高于90%；研制灾害影响仿真评估系统，形成各运输方式危险品在途状态检测方法和指标体系。研制交通突发事件检测及救援系统原型，交通突发事件救援响应时间缩短50%；交通突发事件检测和识别准确率高于95%。

本方向2006年拟安排经费400万元。

3．交通对象识别与状态获取关键技术和装备

研究目标：突破交通状态的空基获取技术，研制复杂运行条件下交通对象的高维特征识别、定位、跟踪关键技术，为构建实时、高效、实用、全方位、多方式、综合性的交通信息服务体系，提供高维特征识别和状态获取关键技术支撑。

主要研究内容：多种交通对象特征采集与识别技术、空基立体交通态势获取与处理新技术、复杂运行条件下载运物品的识别及跟踪技术。

主要指标：开发出嵌入式交通对象识别与状态获取系统原型，建立立体交通状态获取平台，具备同时处理32－64个移动交通对象和4个以上高维特征量的能力，全天候分级交通量准确率优于90％，大于50km/h运行速度时对空载和实载的识别正确率优于90％。

本方向2006年拟安排经费300万元。

4．交通运输平台系统及服务支持关键技术

研究目标：突破提高运输效率和品质的异构服务仿真和引导技术，建立综合运输系统服务等级划分、认证与测试技术，形成大范围高密度条件下的交通运输平台系统及服务支持关键技术，为我国交通信息公众及社会服务体系的构建和服务水平的提升提供关键技术支撑。

主要研究内容：异构分布式服务定制和协同技术、异构分布式服务仿真和引导技术、综合交通枢纽混合交通服务技术、综合运输系统开放业务互操作技术。

主要指标：具备嵌入并支持交通服务平台的普适性服务定制软件系统和服务可用性评估与控制软件及应用验证，具备处理不少于10万个并发访问的能力；实现公众服务辨识和诱导策略的生成和仿真，具备与统一公众服务平台接口和实时在线仿真的能力，具备不少于5种异构平台互联仿真和面向至少5种服务辨识和综合诱导策略形成能力；形成交通运输系统开放互操作设计技术规范和标准；开发交通运输开放互操作系统原型及应用验证，具备嵌入并支持交通运输信息服务平台系统的能力。

本方向2006年拟安排经费300万元。

