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“十二五”国家科技支撑计划国家文化科技

创新工程2013年备选项目征集指南

为深入贯彻党的十七届六中全会精神，科技部会同中宣部、 财政部、文化部、广电总局、新闻出版总署等部门启动实施了国家文化科技创新工程，共同发布了《国家文化科技创新工程纲要》（以下简称“《纲要》”）。为落实《纲要》确定的各项任务，做好《国家文化科技创新工程》2013年度预备项目库建设工作，特制定本指南。

一、2013年重点方向与内容

按照《国家文化科技创新工程》的整体工作部署，2013年支持重点包括网络文化、文化旅游、文化艺术、广播影视、新闻出版和文化科技服务六个领域。2013年重点方向与内容为：

1、网络文化领域

1.1 网络影视制作与传播

以创新网络文化内容传播和运营模式为目标，构建基于内容播控和版权管理的网络影视文化内容云服务平台，开展规模化运营示范。实现影视文化内容的动态制作、内容聚合与播控管理、版权交易与管理，以及多种网络环境下的同步实时分发传播。规范网络文化内容传播秩序，壮大网络影视文化内容服务产业。

1.2 网络音乐制作与传播

以云计算、融合网络及数字媒体集成技术为基础支撑，建立原创数字音乐传播运营服务平台，聚合社会音乐服务资源，开展音乐创作、演唱、制作、发行、传播、展示、营销及版权交易一体化服务示范，形成数字音乐规模化运营和产业集群发展模式，打造知名服务品牌。

1.3 网络监督与互动服务

依托大规模群体互动社交网络平台，研究网络文化信誉评价模型，建立网络文化信誉监督服务平台，开展学习、互助、生活、娱乐等社会文化互动服务应用示范，规范网络社交平台舆论环境，提升技术管控手段，引导网络社交文化业健康有序发展，为大众提供便捷可信的社会文化互动服务渠道。

2、文化旅游领域

2.1 中华文化遗产数字化与文化旅游综合服务

开发中华民族物质和非物质文化遗产，结合民族文化旅游信息资源，构建数字化中华文化遗产区域地理信息地图，基于移动互联网位置服务，重点在我国西部少数民族地区和世界文化遗产地，开展跨区域文化旅游综合服务示范，盘活民间传统文化资本，创新文化旅游休闲服务模式，繁荣文化旅游服务经济，培育服务品牌。

2.2 文化主题展示系统技术集成与应用

围绕文化主题公园建设，研发电影仿真、立体展示、超感体验、虚拟交互娱乐等文化创意系统集成技术及装备，形成文化主题展示技术系统集成解决方案，开展主题公园文化创意与文化旅游应用示范，提升文化创意技术集成能力与文化旅游应用服务效果。

3、文化艺术领域

3.1 舞美设计和舞台效果集成系统应用

综合运用LED等舞台声光电综合表现系统集成技术、虚实互动的舞美设计与布景彩排系统、演播舞台/大型文化活动舞台监督监控和指挥调度系统及舞台机械控制系统等演播舞台表现技术，构建现代舞台成套技术集成解决方案，开展应用示范，形成规模化生产和应用服务能力，提升文化演出艺术的创作力、感染力和表现力。

3.2文物知识分析与设计素材再造关键技术研究与应用

根据器物、织物、建筑、壁画等中华文物形式特点与分类，研究文物在造型、结构、图饰等方面所蕴含的历史、艺术和文化元素的成分检测与数据分析技术，建立文物知识数据库，研发文物设计素材自动信息获取、整理、存储技术系统，构建有利于文化设计素材有效利用的应用模式，促进传统文化工艺元素与现代创意设计的有机融合。

4、广播影视领域

4.1实时交互虚拟化电影协同制作

创新电影制作方式，研制实时交互虚拟化电影协同制作系统平台。为电影创作和生产人员提供贯穿电影生产全过程，可实现虚拟摄影、虚拟场景、虚拟角色、实时跟踪，实时渲染、实时合成及实时预演功能的全新电影创作工具，优化电影制作流程，提高电影制作效率与质量。

4.2 互动电视媒体应用聚合云服务

面向三网融合环境下互动电视服务创新，集成云计算、媒体内容应用聚合、智能交互等技术，开展家庭互动媒体应用聚合云服务平台系统应用示范，形成家庭内容服务新模式及规模化应用服务能力，推动数字电视智能设备的升级和家庭内容服务产业的发展。

4.3立体视觉系统研发集成与内容服务

以立体视觉制作、传输系统和内容服务的协同发展为目标，研制和集成立体摄影、内容加工制作、内容传输等系统，构建立体内容收录管理、内容在线聚合、智能检索、产品包装、在线服务等平台，丰富立体文化内容资源，开展规模化技术应用与内容运营服务示范，促进立体视觉产业链的形成与发展。

5、新闻出版领域

5.1 数字出版资源投送服务

面向专业知识群体或机构的共同知识需求和阅读兴趣，搭建基于B2B的数字出版内容资源聚合与投送云服务平台，构建定制化的企业知识和学习社区内容服务系统，并在专业领域开展应用示范，培育新型社区学习模式，促进学习型社会的形成和发展。

6、文化科技服务领域

6.1 特色文化产业集群科技服务

面向文化特色产业集群发展的科技服务需求，建立重点文化产业集群科技服务平台。依托国家级文化和科技融合示范基地和文化类大学科技园，开展面向影视制作、数字出版、创意设计、文化旅游、文化演艺、工艺美术、动漫游戏、立体展示、图形超算等专业服务示范，搭建集成版权贸易、空间艺术设计、数字出版、网络文化、绿色印刷、文化遗产数字化等若干重点文化领域的综合公共服务平台，提供企业孵化、技术成果转移转化、人才培训、产品交易推广、公共计算与技术测试环境等公共服务，形成规模化服务能力。

6.2 基于先进表现与传播技术的科普产品与服务

重点支持以科普与创新文化为主题内容，利用3D、4D、特种银幕、互联网、数字出版、手机出版等先进表现与传播技术优势，开展多种形式与题材内容的科普产品研发与服务创新。 

6.3 动漫游戏与虚拟仿真技术集成应用  

重点支持动漫游戏与虚拟仿真技术在设计、制造、科普、教育、体育、建筑、旅游、商务等产业领域中的集成应用创新和模式创新，促进动漫创意文化元素与相关产业的融合发展。

二、申报要求

（一）实施年限：

本领域项目实施年限一般为3年。

（二）经费额度：

每个项目申请国拨经费原则上不超过1000万元，每个课题申请国拨经费原则上不超过500万元。

（三）申报说明

1.本领域为应用开发及集成示范类项目，须由企业牵头组织按项目整体全产业链进行申报，重点突出模式创新和技术集成创新，以培育和发展新业态、实现产业化为目标。

2.各申报单位统一按照指南的二级标题（如1.1）的研究方向进行项目（课题）申报。其中，6.1 方向特色产业专业服务平台以课题进行支持，以课题为单位申报，每一课题限报一个特色产业；综合公共服务平台拟以重点项目进行支持，以项目为单位整体申报。6.2和6.3以课题进行支持，以课题为单位进行申报。其余方向均以项目为单位申报。
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