附件

2019年省重点研发计划项目（高新技术、现代农业、社会发展方向）申报指南

海南省重点研发计划是我省科技计划的重要组成部分。该计划根据我省经济和社会发展需求及科技发展优先领域和重点方向,面向共性关键技术和产品，充分发挥科研院所、高等院校、科技企业的科研优势，加强行业、区域的协同创新，为我省经济和社会发展提供持续性的支撑和引领,推动大众创业、万众创新。

一、申报条件

（一）项目申报单位应为在海南省行政区域内注册一年以上的企业、事业单位或者中央在琼企事业单位，且具有独立法人资格，可单独或联合申报；

（二）项目申报单位运行管理规范，具有与项目实施相匹配的基础条件，有研发经费投入，具有完成项目所必备的人才条件和技术装备；

（三）鼓励产、学、研联合申报。两家及两家以上单位联合申请的项目，应提交项目合作协议。合作协议应明确各方的研究内容、成果提交的时限、经费的来源及分配方式等主要内容，并经法人单位盖章；

（四）项目产业化示范及应用地点应在海南省内；

（五）项目负责人为在职人员，在相关技术领域具有较高的学术水平，熟悉本领域国内外技术和市场动态及发展趋势，具有完成项目所需的组织管理和协调能力；

（六）项目组成员、承担单位和参与单位具有良好的信誉； 

（七）企业单位当年申报实行公开竞争方式的省级科技计划研发类项目不得超过1项，违反规定的，取消当年申报资格；

（八）已承担2项以上（含2项）实行公开竞争方式的省级科技计划研发类项目的项目负责人，在项目未验收前不得继续申报项目；

（九）作为项目负责人，当年申报实行公开竞争方式的省级科技计划研发类项目不能超过1项，违反规定的，取消当年申报资格；

（十）企业单位（含合作单位）自筹经费不低于财政补助经费，并出具承诺函；

（十一）优先支持高新技术企业及科技型中小企业申报省重点研发计划项目，当年申报实行公开竞争方式的省级科技计划研发类项目一般不得超过2项，违反规定的，取消当年申报资格；
（十二）项目实施需要试验和示范基地的，需提供自有产权或租赁、合作的科研基地的证明材料，包括产权证、租赁合同、合作协议及土地的红线图等。
二、企业单位（含合作单位）申报项目时，应提供以下材料：

（一）统一社会信用代码证、年度审计报告、会计报表、完税证明材料等。

（二）项目组人员学历、职称及社保部门出具的参加社保证明（一年以上）等，如属临时聘请或合作的研发人员，需提供临时聘请或合作的证明材料。
三、实施年限

项目实施年限为2年，从立项时间起算。

四、资助额度及要求

资助额度分为四个档次:A档100（含）-80（不含）万元，B档80（含）-60（不含）万元，C档60（含）-40（不含）万，D档40（含）-20（含）万。各申报单位按照科研项目资金与研究任务相匹配的原则，根据科研活动实际需要编制预算。项目评审和立项时，经费不予跨档调剂，不得压缩任务内容和考核指标。

    五、资助方式

省重点研发计划（高新技术、现代农业、社会发展方向）资助方式为事前资助，项目立项后，资金一次性拨付。


 六、支持方向

海南省重点研发计划分为高新技术、现代农业、社会发展、科技合作和软科学研究五个方向，其中软科学和科技合作方向的申报指南另行发布。

（一）高新技术

1.电子信息

    新一代信息技术研究软件及信息技术应用；推动密码技术与新技术的融合；开展虚拟现实技术研究，推进我省虚拟现实技术的引进集成研发与成果应用；物联网技术与应用。

 2.新材料

新型橡胶功能材料及制品制备技术；具有光、电、磁、热等特殊性能、特殊用途的高附加值高分子结构材料及其复合材料；先进功能膜及其支撑材料；具有特殊功能、高附加值的高分子功能材料；生物纤维膜、生物膜、生物可降解包装膜等膜制备及应用技术。

 3.先进制造

（1）机器人机器。人伺服驱动系统、高精度减速器与绝对值编码器、开放式机器人控制器、视觉系统等工业机器人关键部件技术；先进工业机器人及自动化生产线技术；先进服务机器人及自动化生产线技术。

（2）汽车关键零部件。节能和新能源汽车的关键零部件先进技术，先进汽车安全技术，汽车电子控制技术，汽车信息化和车联网技术等。

    4.维修技术研究与应用
    开展民用航天器和船舶维修技术的研究与应用

    5.质量基础技术研发
    开展我省计量、标准、检验检测和认证认可关键技术研究。
（二）现代农业

1.种植

西甜瓜、苦瓜、冬瓜、黄瓜、茄子、圣女果、豇豆等瓜菜新品种选育；优质稻、地瓜、特色小杂粮等粮食作物新品种选育；橡胶、椰子、咖啡等特色经济作物及乡土树种品种选育；芒果、火龙果、莲雾、荔枝、龙眼、菠萝、番荔枝、番石榴、菠萝蜜、绿橙等特色水果种质资源收集、评价、开发、利用及优良品种选育；种苗快繁技术、嫁接育苗技术和果树高位换冠等技术研究；花卉新品种引进、培育和开发利用。

热带特色水果、冬季瓜菜等主要经济作物抗逆栽培、丰产栽培、设施栽培和智能化控制生产等关键技术研究；种养结合、复合养殖、高效生态循环农业模式研究；瓜菜和热带水果产业动态数据库和大数据平台研发；可降解农作物覆盖材料、绿色节水环保新材料与制剂等关键技术研究；主要热作物和果树采收新技术、新装备研发，机械化、设施化节本增效技术示范推广；主要热作物重大病虫害预警与监测、暴发成灾规律及天敌昆虫培育等防控关键技术研究。

2.水产养殖

海南名优水产苗种选育，工厂化养殖关键技术的研究、引进、集成与示范；鱼、虾、贝类大宗经济品种的环境友好型生态养殖关键技术的研究、新模式构建和新技术引进、集成与示范。淡水土著鱼类保种、亲本培育、苗种繁育等关键技术研究；海洋离岸超大型智能网箱适养品种筛选及及其养殖操作技术开发。

3.畜禽养殖

海南地方畜禽品种的资源评估、遗传改良和全基因组选择、杂交育种、分子育种、精子冷冻、雏鸡雌雄自别等技术研究；五指山猪、文昌鸡、嘉积鸭、海南黄牛等海南特色畜禽产业化生产、规模化饲养、提质增效等技术研究；饲料的安全高效利用及绿色饲料添加剂的挖掘；海南畜禽的疫病检测与防控，外来动物检疫检测技术研究。

4.农副产品精深加工

热作物、特色畜禽、水产品、林木产品、茶叶等主要特色农副产品功能性成分提取、产业化开发、安全生产与质量控制、食物安全快速检测等关键技术的研究；热带特色水果和水产品贮运保鲜、冷链物流及设施配套关键技术研究；自动快捷的农产品质量检测和追溯技术研发。

（三）社会发展

1.海洋科技

（1）开展热带海洋生物资源本底调查本底调查、研究、保存及利用，海洋生物重要功能基因的挖掘与利用，海洋生物基因组种质资源库的构建；海洋生物产品和加工技术研发、海洋药物研发、海水资源综合利用技术研究。

（2）围绕海洋环境监测与岛礁生态修复，开展海岸带、红树林、海草床、珊瑚礁的保护与修复关键技术研究，海洋灾害与风险防控技术研究，海洋污染预报及其损害评估等技术研究；

（3）围绕海洋工程装备科学技术研究及成果转化应用，开展深海监测和探测仪器装备、海洋仪器仪表及自动化控制等关键技术研究及成果转化应用。

（4）开展大雾环境下船舶安全航行技术研究及应用。

2.人口健康与生物医药

（1）开展各类疾病的预防诊治新技术研究及应用；基因检测技术及干细胞等生物前沿技术的临床研究及应用；医疗器械与诊断试剂的研发。

（2）开展生物医药关键技术研究及产品开发。

（3）开展黎药南药种植、加工研究及应用推广；民族特色医药的传承保护与创新研究；中药大健康产品的开发及研究。

    3.环境保护与节能减排

围绕海南自贸区建设国家生态文明试验区，开展环境保护污染和机理成因、修复原理等环境保护基础研究；环境风险评估、监测及污染治理、生态修复、资源综合利用关键技术研究，污水处理关键技术研究；海南生物多样性本底调查；可再生能源技术研究；可降解塑料制品关键技术研究；高效节能技术研究，绿色包装技术研究，装配式建筑及建筑节能材料关键技术研究与新产品开发。

4.公共安全

开展食品安全关键技术研究，冷链装备关键技术、过程控制技术、检验检测技术研究；社会安全防范关键技术应用研究；自然灾害、重大事故的监测、预警和应急救援技术研究，安全生产信息技术研究；公共安全关键技术攻关及重点产品研发。

