附件1：

国家自然科学基金委员会管理科学部主任基金2007应急研究项目（第二期）申请说明

　　一、项目类型和意义说明 

　　为了对党中央和国务院所关注的经济、科技、社会发展中出现的一些重大管理问题快速做出反应，为党和政府高层科学决策及时提供政策建议，国家自然科学基金委员会于1997年特别设立了管理科学部主任基金应急研究专款，主要资助开展关于国家高层宏观管理及发展战略中特别急需解决的重要的综合性问题的研究，以及与之相关的经济、科技与社会发展中的“热点”与“难点”问题的研究。 

　　应急研究项目的设立目的是为党和政府高层科学决策及时提供政策建议，但并不是代替政府进行决策。根据学部对于应急项目的一贯指导思想，应急研究应该从“探讨理论基础、评介国外经验、完善总体框架、分析实施难点”四个主要方面对政府进行决策支持研究。每项研究的成果都要有针对性、及时性和可行性。所提出的政策建议应当是技术上可能、经济上合理、法律上允许、操作上可执行、进度上可实现和政治上能为有关各方所接受，以尽量减少实施过程中的阻力。在研究方法上要求尽量采用定性与定量相结合、案例研究与理论探讨相结合、系统科学与行为科学相结合的综合集成研究方法。应急项目的承担者应当是在相应的领域中已经具有深厚的学术成果积累、能够在短时间（通常是9-12个月）内取得具有实际应用价值的成果的专家。 

　　应急研究项目实行滚动式立项，全年接受项目建议。专家可在管理科学部网站下载《国家自然科学基金委员会管理科学部应急项目建议书》，就项目的必要性、可行性、主要研究内容、研究目标等提出建议，并对国内现有研究基础和研究队伍进行分析。应急项目立项建议书请寄至：北京市海淀区双清路83号 国家自然科学委员会管理科学部 王铁男 收，邮编：100085。电话：010-62327151，传真：010-62326896，E-mail：yjyj@mail.nsfc.gov.cn。 

　　二、2007年项目指南(第二期) 

　　根据专家的项目建议书和反复的讨论意见，管理学部决定2007年第二期设立以下一个应急项目，从即日起开始通过网上向全国公开进行课题招标。最终研究报告的形式应当包括现状特点实证分析、国际经验借鉴比较、理论分析/模型计算、政策实施具体建议等若干部分。 

　　人民币外汇衍生产品相关的发展总体规划和策略 

　　加入WTO以后，中国经济的全球化步伐加快，外汇作为一种基础性的金融资源和资产，在国内市场迅速出现了更加广泛的需求。然而，随着2005年7月21日国家启动人民币汇率形成机制的重要改革，我国开始从固定汇率制向浮动汇率制过渡，人民币汇率波动性逐步增强。这种市场化的汇率定价机制的逐步凸现，有助于国内金融资产的均衡定价开始更多地同国际金融市场价格体系相联系，进而提高市场配置金融资源的有效性，但也引发了新的国际金融管理问题：第一，国内的外汇投资者和融资者（实需使用者）面临更加多的汇率风险，继而产生越来越多的避险需求；第二，以人民币汇率作为标的的离岸人民币衍生产品（如NDF）市场开始在国外出现，并有可能通过我国金融市场的逐步开放来影响我国金融产品的定价，这对于国际经验不足的中国企业、金融机构和监管当局都是一种挑战；第三，仅仅从现货的角度考虑汇率的市场化，并不能完成充分的价格发现作用，必须积极稳妥地发展境内人民币外汇衍生产品市场，才能够进一步推动人民币汇率市场化的逐步完善，同时也将与其他国内金融资产的市场共同组成一个真正意义下的多层次、多元化金融市场体系，从而进一步提高我国金融资产配置的市场效率。 

　　因此，积极发展国内的人民币外汇衍生产品市场，就成为推动我国国民经济持续、健康发展的一个非常紧迫的任务。事实上，我国人民币对外汇衍生产品业务最早始于1997年中国银行开办的对客户远期结售汇业务。2005年8月，国家外汇管理局又推出银行间人民币外汇远期交易和银行对客户的人民币外汇掉期业务，2006年4月24日，银行间市场再引入人民币对外汇掉期交易；中国外汇交易中心的技术平台和相关管理制度的建设也有了新的推进。目前国内有关部门的这些实践性、技术性工作无疑为我国人民币外汇衍生品市场的发展奠定了现实基础，但如何根据中国的现实情景和国际上外汇衍生品市场发展的经验及教训，从宏观经济全局的视角对人民币外汇衍生产品市场的发展进行长期的、战略性的思考，这是下一步值得密切关注的课题。有鉴于此，本期应急项目着重从人民币外汇衍生品市场发展的总体规划角度（而不是仅仅关注于产品设计的技术细节）展开研究。管理科学部将组织在金融工程、国际金融、宏观经济管理、金融风险管理及相关领域内有丰富学术积累和实践经验的管理科学家团队，在与实践界充分合作的基础上，针对下述重要问题给出论证详实、科学合理、创新突出、切实可行的解决方案和政策建议。 

　　本项目共分三个专题，每个专题包含若干示例性的内容。申请者可以根据自身的研究工作基础和研究资源基础，选择一个专题，或一个专题中的某些示例问题展开研究；也可以跨专题选择某个主题进行系统研究。最终研究报告应当反映所研究内容的科学论证过程及其结论，体例上应包括所运用的研究方法、现状特点、实证分析、国际经验借鉴比较、理论分析/模型计算/案例分析、政策实施具体建议等若干部分。学部将在该项目内择优资助6---8个课题。本项目为应急课题，资金和时间均有限，申请者必须是具备充分前期研究基础的学者；提出的政策措施与办法要有针对性，要适应国情。 

　　（一）人民币外汇衍生品的发展现状与结构设计 

　　人民币外汇衍生品的现行种类构成 

　　常规人民币外汇衍生品的种类框架设计及其特征分析 

　　人民币国际化前景下的创新衍生品设计及其特征分析 

　　我国外汇管制的制度演进对人民币外汇衍生品定价的影响 

　　（二）人民币外汇衍生品的市场发展策略 

　　现有人民币外汇衍生品及其市场的避险、定价功能分析 

　　人民币外汇衍生产品市场发展的前提条件、原则和思路 

　　人民币外汇衍生品市场的进程设计及其对汇率和宏观经济的影响 

　　在岸与离岸人民币外汇衍生市场的关系研究 

　　（三）人民币外汇衍生品市场的风险管理 

　　交易制度与产品设计中的风险因素分析、风险控制原则和制度体系的设定 

　　多部门、跨市场监管的协调机制设计及其发展前景 

　　人民币外汇衍生品诱发的金融危机及其应对策略框架构造 

　　三、申请程序和时间安排 

　　请准备申请项目的专家，根据自身的研究特长和条件，在上述研究指南范围内提出正式的项目申请书（可以到基金委网站上下载，采用自由申请项目的申请书，并在“资助类别”填写“专项”；“亚类说明”填写“主任基金”；“附注说明”填写“应急项目”）。申请书的电子版应在2007年4月26日前发往：support@mail.nsfc.gov.cn 和yjyj@mail.nsfc.gov.cn；纸质版应在4月26日前邮寄至管理科学部。两个版本均到达方视为申请有效。若申请书研究内容与指南范围有明显出入，须做出特殊解释。请特别注意，同一单位不得承担同一个应急项目的两个课题，请预先做好协调工作。获准资助的课题平均资助强度约为8万元，研究期限一般为10个月。

附件2：

中国国家自然科学基金会 管理科学部

美国国家科学基金会 计算机、信息科学与工程学部

“电子政务”研究特别合作项目 
目标
　　本特别合作项目旨在以“揭示电子政务在政府变革中的作用和电子政务自身发展规律中的科学问题，增进人们对于这些问题的理解、管理和适应”为主题，促进中美两国科学家在电子政务领域建立跨学科的交流与科研合作。中国国家自然科学基金会管理学部（NSF/DMS）和美国国家科学基金会计算机、信息科学与工程学部（NSF/CIE）将选择中美科学家所共同关注的相关领域，通过对在研项目给予补贴性资助的形式支持双方科学家的合作。

　　本合作可针对电子政务中的计算机科学和管理科学问题以及跨学科的交叉问题，电子政务在公共卫生、环境和城市规划等领域中的应用开展合作交流和研究，可以是原创性的合作研究，也可以是算法和模型的测试、软件的共享、适当的数据交换等。

　　本特别合作项目属于试点性项目，试点期为2007年4月1日至2008年3月31日。

一、 合作交流方式说明
合作方式一：小型双边研讨会
　　为在科学家之间建立协作关系、寻找共同关注的科学问题、并且进一步建立长远的学术合作伙伴关系，双方将资助小型（双方总人数不超过25人）的中美双边学术研讨会。 

　　双边学术研讨会应当主要围绕前述主题，针对电子政务自身规律及有关应用如在卫生健康、环境等领域开展学术交流。

合作方式二：合作研究
　　为鼓励NSFC和NSF分别资助的在研项目基础上，两国科学家的直接学术合作，对上述主题的合作研究项目，双方将主要资助互访的交流费用，并积极鼓励青年学者的参与。

　　计划资助总共不超过八个上述两种方式的合作交流项目。原则上，中美双方基金会对每个项目分别提供不超过五万元人民币和五万美元的资助经费。资助经费将主要用于双方的学术互访活动或召开学术研讨会。经费的使用采取“接收方原则”，即派出方承担国际旅费、接待方负责当地生活与交通费用。

二、 要求
　　中方申请人须正在承担（或主要参与）国家自然科学基金在研项目，中美双方申请人在充分协商、制定计划的基础上，分别向双方基金会报送申请。

　　由于自2005年11月起，国家自然科学基金国际合作交流项目开始实施在线受理，中方申请人提交申请须访问NSFC的ISIS业务系统https://isis.nsfc.gov.cn/，（具体操作请参见国家自然科学基金委员会网站“特别关注”栏目中刊出的“科学基金国际合作与交流项目实施在线受理的通知”http://www.nsfc.gov.cn/nsfc/desktop/tztg.aspx@infoid=7748.htm)，在线填写《国家自然科学基金国际（地区）合作交流项目申请书》的具体内容。除上述提交的电子版外，还须打印一套纸质的申请书，经本单位签署意见并盖章，于截止日期前寄到我委联系人处。

　　申报双边学术研讨会的申请人应当着重阐述会议的目的、期望的成果（如可预见的长期学术合作关系的建立等）、研讨会参与者的名单和简历、会议的组织方式（地点、时间、议程、成本预算）。 

　　申报合作研究项目的申请人应当着重阐述合作研究的前期基础和科学意义、合作交流的实质内容、实施方式和时间计划、财务预算等内容，并提交双方主持人签署的合作计划和各自的学术简历。

　　美国科学基金会资助的电子政务的项目及主持人的联系方式见管理科学部的网页http://www.nsfc.gov.cn/nsfc/cen/00/kxb/gl/manage.html。或参见电子政务专题网站参看NSF/NSFC资助项目：http://isd.arizona.edu/intdg2006/

三、截止日期
　　本特别合作项目的申请日期为：2007年4月10日-2007年5月20日。双方基金会将按照现行的评审程序对项目申请进行评审，评审结果约在2007年8月底公布。

四、项目联系人:
　　国家自然科学基金委员会

　　杨列勋　管理科学部管理科学三处 

　　+86-10-62327151，yanglx@nsfc.gov.cn

　　美国科学基金会

　　Lawrence E. Brandt 

　　Program Manager, CISE, Information and Intelligent Systems Division

　　+1-703-292-8930, lbrandt@nsf.gov

中国国家自然科学基金会

国际合作局、管理科学部

2007年 3月 25 日

附件3：

国家自然科学基金委员会关于发布《全球变化及其区域响应》重大研究计划2007年度项目指南及申请注意事项的通告
　　国家自然科学基金委员会根据《全球变化及其区域响应》重大研究计划实施规划，现公布2007年度项目指南（见附件），欢迎具有相应研究工作基础和能力的科技工作者通过依托单位提出申请。
　　申请注意事项如下：
　　1．申请者须认真阅读本通告和项目指南，不符合通告和项目指南的申请项目将不予受理。
　　2．重大研究计划项目申请者须符合《国家自然科学基金条例》中申请者基本条件并具有高级专业技术职务。
　　3．限项规定：具有高级专业技术职务的申请者及项目组主要成员在一个重大研究计划中只能申请或承担一项，并遵守科学基金相应资助类别的限项规定，即负责或参加面上项目不超过2项，重点和重大项目不超过1项。申请者不能因申请新项目而退出在研项目，当年结题的重大研究计划项目的负责人可提前申请，但需在该项目结题后方可承担新的重大研究计划项目。
　　4．申请书采用2007年通用电子版，请到自然科学基金委网站下载中心下载，申请书的报告正文按照重大研究计划正文撰写提纲撰写。如果申请者已经承担与本研究计划相关的国家其他科技计划项目，须在报告正文的“研究基础”部分论述申请项目与其他相关项目的区别与联系。
　　5．为实现重大研究计划总体科学目标和多学科集成的需要，获得资助项目的负责人应承诺遵守相关数据和资料管理与共享的规定。
　　6．项目申请受理日期为5月8－11日。各申请单位须首先通过互联网报送电子申请书，可选择Miniiris系统或基金项目管理ISIS网络信息系统（https://isis.nsfc.gov.cn），在5月11日16时前提交,并在该系统上打印申请项目清单。
　　7．所有申请均须通过依托单位报送电子申请书和1份签字盖章的纸质申请书原件，电子申请书与纸质申请书的内容必须一致，难以电子化的附件材料随纸质申请书一并报送。
　　8．各申请单位须在受理期间内报送纸质申请材料，包括本单位公函、申请项目清单和纸质申请书，可邮寄或直接送地球科学部。邮寄申请材料时须使用速递方式。报送日期以邮戳为准，过期报送不予受理。
　　附件：《全球变化及其区域响应》2007年度项目申请指南
二○○七年三月二十九日
