863计划生物和医药技术领域2007年度专题课题申请指南
前  言

　　“十一五”期间，依据《国家中长期科学和技术发展规划纲要（2006-2020）》、《国家“十一五”科学技术发展规划》和《863计划“十一五”发展纲要》，863计划生物和医药技术领域将围绕医药卫生、工业发酵、生物资源开发和生物安全等领域中的重大技术需求，着力自主创新，加强关键技术的研发和突破，提升生物和医药技术的整体竞争能力，力争实现跨越式发展。

　　“十一五”863计划生物和医药技术领域战略目标是：突破若干前沿和关键技术，建立和完善生物技术创新体系，全面提升我国生物和医药技术的整体创新能力和国际竞争力；以重大疾病为重点，加强生物技术与临床资源的系统集成，攻克若干重大疾病预防和诊治的关键技术；以医药和工业发酵为突破口，强化生物技术向产业的应用辐射，支撑和引领生物产业的快速发展；大幅度提高生物和医药技术在我国国民经济和社会发展中的贡献率，为2020年实现生物技术强国、生物产业大国奠定坚实的基础。

　　围绕“十一五”863计划生物和医药技术领域战略目标，863计划生物和医药技术领域在项目和专题两个层次进行全面部署，其中在专题层次上设置“基因操作和蛋白质工程技术”、“新一代工业生物技术”、“生物信息与生物计算技术”和“现代医学技术”四个专题。专题将分年度公开发布课题申请指南，以下为本领域2007年度专题课题申请指南。

　　课题申请采取网上集中申报。申报通过“国家科技计划项目申报中心”进行，网址为program.most.gov.cn，有关申请的程序要求和注意事项详见《“十一五”国家高技术研究发展计划（863计划）申请指南》。课题申请负责人出生日期要求为1951年3月29日（含）以后。课题申请受理的截止日期为2007年5月18日24时。

　　课题申请的受理机构为中国生物技术发展中心（地址：北京市海淀区皂君庙乙7号，邮编：100081），联系人：邱宏伟、陈彦丞，联系电话：010-62132057、62114174。

　　

　　

　　科学技术部生物和医药技术领域办公室

　　 二OO七年三月二十九日
专题一、基因操作和蛋白质工程技术专题
　　

　　一、指南说明

　　本专题针对基因操作和蛋白质工程技术的国际前沿发展趋势和重点，围绕我国人口健康、食物安全、生态安全、资源开发、环境保护等方面的重大需求，充分发掘和利用我国丰富的生物遗传资源；发挥我国在基因组、蛋白质组等方面的优势，突破一批基因操作和蛋白质工程的核心技术，获得一批具有自主知识产权和重大应用前景的功能基因、蛋白及技术专利，使我国基因操作和蛋白质工程技术及应用水平接近或达到世界先进水平，全面提升我国生物技术的原始创新能力和集成创新能力，推动我国生物产业的跨越发展，使我国生物技术研究与产业在激烈的国际竞争中赢得主动和优势。课题设置突出技术的前瞻性、原创性和集成创新性，强调前期工作基础及研究内容的延续性，鼓励技术发展与产品开发的紧密结合。

　　本专题2006年重点支持了基因操作关键技术、蛋白质工程关键技术、小RNA关键技术、染色体操作与基因定位整合关键技术、人类重要功能基因发掘与利用技术、微生物重要功能基因发掘与利用技术等方向，安排国拨经费17169万元，立项课题104个。

　　此次发布的是本专题2007年度课题申请指南，拟安排经费7000万元。拟支持的课题分两类，一类是探索导向类课题，拟对小RNA(不包括干扰RNA)技术、蛋白质工程关键技术、代谢工程技术等研究方向进行支持，课题支持强度为100万元以下，课题支持年限不超过4年；一类是目标导向类课题，拟对功能基因筛选和鉴定技术、生物技术药物临床前研究的关键技术研发与应用等研究方向进行支持，课题支持强度为300万元以下，课题支持年限不超过4年。

　　二、指南内容

　　（一）探索导向类课题

　　1、小RNA（不包括干扰RNA）技术

　　研究内容：从人类、动植物和微生物基因组中筛选和鉴定重要功能小RNA；大规模、高效化学合成低毒/无毒小RNA；构建具有自主知识产权、高通量、高效的小RNA给药/转化体系；对与重大疾病或重要农艺性状相关的小RNA的功效进行验证。

　　本方向2007年拟安排经费1000万元。

　　2、蛋白质工程关键技术

　　研究内容：开展高效、稳定、安全、易纯化的蛋白质表达系统及相关技术研究；蛋白质及多肽的鉴定、功能分析和结构解析技术、蛋白质修饰及改构技术研究；重要生理功能或有应用前景的复杂分子网络调控及网络调控节点的识别、筛选等技术研究。

　　本方向2007年拟安排经费1200万元。

　　3、代谢工程技术

　　研究内容：开展代谢工程和代谢组学技术研究，研究动植物和微生物中重要的代谢网络及其调控机制；对代谢途径中关键基因进行深入研究；建立微生物代谢途径和细胞性能优化与改造的新策略；研究微生物大规模功能筛选、高通量性能鉴定和优良菌株改造的新技术，获得具有重要工业应用价值的代谢工程菌株。

　　本方向2007年拟安排经费1300万元。

　　（二）目标导向类课题

　　4、功能基因筛选和鉴定技术

　　研究目标:获得一批可用于疾病诊断及治疗的药物、疫苗和生物靶点的基因；发掘我国地方动植物和微生物资源的重要经济性状功能基因，应用于动物、植物和微生物遗传改良及新种质创造。

　　研究内容:开发和建立在重要生理功能、疾病诊断、病害防治、重要经济性状等方面具有应用价值基因的筛选、识别和鉴定技术；重要功能基因的表达和组装技术；保守的非编码DNA的功能鉴定技术、低丰度表达基因定量检测等技术；动物基因定点整合、置换与敲除技术；体细胞克隆的动物遗传修饰技术。

　　本方向2007年拟安排经费1800万元，课题支持强度不超过300万元。

　　5、生物技术药物临床前研究的关键技术研发与应用

　　研究目标：围绕严重威胁我国人民健康的重大疾病，如肿瘤、心脑血管疾病、感染性疾病等，对生物技术药物临床前研究所涉及的若干关键技术进行研发，通过关键技术的突破，获得具有自主知识产权及临床应用前景的产品，增强我国生物技术药物研发的创新能力和国际竞争力，加速研究成果的产业化步伐。

　　研究内容：生物技术药物筛选、有效性、安全性评价的基因工程小鼠模型研究；小分子靶向治疗药物的关键技术及产品研发；调节新生血管生成治疗的关键技术与产品研发；调节细胞凋亡和分化治疗的关键技术与产品研发等。

　　本方向2007年拟安排经费1700万元，课题支持强度不超过300万元。

　　

专题二、新一代工业生物技术专题
　　一、指南说明

　　本专题根据国际工业生物技术的发展趋势，针对我国新型工业化发展的战略需求，设立本专题。专题课题设置将突出前沿生物技术研究与重大生物产品开发相结合、培育新兴生物产业与支撑传统生物产业发展相结合、稳定发展现有工业生物技术人才队伍与重点培养未来领军人才相结合。重点研究工业微生物功能菌株改造大规模筛选与改造技术、生物催化剂定向改造技术、生物过程工程技术，以及生物技术与工程技术集成应用于生物材料、生物能源和传统发酵产品生产的工艺创新。本专题“十一五”的主要目标是建立新一代工业生物技术研发平台，获得一批具有自主知识产权的发明专利，研制一批具有重大市场前景的生物产品，力争在生物能源、生物基化学品、生物材料和传统发酵产品关键技术开发上取得重大突破。

　　本专题2006年重点支持了微生物代谢工程技术、现代酶工程技术、生物过程工程技术、可降解材料及单体生物制造关键技术、手性化学品和药物中间体的生物制造技术等方向，安排国拨经费7764万元，立项课题51个。

　　此次发布的是本专题2007年度课题申请指南，拟安排经费7500万元。拟支持的课题分两类，一类是探索导向类课题，拟对工业微生物基因工程改造技术、现代酶工程技术、生物过程工程技术等方向进行支持，课题支持强度不超过100万元，课题支持年限不超过4年；另一类是目标导向类课题，拟对生物材料关键技术研究、生物催化关键技术研究、重要氨基酸发酵关键技术研究等方向进行支持，课题支持强度不超过300万元，课题支持年限不超过4年。

　　二、指南内容

　　（一）探索导向类课题

　　1、工业微生物基因工程改造技术

　　主要研究内容：针对有机酸、维生素、抗生素、啤酒、乙醇、麦角固醇等工业生产菌，利用基因克隆、基因导入、基因敲除等基因工程技术改造微生物细胞功能，获得具有重要工业应用价值的工业微生物生产菌种，在耐热性、耐渗性与生产性能等方面有较大的提高，建立工业微生物生产菌种信息库。

　　本方向2007年拟安排经费1200万元。

　　2、现代酶工程技术

　　主要研究内容：针对生物催化剂在工业应用等方面的技术障碍，进行新酶发现、分子改造与修饰、高效表达与制备等技术创新。研究酶基因筛选与酶功能的智能评价技术；研究生物催化剂定向改造与分子设计技术；研究酶基因高表达技术，酶生产下游工艺关键技术以及酶工程在生物漂白、生物制革和生物纺织等中的应用技术。

　　本方向2007年拟安排经费1200万元。

　　3、生物过程工程技术

　　主要研究内容：多菌种混合发酵过程控制与产品精制技术；工业发酵系统设计与优化控制技术；工业发酵装备设计与制造技术；高密度发酵的工艺技术；多产物联产发酵工艺优化；反应和分离耦合发酵技术。

　　本方向2007年拟安排经费1400万元。

　　（二）目标导向类课题

　　4、生物材料关键技术研究

　　研究目标：研制出2-3种免疫吸附血液净化材料并实现大规模生产；建立具有自主知识产权、成本低、可规模化生产的生物多糖功能材料制备、表征及评价标准体系。

　　研究内容：研究建立生物兼容性好、耐酸碱性能强、机械强度高、化学稳定性和通透性好的免疫吸附血液净化高分子材料的制备工艺与技术，开展临床试验和生物安全性评介；研究建立具有自主知识产权的生物多糖制备、分离、纯化、修饰、分析、鉴定等一体化技术和规模化生产工艺技术，提出相关产品标准。

　　本方向2007年拟安排经费1200万元，课题支持强度不超过300万元。

　　5、生物催化关键技术研究

　　研究目标：通过研制出医药、农药、液晶材料生产专用的化学品，开发新的催化氧化还原等反应的整细胞或离体酶生物催化剂，建立具有自主知识产权、成本低、可工业化生产的专用化学品生物催化的技术体系，填补国内空白。

　　研究内容：研究整细胞和离体酶系统的筛选与改造技术、新的辅酶再生技术、不对称及对映选择性生物转化技术、非水相生物催化反应过程优化及放大技术，建立具有自主知识产权、高效稳定的芳基手性醇、手性胺、重构脂、他汀类原料产品的生物催化体系和生产技术。

　　本方向2007年拟安排经费1300万元，课题支持强度不超过300万元。

　　6、重要氨基酸发酵关键技术研究

　　研究目标：针对L-异亮氨酸、L-缬氨酸、L-亮氨酸、赖氨酸，建立具有自主知识产权、低物耗、低能耗、低污染的新技术体系，在工业生产规模上取得国际先进技术指标。

　　研究内容：针对L-异亮氨酸、L-缬氨酸、L-亮氨酸、赖氨酸工业生产，采用现代分子育种、代谢工程育种技术选育新一代高效生产菌种；集成现代工业生物技术和过程工程技术，大幅度提高目的代谢产物的产量并降低发酵周期；研究废弃物综合利用新技术，减少废物、废水排放，实现发酵过程的清洁生产。

　　本方向2007年拟安排经费1200万元，课题支持强度不超过300万元。

　　

专题三、生物信息与生物计算技术专题
　　一、指南说明

　　本专题瞄准国际生物信息与生物计算技术的发展前沿和我国生命科学研究及生物技术研发的需求，目标是建立和完善生物信息共享、服务与技术支撑体系和创新药物信息技术体系，发展生物信息分析、生物计算与系统生物学研究的新方法、新技术，开发大型生物信息技术软件产品，突破药物信息技术和基因组学、蛋白质组学、 结构生物学所急需的关键生物信息学和计算生物学技术，突破重要生物标志物和药靶发现关键生物信息技术，实现我国生物信息与生物计算技术的跨越式发展，跻身国际前列。

　　本专题2006年重点对生物计算与系统生物学相关技术、生物数据整合与共享技术、生物信息的挖掘与利用、药物信息技术、重要生物标志物谱发现相关的信息技术、数字化医疗技术等方向，安排国拨经费8133万元，立项课题49个。

　　此次发布的是本专题2007年度课题申请指南，拟安排经费6500万元。拟支持的课题分两类，一类是探索导向类课题，拟对生物计算与系统生物学相关技术、药物信息技术、神经信息技术等研究方向进行支持，课题支持强度为100万元以下，课题支持年限不超过4年；另一类是目标导向类课题，拟对生物信息技术应用软件产品开发、微生物基因功能相关的生物信息技术、转化医学相关信息的整合与利用等研究方向进行支持，课题支持强度为300万元以下，课题支持年限不超过4年。　

　　二、指南内容

　　（一）探索导向类课题

　　1、生物计算与系统生物学相关技术

　　研究内容：开展蛋白质-配体相互作用、蛋白质序列、结构、功能、修饰及进化相关信息分析预测的新技术、新方法研究；开展疾病基因定位、基因调控网络、表观遗传网络、信号转导通路和生化代谢途径的预测、重构和分析技术研究以及网络、信号通路和代谢途径的小分子调控研究；开展基于协同技术的大规模生物学数据的整合和定量分析算法及可视化技术研究；综合、高通量的基因和蛋白功能注释的新方法和新算法研究。

　　本方向2007年拟安排经费1100万元。

　　2、药物信息技术

　　研究内容：针对重大疾病，基于生物信息学技术的潜在药物靶标发现研究；综合利用生物信息和化学信息技术，整合现有药物及其作用途径和调控网络的信息，构建药物效应、毒副作用及药物代谢图谱；综合应用药物分子设计、化学合成和药物筛选技术，发现药物先导化合物；针对已知和潜在的药物作用靶点，结合RNAi技术以及相应的小分子化合物，开展整合的药物筛选研究，发现药物作用靶点相关的基因和蛋白质作用网络，以及不同遗传背景与药效的关系。

　　本方向2007年拟安排经费1100万元。

　　3、神经信息技术

　　研究内容：脑认知和智力过程的动态高分辨成像检测新技术新方法研究，多通道心磁测量系统研究，模式动物神经网络基因表达解剖图谱研究，感觉神经网络的调控机理研究，面向典型应用具有感知功能的自主智能原理系统研究，人—机交互关键技术研究，仿生机器学习新算法与典型应用研究。

　　本方向2007年拟安排经费1100万元。

　　（二）目标导向类课题

　　4、生物信息技术应用软件产品开发

　　研究目标： 根据现代生命科学和医学研究对于综合的实验室信息管理系统、各类“组学”体系的整合研究技术、以及定量组学研究技术支撑体系的需求，开发3-5个具有自主知识产权、有商业化前景的原始创新和集成创新的大型综合生物信息软件产品。

　　研究内容：基于工作流技术的大型生物信息集成分析软件研发，实现对生命科学各类“组学”数据的整合与分析、文献信息的综合挖掘、分布式功能注释，开发的软件包应可扩展、跨平台并可通过web方式应用；整合自主研发的标记和非标记大规模蛋白质组数据比对算法，功能聚类分析算法，和基于蛋白质组学数据的全域、在体、大规模翻译后修饰位点识别算法以及其它相关算法，开发面向高通量定量蛋白质组学数据分析的可协同工作的软件产品；研发面向定量组学研究的实验室信息管理软件系统，管理试验平台数据和信息产生的各个环节，具有与下游整合的数据库体系相衔接的标准的数据输出接口，实现多个实验室间的互联和信息共享；开发集信息搜索、二次处理和分析为一体的生物进化、基因功能分析软件包；突破化学结构和化学反应二维信息处理等核心技术，研发基于工作流技术的大型医药企业研发信息管理系统并应用。

　　本方向2007年拟安排经费1000万元，课题支持强度不超过300万元。

　　5、微生物基因功能相关的生物信息技术

　　研究目标：初步建立我国重要微生物菌群基因功能分析的技术平台和参考基因组数据库体系；实现生物反应过程中的基因组、转录组、蛋白质组和代谢组的系统性对接，建立3-5个面向应用的组学相关信息分析体系。

　　研究内容： 开展人体肠道微生物群落特征研究，建立综合的微生物菌群参考基因组数据库，阐明个体差异间的遗传背景、环境影响、营养变化和疾病发生的机理；研究生物反应过程中细胞的生理特性、代谢物质流的分布变化和工程水平的混和传递特性，建立生物反应过程的系统生物学技术方法；针对工业生物反应过程中具有重要应用价值的微生物菌群，通过比较基因组、转录组和蛋白质组研究，建立工业生物技术相关的大型数据库体系，研究生物反应过程中代谢物对细胞和基因的反向调控作用机制以及这些机制对于生物反应过程优化的作用。

　　本方向2007年拟安排经费1200万元，课题支持强度不超过300万元。

　　6、转化医学相关信息的整合与利用

　　研究目标：通过开展重要生物标志物谱发现相关的信息技术研究，获得3-5组与人类重大疾病相关的重要生物标志物谱，并建立预测模型，应用于重大疾病的早期预警和病程判断；获得不少于150个多态性的P450基因克隆，建立基于SNP等基因突变信息的P450酶基因型-表型相关性数据库，以及相关信息分析平台；开发3-5个基于遗传信息、现代分析及数字化临床医学研究数据、面向疾病预测和治疗研究的具有较大市场价值的商业化的转化医学信息技术产品。

　　研究内容： 研究血清样品分离、多肽谱快速扫描和疾病特征峰测序等系列质谱诊断关键技术，制定3-4组糖尿病、冠心病或高血压早期预警、病程判断的“血清质谱多肽谱”定量数据标准，发展相应的生物信息学工具和疾病诊断软件；开展基于P450酶等药物代谢途径酶基因型-表型相关性信息的药物药效学、代谢动力学和毒性早期评价技术研究；开展个体遗传资料、疾病相关分子生物学数据和疾病预测、诊断、治疗、预防相关数据整合与分析的数字化医疗新方法、新算法研究，建立面向转化医学的网格化、可拓展的生物信息技术支持系统。

　　本方向2007年拟安排经费1000万元，课题支持强度不超过300万元。

　　

专题四、现代医学技术专题
　　一、指南说明

　　本专题瞄准国际现代医学技术发展的前沿，紧密围绕提高人民健康水平和提高应对突发性重大公共卫生事件能力的需求，以提升我国现代医学技术水平、创新能力和医疗服务能力为目标，重点开展重大疑难疾病和常见病预防与干预、诊断与治疗关键技术、重大传染病的筛查与防治新技术、突发公共卫生事件的应急处理关键技术、中国人群亚健康诊断指标与早期干预技术等。

　　本专题2006年重点支持了重大传染病分子流行病学研究及防治技术、亚健康诊断与评价技术、突发公共卫生事件应急处理技术、重大疾病及常见病诊断技术和临床医学研究和生物医学工程产品与器件等方向，安排国拨经费36351万元，立项课题157个。

　　此次发布的是本专题2007年度课题申请指南，拟安排经费9000万元。拟支持的课题分两类，一类是探索导向类课题，拟对精神疾病及心理疾病的诊断防治技术研究、亚健康状态诊断与评价技术、人畜共患病诊断和防治技术等研究方向进行支持，课题支持强度为100万元以下，课题支持年限不超过4年；另一类是目标导向类课题，拟对重大出生缺陷病因及筛查诊断与防治技术研究、重大疾病及常见病诊断技术和临床医学研究、重大传染病分子流行病学调查技术及防治技术研究等研究方向进行支持，课题支持强度为300万元以下，课题支持年限不超过4年。

　　二、指南内容

　　（一）探索导向类课题

　　1、精神疾病及心理疾病的诊断防治技术研究

　　研究内容：通过对精神疾病及心理疾病的研究，提高诊断的及时性和准确性，探索早期防治的新方法、新技术、新方案，降低发病率，提高治愈率；开展精神分裂症的精神病理本质和治疗研究，焦虑症、单向和双向情感障碍等问题的治疗研究；开展社区防治上述精神疾病的模式研究。

　　本方向2007年拟安排经费1000万元。

　　2、亚健康状态诊断与评价技术

　　研究内容：综合利用现代医学、中医药及中西医结合等方法，开展我国亚健康人群综合评价指标体系的研究、亚健康发生发展及预后规律研究；亚健康状态参考诊断标准、分型分类、早期干预措施和有效治疗技术及方法学研究。

　　本方向2007年拟安排经费1000万元。

　　3、人畜共患病诊断和防治技术

　　研究内容：开展禽流感、狂犬病、口蹄疫等为主的人畜共患病病原的变异与分子进化、传播和致病机制、人体免疫保护机制、抗药性机理等的研究，开发重大传染病的高通量分子筛查与鉴别技术，研发高效、快速、特异、可靠的诊断试剂以及有效的预警预防技术和治疗新技术。

　　本方向2007年拟安排经费1000万元。

　　（二）目标导向类课题

　　4、重大出生缺陷病因及筛查诊断与防治技术研究

　　研究目标：揭示现有防治技术对减少我国重大出生缺陷效果评价、孕前和孕期暴露于主要环境危险因素与重大出生缺陷病因关联的规律；研究严重胎儿机构异常影像学产前筛查、诊断技术；提出严重致残、致愚、致死遗传病等重大出生缺陷产前筛查、诊断、治疗的规范化方案及孕前风险评估方法。

　　研究内容：影响重大出生缺陷发生的遗传及环境因素及其作用机理、发病机制；具有自主知识产权的重大出生缺陷新型（基因、染色体、分子生物等）筛查和诊断关键基础技术；重大出生缺陷防治的基础技术等。

　　本方向2007年拟安排经费2000万元，课题支持强度不超过300万元。

　　5、重大疾病及常见病诊断技术和临床医学研究

　　研究目标：应用现代和传统医学手段，针对恶性肿瘤、心脑血管疾病、糖尿病、感染性疾病、老年性疾病、肝脏疾病、自身免疫性疾病等重大疾病以及我国城乡居民中的常见病、多发病，获得一批早期预防及干预的新技术、新疗法，为减低重大疾病的发病率和死亡率、提高疗效和生存质量提供技术支撑。

　　研究内容：肿瘤、心脑血管疾病、糖尿病及神经退行性疾病等重大疾病和呼吸系统疾病、感染性疾病、老年性疾病等常见病、多发病的病因学研究；早期诊断、早期干预等关键技术及先期预防策略和新治疗方法的研究；规范化、个性化、综合治疗关键技术和治疗方案研究；中国人重要健康生理指标的研究与应用。

　　本方向2007年拟安排经费2000万元，课题支持强度不超过300万元。

　　6、重大传染病分子流行病学调查技术及防治技术研究

　　研究目标：通过对重大或突发传染病和国家计划免疫疾病的研究，提高我国传染病流行病学的调查和防治技术水平，增强我国防控重大传染病和国家计划免疫疾病的能力，为保障人民群众的健康提供科技支撑。

　　研究内容：重大或突发传染病的起源、流行规律、防控规律、防控技术、临床诊断及治疗技术研究，研发针对重大或突发传染病及国家计划免疫疾病的预防、治疗产品和新型或多价联合疫苗。

　　本方向2007年拟安排经费2000万元，课题支持强度不超过300万元。

