附件

2016年海南省重点研发计划

项目申报指南

海南省重点研发计划是我省科技计划的重要组成部分。该计划根据我省经济和社会发展需求及科技发展优先领域和重点方向，面向共性关键技术和产品、科技合作、软科学研究等领域，充分发挥科研院所、高等院校、科技企业的科研优势，加强行业、区域的协同创新，为我省经济和社会发展提供持续性的支撑和引领。
一、申报条件

    项目及申报单位、合作单位、项目负责人和项目组成员应当符合以下基本条件：

（一）项目申报单位应为企业或事业单位，在海南省行政区域内注册一年以上或者中央在琼单位，且具有独立法人资格，可单独或联合申报。

（二）项目申报单位运行管理规范，具有与项目实施相匹配的基础条件，有研发经费投入，具有完成项目所必备的人才条件和技术装备。经认定的高新技术企业、研发投入较大的企业申报的项目予以优先支持。
（三）鼓励产、学、研联合申报。两家及两家以上单位联合申请的项目，应提交项目合作协议。合作协议应明确各方的研究内容、成果提交的时限、经费的来源及分配方式等主要内容，并经法人单位盖章。

（四）项目产业化生产及应用地点应在海南省内。

（五）项目负责人为在职人员，在相关技术领域具有较高的学术水平，熟悉本领域国内外技术和市场动态及发展趋势，具有完成项目所需的组织管理和协调能力。

（六）项目组成员、承担单位和合作单位具有良好的信誉。 

（七）已承担2项以上（含2项）省级科技计划项目的企业（经认定的高新技术企业放宽至3项，项目负责人不放宽）或项目负责人，在项目未结题或验收之前不得申报本年度项目。

（八）已获省级科技计划支持的项目，研究内容相同或相近的不得再申报本专项。

（九）企业单位申报的，自筹经费应不低于申报经费。

（十）对中西部市县申报的项目，在同等条件下优先和倾斜支持。

科技合作项目除满足上述条件外，还应符合如下条件：

（1）合作方为国外著名高校、科研院所、企业或国内著名高校、大院大所等科技创新单位。申报单位和申报人具有科技合作基础，已签订科技合作协议，并有明确的知识产权归属规定。

（2）科研单位、高等院校申请项目负责人须具有副高以上职称或具有博士学位，拥有结构合理的科研团队，从事相关研究3年以上。

（3）企业申请项目负责人具有申报领域的相关研发能力和经验，主持或参与相关科研项目，并拥有结构合理的科研团队，从事相关研究3年以上。
二、实施年限

应用研究类项目实施年限一般为2年，起止时间为2016年1月至2017年12月；软科学研究类项目实施期限一般为1年，起止时间为2016年1月至2016年12月。
三、资助强度

项目经费以单位自筹为主，省科技厅将择优安排部分引导经费。项目（软科学项目除外）分为一般项目和重点项目，一般项目经费资助强度为25-50万元（含50万元），重点项目经费资助强度为50-100万元（含100万元）；软科学研究项目经费资助强度为20万元以内（含20万元）。
四、资助方式

省重点研发计划资助方式为无偿资助。科技合作项目经费分年度拨付，其余项目一次性拨付。

五、支持方向

海南省重点研发计划分为高新技术、现代农业、社会发展、科技合作和软科学研究五个方向。
    （一）高新技术

1．信息与现代服务业关键技术

软件。积极发展面向旅游、新型工业、现代农业、交通运输、医疗卫生等行业的应用软件；研发网络通信、信息安全、汽车电子、数字医疗、智能交通等嵌入式软件。

网络与通信技术。积极发展新一代移动通信技术、下一代互联网关键技术、互联网产业核心技术、三网融合技术和信息安全技术。研发宽带、无线、智能网络技术，智能化终端和数字家庭设备技术，可信的网络管理体系技术，多媒体、云计算的多种新业务应用技术；研究基于海域环境、通信节点、网络构成与信号载体的海洋通信技术。

物联网技术与应用。积极开展物联网技术的应用研究。研发基于多种传感信息的智能化信息处理技术；发展低成本的传感器网络和实时信息处理系统，提供使用更方便、功能更强大的信息服务平台和网络应用环境；研究面向公共安全、现代物流、热带农业、智能交通等特定行业的传感器网络节点、软件或应用系统。

现代服务业共性支撑技术与系统。研发现代旅游、现代物流、电子商务、电子政务、现代金融、现代会展、数字媒体和交通运输等现代服务业需要的高可信网络服务支撑平台、云计算平台和大数据技术。发展软件系统集成关键技术及整体解决方案，研究数据采集标准化、金融信息安全、信用评估标准等金融服务技术；研究关键基础数据共享、实物数字化等数字旅游技术；研究工作流软件、信息交换与共享等电子政务技术；研究智能物流、智能化运输系统、供应链管理等现代物流技术。

文化创意关键技术。积极开展以海南本土文化、民间传说、旅游景区为主要元素的动画作品和网络游戏的制作；研发具有海南特色的服装服饰产品定制、创意产品快速成型等非媒体创意共性关键技术；研发网络环境下互动数字媒体、音视频产品创意支撑系统、数字化展览展示等数字媒体共性关键技术，支撑影视文化、会展经济产业的发展；构建海南创意产业的公共知识服务平台，促进动漫、网络游戏、产品设计、文化设计、出版等文化创意产业的发展。

2．新材料和新能源开发与利用技术

高性能非金属材料。利用石英砂、锆英石等海南优势资源，开展特种玻璃、新型绿色节能建筑材料及高性能陶瓷的研究与开发；研发节能与环保的新型无机非金属材料、抗盐雾腐蚀材料。

高分子材料。研发特种合成橡胶材料、橡胶基复合新材料；开展非织造材料、超滤膜、多孔高分子材料等新型高分子材料制备及应用技术研究；开展以二氧化碳、烯烃、芳烃等为原料的高分子材料制备及改性技术研究。

生物材料。开展天然纤维、天然蛋白质和天然多糖类等生物材料及生物活性陶瓷的无机生物材料的应用技术研究；开展生物纤维膜、生物膜、生物可降解包装膜等膜制备及应用技术研究。

催化剂材料。开展油气化工产业链上的新型催化剂研究。研究高效分子筛催化剂、以椰壳活性炭为载体的各类催化剂制备技术；研究以合成气为原料合成丙稀等低炭烯烃化工原料的新型催化剂,以烯烃、芳烃为原料制备高分子材料的新型催化剂。
太阳能。发展高效、低成本晶体硅、硅基薄膜太阳能光伏电池。研究与建筑相结合的太阳能光伏发电、太阳能热水器建筑模块等太阳能建筑一体化技术以及太阳能光催化和太阳能照明技术。

生物质能。开展甘蔗、木薯等非粮能源植物新品种选育及改良、乙醇转化及糖醇结合生产燃料乙醇、农林废弃物及纤维素乙醇等技术研究；开展生物柴油制备技术研究；研究开发大中型沼气综合开发配套技术。

    （二）现代农业

    1.种植业

    开展选择育种、分子标记辅助育种、良种扩繁等技术的研究；研究种苗规模化繁育、综合处理、质量检测和种质资源检测等关键技术；培育和改良热带经济作物、热带水果、冬季瓜菜、热带花卉新品种及关键技术研究、引进和集成应用。开展热带作物、瓜菜、水果、花卉的精准施肥技术与地力修复、高效设施化栽培、无土栽培、工厂化生产、自动化控制设施和技术以及农机装备、设施农业、数字农业及精准农业等技术的引进和集成应用。开展热带农作物病虫草害监测、防控、昆虫天敌资源挖掘与应用等技术研究、引进和集成应用；开展海南热带生物资源安全预警和外来有害生物形态模式识别及分子标记技术研究；开展农作物种植重大病虫草害综合防治技术的引进和集成应用；建设农业科技集成示范园。

    2.畜禽业

    开展选择育种、杂交育种、分子标记辅助育种、精子冷冻、良种扩繁等技术的研究；开展种苗规模化繁育、综合处理、质量检测等关键技术研究；提纯复壮文昌鸡、黑山羊、海南黄牛等海南特色畜禽新品种。开展畜禽规模化养殖、自动化控制设施等技术研究、引进和集成应用。开展畜禽主要疫病新型诊断技术、动物严重传染病和人畜共患传染病快速诊断技术及动物疫病预警技术、检验检测方法及综合防控技术的研发；开展海南热带动物资源安全预警和外来有害生物形态模式识别及分子标记技术研究、引进和集成应用。
    3.水产业

开展选择育种、分子标记辅助育种、良种扩繁等技术的研究；开展种苗规模化繁育、综合处理、质量检测和种质资源检测等关键技术研究；提纯复壮罗非鱼等淡水鱼新品种。开展海水养殖新品种、优良品种培育技术、离岸海洋养殖产业开发技术、海洋水产品贮藏、运输及加工技术，海洋渔业设施制造与修理技术以及环境友好型捕捞装备及技术研发和集成应用。开展优质、特色水产规模化与标准化健康养殖技术和质量控制技术的研究、引进和集成应用。开展海水养殖动物新型诊断技术，检验检测方法及综合防控技术的研发，开展海南水产资源安全预警和外来有害生物形态模式识别及分子标记技术研究、引进和集成应用。

4.农副产品加工业。开展海南主要特色农副产品和畜禽产品精深加工关键技术的研究；开展农产品加工资源节约和综合利用、农产品分级及包装、农产品品质管理和安全控制、功能食品加工技术等关键技术的研究；开展食品及农产品质量的安全追溯与评价、检验检测、全程质量控制等技术研究；开展热带农副产品和水产品的保鲜、储运、物流配送、农产品深加工、农产品在线快速检测等关键技术研究、引进和集成应用。
    （三）社会发展

1.人口健康

临床诊治及医疗保健技术研究。围绕重大疾病、多发病、热带地方病开展预防、诊断、临床诊治技术研究；开展新型医用材料与医疗器械的研发；开展海南百岁老人流行病学调查和长寿机制研究；开展海南省人体生物标本库的建立及临床应用;支持移动数据平台建设。

    支持中医特色诊疗保健方法、技术研究，老中医学术思想及临床经验传承等的整理、入库、继承和改进研究。

南药黎药关键技术研究及新药、新产品研发。择优支持省科技厅认定的海南省南药产业化示范基地项目。

中药资源的挖掘与创新利用研究；珍稀濒危中药资源的替代品研究；中药材异地引种、野生资源人工驯化研究；特色南药的种植关键技术和病虫害防治技术研究；种质资源圃的建设；中药材规范化种植操作规程(SOP)制定；中药材规范化种植推广与示范基地建设。

南药药效物质基础及其作用机制的系统研究；标准提取物制备及天然产物化学信息库建设；质量标准研究；针对重大疾病、现代疑难病等开展具有自主知识产权的新药临床前研究；支持海南民间特色验方以及疗效确切、临床基础较好的医院制剂的研发；支持中药新药研发及已上市品种的二次研发；支持以海南地方特色药用植物为原料或主要成分相关新产品的研发。

新药创制技术研究。围绕重大疾病和常见病，支持具有自主知识产权、进入临床前研究阶段的创新品种开展“候选新药研究”；针对具有较高临床应用前景、国内暂无产业化的药物大品种，开展“国外上市药物大品种国产化研究”。

    2.资源环境与节能减排

支持湿地、土壤、流域、海岸带、重要港湾的保护与修复关键技术研究；濒危动植物保护与修复技术研究；污水、废气、废弃物处理关键技术研究；绿色节能、低碳建筑技术研究；可再生能源技术研究。

 3.公共安全

开展食品、药品安全关键技术及检测设备研究开发；
开展社会安全防范关键技术应用研究；支持军民融合科技创新，开展自然灾害、重大事故的监测、预警和应急救援等技术研究，开展公共消防关键技术攻关及重点产品研发。

    4.海洋资源开发和利用

    支持热带海洋微生物资源库建设；海洋生物重要功能基因的挖掘与利用、海洋生物基因组种质资源库的构建；海水资源综合利用技术研究。

支持海洋生物活性物质的提取技术、海洋功能食品开发、海洋药物研发。

支持海洋信息采集与处理技术、沿海海洋灾害监测预警、海洋污染预报及其损害评估等海洋信息产品与服务技术研究。

5.旅游

支持信息技术、新能源、新材料、节能环保及低碳等先进技术在旅游领域中的集成示范。重点针对海南旅游行业需求，围绕大数据管理、计算和分析应用，进行基于开源代码旅游大数据共享平台软件产品的标准化研发、服务平台终端的建设，开展旅游安全风险保障体系研究和建设，在全省旅游行业中进行应用示范。

    6.可持续发展实验区

针对国家级和省级可持续发展实验区在经济结构调整、资源节约与循环利用、生态修复与环境保护、生态旅游、循环经济、低碳社会建设等领域的重点问题，开展研究、引进、集成与科技示范活动。
    （四）科技合作

    支持我省企事业单位联合国内外科研单位开展应用基础研究到产业化前期的科技创新项目。

1.优先支持单位组织推荐的有规划、有措施、有资金支持的“三有”项目；

2.优先支持具有良好应用前景的产学研结合国际科技合作项目；

3.优先支持与我省签订长期科技合作协议下的重点项目；

4.优先支持依托国家国际科技合作基地、省东盟科技合作基地、本省单位与国外建立的联合实验室等国际科技合作平台开展的国际合作项目。

5.优先支持与我省签订长期科技合作协议下的重点项目；

6.优先支持与国内著名高校、大院大所联合开展产学研的技术创新合作项目。

（五）软科学研究

1.科技战略研究

(1)高新技术产业发展总体战略。研究分析国内外高产业发展现状、发展趋势，分析我省高新技术产业发展现状、优势与不足、机遇与挑战，区域高新技术产业发展战略研究、重点高新技术产业发展战略研究。

(2)区域及重点高新技术产业发展战略研究。以海口市、三亚市、儋州市、三沙市等地级中心城市为重点，开展市级区域高新技术产业发展战略研究；以我省重点科技园区为重点，开展我省重点高新技术产业发展战略研究，提出加快我省区域或重点高新技术产业发展的技术路线、发展思路及政策建议。

2.科技政策研究

(1)R&D投入对产业发展影响及增加R&D投入政策研究。重点研究国内外R&D现状、引导R&D增加投入政策，分析我省R&D现状、现有政策及对企业、产业发展及GDP的影响，提出提高我省R&D投入的技术路线、发展思路及政策建议。
(2)科技创新人才发展政策研究。重点研究国内外对科技创新人才定义、现状，全面收集我省科技创新人才数据，分析我省不同层次科技创新人才发展现状、需求，提出我省科技创新人才引进、培养等技术路线、发展思路及政策建议。
(3)知识产权发展政策研究。研究我省知识产权创造、运用、保护、管理和服务现状、相关政策，提出推进我省知识产权相关技术路线、发展思路及政策建议。

    (4)创新型研发机构培育政策研究。重点研究广东省推进创新型研发机构的政策、措施及发展现状，结合我省实际，提出我省建立创新型研发机构建设思路、发展举措和政策建议。
(5)海南省科技合作政策研究。面向海上丝绸之路经济带建设需求，研究相关省份推动国内外合作的现状、政策，分析我省科技合作现状、需求，提出推动我省国内、国际合作的政策和措施。
(6)海南省科学普及相关政策研究。研究国内相关省份推进科学普及的政策和措施，提出推进我省科学普及的建设思路、措施和政策建议。
(7)海南省促进科技成果转化政策研究。研究国内外出台的推动科技成果转移转化相关政策，对比分析相关政策的优点和不足；研究我省科技成果转化现状，提出推动我省科技成果转化的政策和措施。

(8)推进我省产学研合作的政策研究。研究国内外出台的推动产学研合作的相关政策，对比分析相关政策的优点和不足；研究我省产学研合作现状、存在问题，提出推动我省产学研全作的政策和措施。

(9)构建企业为主体的科技创新体系政策研究。研究国内外以企业为主体科技创新体系建设现状、发展态势，分析我省现状和存在问题，提出构建企业为主体的科技创新体系的政策和具体措施。

(10)省级财政科研经费投入政策研究。研究国内外财政科研经费投入的主要方式，分析各种方式的优点和不足，提出转变我省财政科研经费投入的思路、措施和政策建议。
3.科技管理研究
(1)科技计划、科研项目、科技机构绩效评估体系研究。研究国内科技计划、科研项目、科技机构现有绩效评估体系现有状，分析典型类型绩效评估体系优点和不足，结合我省实际提出绩效评估体系。

(2)推进专业科研项目管理机构(中介)建设研究。研究国内外专业科研项目管理机构(中介)现状，分析政府对各类专业科研项目管理机构(中介)监管措施，结合国务院印发的《深化中央财政科技计划(专项、基金)的实施意见》，提出我省专业科研项目管理机构(中介)建设建议和政府管理部门具体的监管制度。

(3)省级财政科研经费监管措施研究。研究国内外财政科研经费监管相关措施，分析各种监管措施应用效果，结合国务院《关于改进和加强中央财政科研项目和经费管理的若干意见》海南省科技厅 财政厅《关于改进和加强省级财政科研项目和经费管理的意见》，提出加强省级财政科研经费监管的具体措施和政策建议。

4.重大科技法律和规章制度研究

研究《中华人民共和国促进科技进步条例》、相关省份促进科技进步条例等修订情况，结合《中华人民共和国促进科技成果转化法》及各省份相关促进科技成果转化政策措施，对我省《海南省促进科技进步条例》具体条款提出修订意见和建议。

    5.自由申报面上项目。支持自由选题开展相关支持科技战略、科技政策、科技管理、科技法律和规章制度等软科学研究，分析现状，提出具体的政策建设和措施。
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